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ALL-BOND UNIVERSAL®*
Light-Cured Dental Adhesive

GENERAL INFORMATION
BISCO’s ALL-BOND UNIVERSAL is a light-cured single-component dental bonding agent that combines etching, priming and bonding in one 
bottle. ALL-BOND UNIVERSAL is an ethanol/water-based dental adhesive which bonds to dentin and cut and un-cut enamel. As a universal 
adhesive, ALL-BOND UNIVERSAL has been designed to be fully compatible with light-cured, self-cured and dual-cured composite materials.  
ALL-BOND UNIVERSAL can be used for the bonding of both direct and indirect restorations. ALL-BOND UNIVERSAL may be used with or 
without phosphoric acid etchant.
Indications for Use: 
ALL-BOND UNIVERSAL Adhesive is used for:
1. ALL Direct Restorations (resin-based composite, resin-modified glass ionomers, core build-ups, etc.)
2. ALL Indirect Restorations (metal, glass ceramics, zirconia/alumina, etc.)
3. Desensitization/Sealing of Tooth 
4. Intraoral Repair (chipped porcelain, additions to direct restorations, etc.)
5. Protective Varnish for Glass Ionomer Based Fillings
6. Orthodontic Bonding
7. Endodontic Post Bonding
Contraindications:
 • Patients who have a history of severe allergic reactions to methacrylate resins.
Warnings:
 • Avoid splashing into the eyes. If ALL-BOND UNIVERSAL comes into contact with the eyes, flush with copious amounts of water and seek  
  medical attention.
 • The phosphoric acid in the etchant is a severe eye and skin irritant. Injury may result if the etchant is allowed to remain on the skin or mucosa  
  for extended periods of time. If accidentally splashed into the eye, flush with copious amounts of water and seek medical attention  
  immediately. In case of contact with other tissues, rinse immediately with plenty of water for several minutes.
 • When using dental adhesives, saliva contamination will compromise dentin bonding and may result in decreased longevity of the restoration.  
  A rubber dam is recommended for all direct restorations and other indications where contamination may be possible.
 • Highly Flammable
Cautions:
 • Cross-contamination: Product may contain items that are designed for one time use. Dispose of used or contaminated accessories. Do not 
  clean, disinfect or reuse.
Precautions:
 • ALL-BOND UNIVERSAL is a light-curable material. Use ALL-BOND UNIVERSAL immediately once it is dispensed in the mixing well.  
  Prolonged exposure to air and light may lead to solvent evaporation and thickening of the adhesive.
 • To avoid evaporation of ALL-BOND UNIVERSAL, keep container tightly closed.
 • Avoid contact with the skin; unpolymerized (meth)acrylate resins may cause skin sensitization in susceptible persons. In case of contact,  
  wash skin with soap and water.
 • If ZOE containing materials have been used on the tooth structure within 2-3 weeks, adequately clean the tooth surface with an abrasive prior  
  to adhesive use.
 • The emitting tip of the dental curing light should be held as near and vertical to the resin surface as possible. If a large resin surface is to be  
  light-cured, it is advisable to divide the area into several sections and light cure each section separately.
 • Low curing light intensity causes poor adhesion.
 • See individual component labels for specific expiration dates. 
 • Safety data sheet available on request.
 • Safety data sheet available at www.Bisco.com.

INSTRUCTIONS FOR USE
1. Direct Restorations
  SELF-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Use an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE)  
  for 1-2 seconds, to remove excess water (do not desiccate).
  NOTE: BISCO’s SELECT HV®* ETCH may be used on cut or uncut enamel to increase mechanical retention. This etchant was designed for  
  precise selective placement. 
  TOTAL-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Etch enamel and dentin using an etchant for 15 seconds. 
  Rinse thoroughly. Remove excess water by blotting the surface with an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 1-2 seconds,  
  leaving the preparation visibly moist.
 1. Dispense 1-2 drops of ALL-BOND UNIVERSAL into a clean well. Replace the cap onto the bottle promptly to avoid evaporation of solvent.
 2. Apply two separate coats of ALL-BOND UNIVERSAL, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light  
  cure between coats.
 3. Evaporate excess solvent by thoroughly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds, there should be no visible movement of the  
  adhesive. The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of ALL-BOND UNIVERSAL and repeat  
  Steps 2 and 3.
 4. Light cure for 10 seconds.
 5. Continue with placement of the restorative material according to the manufacturer’s instructions.
2. Indirect Restorations
  Tooth Preparation:
  SELF-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Use an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE)  
  for 1-2 seconds, to remove excess water (do not desiccate).
  NOTE: BISCO’s SELECT HV ETCH may be used on cut or uncut enamel to increase mechanical retention. This etchant was designed for  
  precise selective placement. 
  TOTAL-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Etch enamel and dentin using an etchant for 15 seconds.  
  Rinse thoroughly. Remove excess water by blotting the surface with an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 1-2 seconds,  
  leaving the preparation visibly moist.
 1. Dispense 1-2 drops of ALL-BOND UNIVERSAL into a clean well. Replace the cap onto the bottle promptly to avoid evaporation of solvent. 
 2. Apply two separate coats of ALL-BOND UNIVERSAL, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light  
  cure between coats.
 3. Evaporate excess solvent by thoroughly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds, there should be no visible movement of the  
  adhesive. The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of ALL-BOND UNIVERSAL and repeat  
  Steps 2 and 3.
  NOTE: Due to the amount of solvent, ALL-BOND UNIVERSAL is easily spread thin and will NOT affect cementation procedures, even with  
  tight fitting restorations.
 4. Light cure for 10 seconds. 
 5. Continue with cementation.
  NOTE: ALL-BOND UNIVERSAL has been designed for optimal bond strengths with BISCO’s dual-cured and self-cured composites and  
  cements.
 Priming of Metal, Zirconia, Alumina, Composite and Post Restorations:
 1. Prepare the surface of the restoration according to instructions provided by the laboratory or the manufacturer.(e.g. particle abrasion)
  NOTE: Do not clean surfaces with phosphoric acid before application of adhesive.
 2. Apply 1 coat of ALL-BOND UNIVERSAL and air dry to remove excess solvent. Light cure for 10 seconds. 
  NOTE: It is recommended to light cure ALL-BOND UNIVERSAL for optimum strength and durability. If light curing is not desired, use  
  Z-PRIME™* Plus instead.
  Priming of Porcelain (silica-based) or Lithium Disilicate Restorations:
 1. Since different ceramics require different surface treatments, contact the laboratory or manufacturer for proper internal surface treatment instructions.
 2. Apply 1 coat of ALL-BOND UNIVERSAL and air dry to remove excess solvent. Light cure for 10 seconds.
  NOTE: It is recommended to light cure ALL-BOND UNIVERSAL for optimum strength and durability. If light curing is not desired, use a  
  silane instead such as BISCO’s PORCELAIN PRIMER*. BISCO’s research shows silane maintains bond durability, maximizing longevity to  
  glass ceramics. For porcelain veneers it is strongly recommended to use BISCO’s PORCELAIN PRIMER.
3. Desensitization/Sealing of Tooth
a.) Prepared tooth surface 
  SELF-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Use an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE)  
  for 1-2 seconds, to remove excess water (do not desiccate). 
  TOTAL-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Etch enamel and dentin using an etchant for 15 seconds. 
  Rinse thoroughly. Remove excess water by blotting the surface with an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 1-2 seconds,  
  leaving the preparation visibly moist.
 1. Dispense 1-2 drops of ALL-BOND UNIVERSAL into a clean well. Replace the cap onto the bottle promptly to avoid evaporation of the solvent.
 2. Apply two separate coats of ALL-BOND UNIVERSAL, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light  
  cure between coats.
 3. Evaporate excess solvent by thoroughly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds, there should be no visible movement of the  
  adhesive. The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of ALL-BOND UNIVERSAL and repeat  
  Steps 2-3.
 4. Light cure for 10 seconds.
 5. Continue with provisionalization procedure. It is recommended to coat the preparation with a water-based lubricant such as PRO-V COAT®*  
  prior to application of the provisional material, such as PRO-V FILL®*.
b.) Uncut tooth surface
 1. Clean root surface/uncut tooth by scrubbing with BISCO’s CAVITY CLEANSER™* and pumice or BISCO’s CAVITY CLEANSER on an  
  absorbent pellet.
 2. Rinse with warm water and blot dry with an absorbent pellet.
 3. Dispense 1-2 drops of ALL-BOND UNIVERSAL into a clean well. Replace the cap onto the bottle promptly to avoid evaporation of the solvent.
 4. Apply two separate consecutive coats of ALL-BOND UNIVERSAL, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat.  
  Do not light cure between coats. 
  Helpful Hint: The “cold” from the initial application will often cause a mild response from the patient. However, ALL-BOND UNIVERSAL  
  immediately permeates and seals the dentinal tubules, eliminating sensitivity.
 5. Evaporate excess solvent by thoroughly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds; there should be no visible movement of the  
  adhesive. The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of ALL-BOND UNIVERSAL and repeat  
  Steps 4 and 5. 
 6. Light cure for 10 seconds. 
 7. Remove the oxygen-inhibited layer with an alcohol-moistened cotton pellet or gauze.
4. Intraoral Repairs
 1. Roughen any surface that will be bonded. Rinse and air dry. 
 2. Any porcelain or lithium disilicate surfaces present should be treated with hydrofluoric acid for the specified time and handled according to  
  the manufacturer’s instructions. Apply a silane primer (e.g. PORCELAIN PRIMER) for optimum bond strength and durability of the interface.
  NOTE: Z-PRIME Plus may be used on exposed metal and zirconia surfaces prior to application of ALL-BOND UNIVERSAL.  
 3. Dispense 1-2 drops of ALL-BOND UNIVERSAL into a clean well. Replace the cap onto the bottle promptly to avoid evaporation of solvent.
 4. Apply 1 coat of ALL-BOND UNIVERSAL to the repair site and air dry to remove excess solvent. Light cure for 10 seconds.
 5. If Metal Masking is desired BISCO’s DUAL-CURED OPAQUER* may be used to successfully mask the dark metal hue without influencing  
  the subsequent shade of restorative materials.
 6. Proceed with composite layering and finishing.
5. Protective Varnish for Glass Ionomer Fillings
  ALL-BOND UNIVERSAL protects glass ionomer based cement/restorative surface against humidity, drying, and saliva contamination  
  immediately after placing the restorations. 
  Tooth Preparation:
 1. Place glass ionomer based cement/restorative according to the manufacturer’s instruction.
 2. Dispense 1-2 drops of ALL-BOND UNIVERSAL into a clean well. Replace the cap onto the bottle promptly to avoid evaporation of solvent.
 3. Apply two separate coats of ALL-BOND UNIVERSAL, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light  
  cure between coats.
 4. Evaporate excess solvent by thoroughly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds, there should be no visible movement of the  
  adhesive.
 5. Light cure for 10 seconds. 
 6. Remove the oxygen-inhibited layer with an alcohol-moistened cotton pellet or gauze.
6. Orthodontic Bonding
 1. Prophy teeth with an oil-free pumice or paste.  Rinse with water.  Isolate teeth.
 2. Etch enamel using an etchant, such as SELECT HV ETCH or ETCH-37™* for 15-30 seconds. The area required to be etched is only slightly  
  larger than the orthodontic appliance base.  Rinse well with water and air dry. 
 3. Dispense ALL-BOND UNIVERSAL  into a clean well. Place the cap onto the bottle promptly.
 4. Paint a small amount of ALL-BOND UNIVERSAL on bracket bases and air dry. 
 5. Scrub ALL-BOND UNIVERSAL on all teeth and crowns that will receive brackets.
 6. Remove excess solvent by gently air-drying with an air syringe for at least 5 seconds until there is no visible movement of the material. 
 7. Light cure for 10 seconds.
 8. Continue with placement of the orthodontic appliance according to the manufacturer’s instructions.
To remove, use a ligature cutter to grab the adhesive at the enamel adhesive interface and pop the bracket from the tooth. Residual adhesive 
can be removed with a bur.  The enamel can be polished.
7. Endodontic Post Bonding
 1. Prepare post space according to post manufacturer’s instructions.
 2. OPTIONAL: Etch post space for 15 seconds. Rinse thoroughly.
 3. Remove excess water with a brief burst of air. Using a paper point, remove any pooled water from the post space.
 4. Scrub 2 coats of ALL-BOND UNIVERSAL into the canal.
 5. Blot the canal dry with a paper point; repeat with a new paper point until the paper point returns dry from the canal. This step is important to  
  make sure that there is no interference in complete seating of endodontic post.

 6. Dry thoroughly for approximately 10 seconds to remove excess solvent.
 7. Light cure directly over the canal for 20 seconds. 
 8. Coat the post with ALL-BOND UNIVERSAL, air dry and light cure for 10 seconds. 
 9. Proceed with cementation according to cement manufacturer’s instructions.
DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their absence, refer to national or regional provisions relating to waste.
STORAGE: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept liability for 
any damages or loss, either direct or consequential, stemming from the use of or inability to use the products as described. Before using, it is 
the responsibility of the user to determine the suitability of the product for its intended use. The user assumes all risk and liability in connection 
therewith.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT and PRO-V FILL are registered trademarks of BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 and CAVITY CLEANSER are trademarks of BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER and OPAQUER are manufactured by BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Lichthärtendes Dentaladhäsiv

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
ALL-BOND UNIVERSAL von BISCO ist ein lichthärtendes Einkomponenten-Adhäsiv, das Ätzen, Primen und Bonden in einer einzigen Flasche 
vereint. Bei ALL-BOND UNIVERSAL handelt es sich um ein auf Ethanol/Wasser basierendes Dentaladhäsiv, das sowohl an Dentin als auch 
an beschliffenem und unbeschliffenem Zahnschmelz haftet. Als universell einsetzbares Adhäsiv ist ALL-BOND UNIVERSAL so konzipiert, 
dass es voll und ganz mit lichthärtenden, selbsthärtenden und dualhärtenden Kompositen kompatibel ist. ALL-BOND UNIVERSAL kann zum 
Befestigen direkter und indirekter Restaurationen eingesetzt werden. ALL-BOND UNIVERSAL kann mit oder ohne Phosphorsäure-Ätzmitteln 
eingesetzt werden.
Anwendungsgebiete: 
Das Adhäsiv ALL-BOND UNIVERSAL eignet sich für die folgenden Anwendungen:
1. ALLE direkten Restaurationen (Komposite, kunststoffmodifizierte Glasionomere, Stumpfaufbaumaterialien usw.)
2. ALLE indirekten Restaurationen (Metall, Glaskeramik, Zirkonoxid/Alumiumoxid usw.)
3. Desensibilisierung/Versiegelung des Zahns 
4. Intraorale Reparaturen (abgeplatztes Porzellan, Ergänzung von Füllungen usw.)
5. Schutzlack für Glasionomer-basierte Füllungen
6. Kieferorthopädisches Bonding
7. Bonding bei endodontischen Stiften
Kontraindikationen:
 • Patienten mit bekannten schweren allergischen Reaktionen auf Methacrylatharze.
Warnhinweise:
 • Nicht in die Augen spritzen lassen. Falls ALL-BOND UNIVERSAL mit den Augen in Kontakt kommt, mit reichlich Wasser abspülen und einen  
  Arzt aufsuchen.
 • Die im Ätzgel enthaltene Phosphorsäure reizt Augen und Haut schwer. Es kann zu Verletzungen kommen, wenn das Ätzgel längere Zeit auf  
  Haut oder Schleimhaut einwirkt. Wenn das Ätzgel versehentlich in ein Auge spritzt, mit reichlich Wasser spülen und sofort einen Arzt  
  aufsuchen. Im Fall eines Kontakts mit anderem Gewebe das Ätzgel sofort mehrere Minuten lang gründlich mit Wasser abspülen.
 • Bei der Verwendung von Dentaladhäsiven beeinträchtigt eine Kontamination mit Speichel die Haftwirkung am Dentin und kann die  
  Lebensdauer der Restauration so beeinträchtigen. Die Verwendung von Kofferdam wird für alle direkten Restaurationen und andere  
  Anwendungen empfohlen, bei denen es zu einer Kontamination kommen kann.
 • Hoch entzündlich
Vorsicht:
 • Kreuzkontamination: Das Produkt kann Teile enthalten, die für den einmaligen Gebrauch bestimmt sind. Gebrauchtes oder kontaminiertes  
  Zubehör entsorgen - nicht reinigen, desinfizieren oder erneut verwenden.
Vorsichtsmaßnahmen:
 • Bei ALL-BOND UNIVERSAL handelt es sich um ein lichthärtendes Material. ALL-BOND UNIVERSAL nach der Gabe in die Anmischschale  
  sofort verwenden. Luft und Licht können nach einer gewissen Zeit zu einer Verdunstung des Lösungsmittels und zu einer Verdickung des  
  Adhäsivs führen.
 • Um eine Verdunstung von ALL-BOND UNIVERSAL zu vermeiden, den Behälter gut verschlossen lassen.
 • Hautkontakt vermeiden, unpolymerisierte Methacrylate können Hautreizungen bei empfindlichen Personen auslösen. Im Fall von Hautkontakt, die  
  Haut mit Seife und Wasser waschen.
 • Falls in den vergangenen 2-3 Wochen Zink-Eugenol haltige Materialien auf die Zahnstruktur aufgetragen worden sind, die Zahnoberfläche  
  vor der Verwendung des Adhäsivs gründlich mit einem Schleifmittel reinigen.
 • Das Lichtende der Polymerisationslampe sollte so nah und so senkrecht wie möglich an die Adhäsivoberfläche gehalten werden. Falls eine  
  große Adhäsivoberfläche lichtgehärtet werden soll, empfiehlt es sich, den Bereich in mehrere Abschnitte zu unterteilen und jeden Abschnitt  
  separat lichtzuhärten.
 • Bei einer zu geringen Intensität des Polymerisationslichts entsteht eine unzureichende Adhäsion.
 • Siehe Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische Haltbarkeitsdaten.
 • Sicherheitsdatenblatt auf Anfrage erhältlich.
 • Sicherheitsdatenblatt ist erhältlich unter www.Bisco.com.

GEBRAUCHSANWEISUNG
1. Direkte Restaurationen
  SELBST-ÄTZENDE TECHNIK: Kavität präparieren. Gründlich mit einem Wasser-Sprühstrahl spülen. Ein saugfähiges Pellet oder einen  
  Hochleistungsabsauger (HVE) 1 bis 2 Sekunden lang verwenden, um überschüssiges Wasser zu entfernen (nicht austrocknen). 
  HINWEIS: SELECT HV®* ETCH von BISCO kann auf beschliffenem oder unbeschliffenem Zahnschmelz verwendet werden, um die mechanische  
  Retention zu erhöhen. Dieses Ätzgel ist für ein präzises selektives Auftragen konzipiert. 
  TOTAL-ETCH-TECHNIK (ETCH&RINSE): Kavität präparieren. Gründlich mit einem Wasser-Sprühstrahl spülen. Schmelz und Dentin mit  
  einem Ätzmittel 15 Sekunden lang ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser durch Abtupfen der Oberfläche mit einem saugfähigen  
  Pellet oder mittels 1- bis 2-sekündiger Anwendung eines Hochleistungsabsaugers (HVE) entfernen und die Präparation dabei sichtbar feucht  
  lassen.
 1. 1-2 Tropfen ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Anmischschale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen  
  aufbringen, um die Verdunstung des Lösungsmittels zu vermeiden.
 2. Zwei separate Schichten ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und jede Schicht dabei mit einer Mikrobürste gut in die Kavität einmassieren.  
  Zwischen dem Auftragen der Schichten nicht lichthärten.
 3. Überschüssiges Lösungsmittel durch gründliches Lufttrocknen mit einem Luftbläser mindestens 10 Sekunden trocknen, so dass keine  
  Bewegung des Adhäsivs mehr erkennbar ist. Die Oberfläche sollte ein gleichmäßiges, glänzendes Aussehen aufweisen; andernfalls müssen  
  eine zusätzliche Schicht ALL-BOND UNIVERSAL aufgetragen und die Schritte 2 und 3 wiederholt werden.
 4. 10 Sekunden lang lichthärten.
 5. Mit dem Einbringen des Restaurationsmaterials gemäß Anweisungen des Herstellers fortfahren.
2. Indirekte Restaurationen
  Vorbereitung des Zahns:
  SELBST-ÄTZENDE TECHNIK: Kavität präparieren. Gründlich mit einem Wasser-Sprühstrahl spülen. Ein saugfähiges Pellet oder einen  
  Hochleistungsabsauger (HVE) 1 bis 2 Sekunden lang verwenden, um überschüssiges Wasser zu entfernen (nicht austrocknen). 
  HINWEIS: SELECT HV ETCH von BISCO kann auf beschliffenem oder unbeschliffenem Zahnschmelz verwendet werden, um die mechanische  
  Retention zu erhöhen. Dieses Ätzgel ist für ein präzises selektives Auftragen konzipiert. 
  TOTAL-ÄTZENDE TECHNIK: Kavität präparieren. Gründlich mit einem Wasser-Sprühstrahl spülen. Schmelz und Dentin mit einem Ätzmittel  
  15 Sekunden lang ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser durch Abtupfen der Oberfläche mit einem saugfähigen Pellet oder mittels  
  1- bis 2-sekündiger Anwendung eines Hochleistungsabsaugers (HVE) entfernen und die Präparation dabei sichtbar feucht lassen.
 1. 1-2 Tropfen ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Anmischschale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen  
  aufbringen, um die Verdunstung des Lösungsmittels zu vermeiden. 
 2. Zwei separate Schichten ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und jede Schicht dabei mit einer Mikrobürste gut in die Kavität einmassieren.  
  Zwischen dem Auftragen der Schichten nicht lichthärten.
 3. Überschüssiges Lösungsmittel durch gründliches Lufttrocknen mit einem Luftbläser mindestens 10 Sekunden trocknen, so dass keine  
  Bewegung des Adhäsivs mehr erkennbar ist. Die Oberfläche sollte ein gleichmäßiges, glänzendes Aussehen aufweisen; andernfalls müssen  
  eine zusätzliche Schicht ALL-BOND UNIVERSAL aufgetragen und die Schritte 2 und 3 wiederholt werden.
  HINWEIS: Aufgrund des Lösungsmittelgehalts kann ALL-BOND UNIVERSAL sehr dünn aufgetragen werden und beeinträchtigt das  
  Zementieren selbst bei eng sitzenden Restaurationen NICHT.
 4. 10 Sekunden lang lichthärten. 
 5. Mit der Zementierung fortfahren.
  HINWEIS: ALL-BOND UNIVERSAL ist für eine optimale Haftstärke mit BISCOs dual- und selbsthärtenden Kompositen und Zementen  
  konzipiert.
  Vorbereiten von Metall-, Zirkoniumoxid-, Aluminiumoxid-, Komposit- und Stiftrestaurationen:
 1. Die Oberfläche der Restauration den Anweisungen des Labors oder des Herstellers gemäß präparieren (z. B. Partikelabrasion).
  HINWEIS: Die Oberflächen vor dem Auftragen des Adhäsivs nicht mit Phosphorsäure reinigen.
 2. Eine Schicht ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und lufttrocknen, um überschüssiges Lösungsmittel zu entfernen. 10 Sekunden lang  
  lichthärten.
  HINWEIS: Es wird empfohlen, ALL-BOND UNIVERSAL lichtzuhärten, um die optimale Stärke und Langlebigkeit zu gewährleisten. Falls eine  
  Lichthärtung nicht gewünscht wird, kann stattdessen Z-PRIME™* Plus verwendet werden.
  Vorbereiten von Porzellan- (Silica-basiert) oder Lithiumdisilikat-Restaurationen:
 1. Da verschiedene Keramikwerkstoffe eine unterschiedliche Oberflächenbehandlung erfordern, jeweils im Labor oder beim Hersteller die richtige  
  Innenflächenbehandlung erfragen.
 2. Eine Schicht ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und lufttrocknen, um überschüssiges Lösungsmittel zu entfernen. 10 Sekunden lang  
  lichthärten.
  HINWEIS: Es wird empfohlen, ALL-BOND UNIVERSAL lichtzuhärten, um die optimale Stärke und Langlebigkeit zu gewährleisten. Falls  
  eine Lichthärtung nicht gewünscht wird, kann stattdessen ein Silan wie z. B. BISCOs PORCELAIN PRIMER* verwendet werden. In von  
  BISCO durchgeführten Studien hat sich gezeigt, dass Silan die Qualität der Haftung dauerhaft erhält und die Langlebigkeit von Glaskeramik  
  so maximiert. Bei Porzellan-Veneers wird dringend empfohlen, den PORCELAIN PRIMER von BISCO zu verwenden.
3. Desensibilisierung/Versiegelung des Zahns
a.) Präparierte Zahnoberfläche 
  SELBST-ÄTZENDE TECHNIK: Kavität präparieren. Gründlich mit einem Wasser-Sprühstrahl spülen. Ein saugfähiges Pellet oder einen  
  Hochleistungsabsauger (HVE) 1 bis 2 Sekunden lang verwenden, um überschüssiges Wasser zu entfernen (nicht austrocknen). 
  TOTAL-ÄTZENDE TECHNIK: Kavität präparieren. Gründlich mit einem Wasser-Sprühstrahl spülen. Schmelz und Dentin mit einem Ätzmittel  
  15 Sekunden lang ätzen. Gründlich spülen. Überschüssiges Wasser durch Abtupfen der Oberfläche mit einem saugfähigen Pellet oder mittels  
  1- bis 2-sekündiger Anwendung eines Hochleistungsabsaugers (HVE) entfernen und die Präparation dabei sichtbar feucht lassen.
 1. 1-2 Tropfen ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Anmischschale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen  
  aufbringen, um die Verdunstung des Lösungsmittels zu vermeiden.
 2. Zwei separate Schichten ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und jede Schicht dabei mit einer Mikrobürste gut in die Kavität einmassieren. 
  Zwischen dem Auftragen der Schichten nicht lichthärten.
 3. Überschüssiges Lösungsmittel durch gründliches Lufttrocknen mit einem Luftbläser mindestens 10 Sekunden trocknen, so dass keine  
  Bewegung des Adhäsivs mehr erkennbar ist. Die Oberfläche sollte ein gleichmäßiges, glänzendes Aussehen aufweisen; andernfalls müssen  
  eine zusätzliche Schicht ALL-BOND UNIVERSAL aufgetragen und die Schritte 2 und 3 wiederholt werden.
 4. 10 Sekunden lang lichthärten.
 5. Mit dem Erstellen des Provisoriums fortfahren. Es wird empfohlen, vor dem Auftragen des provisorischen Materials, wie z. B. PRO-V FILL®*,  
  einen Wasser-basierten Versiegeler, wie z. B. PRO-V COAT®*, auf die Präparation aufzutragen.
b.) Unbeschliffene Zahnoberfläche
 1. Die Wurzeloberfläche/den unbeschliffenen Zahn durch Scheuern mit BISCOs CAVITY CLEANSER™* und Bimsstein oder BISCOs CAVITY  
  CLEANSER auf einem saugfähigen Schaumstoffpellet reinigen.
 2. Mit warmem Wasser abspülen und mit einem saugfähigen Schaumstoffpellet trockentupfen.
 3. 1-2 Tropfen ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Anmischschale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen  
  aufbringen, um die Verdunstung des Lösungsmittels zu vermeiden.
 4. Zwei separate Schichten ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und jede Schicht dabei mit einer Mikrobürste gut in die Kavität einmassieren.  
  Zwischen dem Auftragen der Schichten nicht lichthärten. 
  Nützlicher Hinweis: Das Kälteempfinden nach dem ersten Auftragen ruft beim Patienten oft eine leichte Reaktion hervor. ALL-BOND 
  UNIVERSAL dringt jedoch sofort ein und versiegelt die Dentintubuli, so dass die Sensibilität abklingt.
 5. Überschüssiges Lösungsmittel durch gründliches Lufttrocknen mit einem Luftbläser mindestens 10 Sekunden trocknen, so dass keine  
  Bewegung des Adhäsivs mehr erkennbar ist. Die Oberfläche sollte ein gleichmäßiges, glänzendes Aussehen aufweisen; andernfalls müssen  
  eine zusätzliche Schicht ALL-BOND UNIVERSAL aufgetragen und die Schritte 4 und 5 wiederholt werden. 
 6. 10 Sekunden lang lichthärten. 
 7. Die Sauerstoffinhibitionsschicht mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder Mull entfernen.  
4. Intraorale Reparaturen
 1. Die zur Adhäsion vorgesehenen Oberflächen anrauen. Spülen und lufttrocknen.
 2. Alle vorhandenen Porzellan- oder Lithiumdisilikat-Oberflächen sollten für die in den Anweisungen des Herstellers angegebene Dauer mit  
  Flusssäure behandelt und gehandhabt werden.
  HINWEIS: Auf exponierten Metall- und Zirkonia-Oberflächen kann vor dem Auftragen von ALL-BOND UNIVERSAL Z-PRIME Plus  
  verwendet werden.
 3. 1-2 Tropfen ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Anmischschale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen  
  aufbringen, um die Verdunstung des Lösungsmittels zu vermeiden.
 4. Eine Schicht ALL-BOND UNIVERSAL auf den Reparaturbereich aufbringen und lufttrocknen, um überschüssiges Lösungsmittel zu  
  entfernen. 10 Sekunden lang lichthärten.
 5. Wird eine Metallabdeckung gewünscht, können BISCOs DUAL-CURED OPAQUER* verwendet werden, um die dunkle Farbe des Metalls zu  
  verdecken, ohne dass die spätere Farbe des Restaurationsmaterials beeinträchtigt wird.
 6. Mit dem Schichten und Bearbeiten des Komposits fortfahren.
5. Schutzlack für Glasionomer-basierte Füllungen
  ALL-BOND UNIVERSAL schützt auf Glasionomer basierte Zement-/Restaurationsoberflächen unmittelbar nach dem Einbringen der  
  Restauration vor Feuchtigkeit, Austrocknen und Kontamination mit Speichel. 
  Vorbereitung des Zahns:
 1. Glasionomer-basierten Zement/Restaurationsmaterial gemäß den Anweisungen des Herstellers platzieren.
 2. 1-2 Tropfen ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Anmischschale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen  
  aufbringen, um die Verdunstung des Lösungsmittels zu vermeiden.
 3. Zwei separate Schichten ALL-BOND UNIVERSAL auftragen und jede Schicht dabei mit einer Mikrobürste gut in die Kavität einmassieren. 
  Zwischen dem Auftragen der Schichten nicht lichthärten.
 4. Überschüssiges Lösungsmittel durch gründliches Lufttrocknen mit einem Luftbläser mindestens 10 Sekunden trocknen, so dass keine  
  Bewegung des Adhäsivs mehr erkennbar ist.
 5. 10 Sekunden lang lichthärten. 
 6. Die Sauerstoffinhibitionsschicht mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder Mull entfernen.
6. Kieferorthopädisches Bonding
 1. Die Zähne mit einem ölfreien Bimsstein oder einer Paste reinigen.  Mit Wasser abspülen.  Die Zähne isolieren.
 2. Zahnschmelz mit einem Ätzgel wie etwa SELECT HV ETCH oder ETCH-37™* 15-30 Sekunden lang ätzen. Der zu ätzende Bereich ist nur  
  geringfügig größer als die Basis der orthodontischen Apparatur.  Gründlich mit Wasser spülen und luft-trocknen. 
 3. ALL-BOND UNIVERSAL in eine saubere Schale geben. Die Kappe anschließend sofort wieder auf das Fläschchen aufbringen.
 4. Eine kleine Menge ALL-BOND UNIVERSAL auf die Bracketbasen auftragen und lufttrocknen. 
 5. ALL-BOND UNIVERSAL in alle Zähne und Kronen, die Brackets erhalten, einmassieren.
 6. Überschüssiges Lösungsmittel entfernen. Dazu mit einem Luftbläser mindestens 5 Sekunden lang vorsichtig trocknen, bis keine Bewegung  
  des Materials mehr erkennbar ist. 
 7. 10 Sekunden lang lichthärten.
 8. Entsprechend den Herstelleranweisungen mit der Platzierung der orthodontischen Apparatur fortfahren.
Zum Entfernen einen Ligaturenschneider verwenden, um das Adhäsiv an der Grenzfläche Zahnschmelz-Adhäsiv zu greifen und das Bracket vom  
Zahn zu entfernen.  Reste des Adhäsivs können mit einem Bohrer entfernt werden.  Der Zahnschmelz kann poliert werden.
7. Bonding bei endodontischen Stiften
 1. Den Raum für den Stift entsprechend der Herstelleranweisungen vorbereiten.
 2. OPTIONAL: Raum für Stift 15 Sekunden lang ätzen. Gründlich spülen.
 3. Überschüssiges Wasser mit einem kurzen Luftstoß entfernen. Mit einer Papierspitze das Wasser entfernen, das sich im Stiftkanal angesamelt hat.
 4. 2 Schichten ALL-BOND UNIVERSAL in den Kanal einmassieren.
 5. Den Kanal mit einer Papierspitze abtupfen; dies so lange mit weiteren Papierspitzen wiederholen, bis die Spitze nach dem Herausziehen aus  
  dem Kanal trocken bleibt. Dieser Schritt ist wichtig, um sicherzustellen, dass der korrekte Sitz des endodontischen Stifts nicht beeinträchtigt wird.
 6. Etwa 10 Sekunden lang gründlich trocknen, um überschüssiges Lösungsmittel zu entfernen.
 7. Direkt über dem Kanal 20 Sekunden lang lichthärten. 
 8. Auf den Stift ALL-BOND UNIVERSAL auftragen, lufttrocknen und 10 Sekunden lang lichthärten. 
 9. Entsprechend den Herstelleranweisungen zum Zementieren mit dem Zementieren fortfahren.
ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen 
Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten.
LAGERUNG: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt seine Verpflichtung zum Ersatz von fehlerhaften Produkten an. BISCO, Inc. übernimmt keine Haftung für direkte 
und Folgeschäden oder -verluste, die aus der beschriebenen Verwendung oder Nichtverwendung der Produkte entstehen. Vor der Verwendung 
obliegt es der Verantwortung des Verwenders, die Angemessenheit des Produkts für die gewünschte Verwendung zu bestimmen. Der Verwender 
übernimmt alle damit verbundenen Risiken und die gesamte Haftung.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT und PRO-V FILL sind eingetragene Markenzeichen von BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 und CAVITY CLEANSER sind Markenzeichen von BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER und OPAQUER werden von BISCO, Inc. hergestellt. 

 

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Adhésif Dentaire Photopolymérisable

INFORMATION GENERALE
ALL-BOND UNIVERSAL de BISCO est un adhésif dentaire monocomposant photopolymérisable qui combine l’agent de mordançage, l’apprêt et 
l’adhésif en un seul flacon. ALL-BOND UNIVERSAL est un adhésif dentaire avec un solvant à base d’éthanol / d’eau adhérant à la dentine et à 
l’émail instrumenté ou intact. Etant universel, ALL-BOND UNIVERSAL a été conçu pour une compatibilité totale avec les matériaux composites  
photopolymérisables, chémopolymérisables et dual-cure. ALL-BOND UNIVERSAL peut être utilisé pour les procédures de collage directes et 
indirectes. ALL-BOND UNIVERSAL peut être employé avec ou sans étape de mordançage à l’acide phosphorique.
Indications : 
L’adhésif ALL-BOND UNIVERSAL est utilisé pour :
1. TOUTES les Restaurations Directes (résines composites, ciments verres ionomères modifiés par adjonction de résine, reconstitutions de  
  moignons, etc.)
2. TOUTES les Restaurations Indirectes (alliages métalliques, céramiques vitreuses, zircone / alumine, etc.)
3. Désensibilisation / Scellement des Surfaces Dentaires 
4. Réparations Intra-orales (céramique fracturée, ajouts aux restaurations directes, etc.)
5. Vernis de Protection pour les Restaurations aux Ciments Verres Ionomères
6. Collage Orthodontique
7. Collage de Tenons Endodontiques
Contre-indications :
 • Patients avec antécédents de réactions allergiques sévères aux résines à base de méthacrylates.
Avertissements :
 • Eviter les projections dans les yeux. En cas de contact oculaire accidentel avec l’adhésif ALL-BOND UNIVERSAL, rincer abondamment à  
  l’eau et contacter immédiatement les services médicaux.
 • L’acide phosphorique contenu dans le gel de mordançage est un irritant oculaire et tissulaire puissant. Des dommages peuvent survenir  
  en cas de contact prolongé avec la peau ou les muqueuses. En cas de contact oculaire accidentel, rincer abondamment à l’eau et contacter  
  immédiatement les services médicaux. En cas de contact avec d’autres tissus, rincer immédiatement et abondamment à l’eau pendant  
  plusieurs minutes.
 • Lors de l’utilisation d’adhésifs dentaires, la contamination par la salive peut compromettre l’adhésion sur la dentine et diminuer la longévité  
  des restaurations. L’utilisation d’une digue en caoutchouc est recommandée pour toutes les restaurations directes et toutes les autres indications  
  où des contaminations peuvent avoir lieu.
 • Hautement inflammable
Mises en garde :
 • Contamination croisée : Produit susceptible de contenir des accessoires exclusivement destinés à un usage unique. Jeter les accessoires  
  utilisés ou contaminés. Ne pas nettoyer, désinfecter ou réutiliser.
Précautions :
 • ALL-BOND UNIVERSAL est un matériau photopolymérisable. L’adhésif ALL-BOND UNIVERSAL doit être immédiatement appliqué après  
  sa mise en place dans le godet de mélange. Une exposition prolongée à l’air ou à la lumière entraîne l’évaporation du solvant et  
  l’épaississement de l’adhésif.
 • Afin d’éviter l’évaporation du ALL-BOND UNIVERSAL, conserver le flacon soigneusement fermé.
 • Eviter tout contact avec la peau ; les résines (méth)acrylates non-polymérisées sont susceptibles de provoquer des réactions allergiques chez  
  les personnes sensibilisées. En cas de contact, laver la peau à l’eau et au savon.
 • Si la surface de la dent a été en contact avec des matériaux à base d’oxyde de zinc / eugénol au cours des 2-3 semaines précédant le collage,  
  nettoyer soigneusement ces surfaces à l’aide d’un abrasif avant l’utilisation de l’adhésif.
 • Tenir l’extrémité de l’embout de la lampe à photopolymériser perpendiculairement et le plus près possible de la surface recouverte d’adhésif.  
  Si la surface de collage est large, il est recommandé de diviser celle-ci en plusieurs parties et de photopolymériser chaque partie séparément.
 • Des lampes à photopolymériser de faible intensité lumineuse procurent un faible niveau d’adhésion.
 • Voir les étiquettes individuelles pour les dates de péremption spécifiques.
 • Fiche de données de sécuritédisponible sur demande.
 • Fiche de données de sécurité disponible sur www.Bisco.com.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION
1. Restaurations Directes
  TECHNIQUE D’AUTOMORDANCAGE : Préparer la cavité. Rincer abondamment au spray air / eau. Enlever l’excès d’eau à l’aide d’une  
  mini-éponge ou par aspiration haute vélocité (HVE) pendant 1-2 secondes (ne pas dessécher).
  NOTE : SELECT HV®* ETCH de BISCO peut être utilisé sur l’émail fraisé ou non-fraisé afin d’augmenter la rétention mécanique. Cet agent  
  de mordançage est conçu pour une mise en place sélective précise. 
  TECHNIQUE DE MORDANCAGE TOTAL : Préparer la cavité. Rincer abondamment au spray air / eau. Mordancer l’émail et la dentine à l’aide  
  d’un agent de mordançage pendant 15 secondes. Rincer abondamment. Enlever l’excès d’eau par tamponnement à l’aide d’une mini-éponge  
  ou par aspiration haute vélocité (HVE) pendant 1-2 secondes, tout en laissant la préparation visiblement humide.
 1. Placer 1-2 gouttes d’ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon afin d’éviter toute évaporation  
  de solvant.
 2. Appliquer deux couches séparées d’ALL-BOND UNIVERSAL, en frottant la préparation à l’aide d’un micro-applicateur pendant 10-15 secondes 
  par couche. Ne pas photopolymériser entre les couches.
 3. Evaporer l’excès de solvant par un séchage soigneux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 10 secondes, jusqu’à ce qu’il n’y ait  
  plus de mouvement d’adhésif. La surface doit avoir une apparence brillante uniforme ; sinon, appliquer une couche supplémentaire  
  d’ALL-BOND UNIVERSAL et répéter les étapes 2 et 3.
 4. Photopolymériser 10 secondes.
 5. Poursuivre avec la mise en place du matériau de restauration selon les instructions du fabricant.
2. Restaurations Indirectes
  Préparation de la dent :
  TECHNIQUE D’AUTOMORDANCAGE : Préparer la cavité. Rincer abondamment au spray air / eau. Enlever l’excès d’eau à l’aide d’une  
  mini-éponge ou par aspiration haute vélocité (HVE) pendant 1-2 secondes (ne pas dessécher).
  NOTE : SELECT HV ETCH de BISCO peut être utilisé sur l’émail fraisé ou non-fraisé afin d’augmenter la rétention mécanique. Cet agent de 
  mordançage est conçu pour une mise en place sélective précise. 
  TECHNIQUE DE MORDANCAGE TOTAL : Préparer la cavité. Rincer abondamment au spray air / eau. Mordancer l’émail et la dentine  
  à l’aide d’un agent de mordançage pendant 15 secondes. Rincer abondamment. Enlever l’excès d’eau par tamponnement à l’aide d’une  
  mini-éponge ou par aspiration haute vélocité (HVE) pendant 1-2 secondes, tout en laissant la préparation visiblement humide.
 1. Placer 1-2 gouttes d’ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon afin d’éviter toute évaporation  
  de solvant.
 2. Appliquer deux couches séparées d’ALL-BOND UNIVERSAL, en frottant la préparation à l’aide d’un micro-applicateur pendant 10-15 secondes par  
  couche. Ne pas photopolymériser entre les couches.
 3. Evaporer l’excès de solvant par un séchage soigneux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 10 secondes, jusqu’à ce qu’il n’y ait  
  plus de mouvement d’adhésif. La surface doit avoir une apparence brillante uniforme ; sinon, appliquer une couche supplémentaire  
  d’ALL-BOND UNIVERSAL et répéter les étapes 2 et 3.
  NOTE : Compte tenu de la quantité de solvant, ALL-BOND UNIVERSAL s’étale facilement sur les surfaces et n’affecte pas les procédures  
  de scellement adhésif, y compris avec les restaurations à ajustage très précis.
 4. Photopolymériser 10 secondes. 
 5. Poursuivre avec la procédure de scellement.
  NOTE : ALL-BOND UNIVERSAL a été conçu pour une adhésion optimale avec les composites et ciments dual-cure et chémopolymérisables  
  de BISCO.
  Apprêtage des surfaces en Métal, Zircone, Alumine et Composite ou de Tenons :
 1. Préparer les surfaces de la restauration selon les instructions du laboratoire ou du fabricant (ex : taille des particules abrasives lors du 
  sablage).
  NOTE : Ne pas nettoyer les surfaces à l’acide phosphorique avant l’application de l’adhésif.
 2. Appliquer 1 couche d’ALL-BOND UNIVERSAL et sécher à l’air comprimé pour éliminer l’excès de solvant. Photopolymériser 10 secondes. 
  NOTE : Il est recommandé de photopolymériser ALL-BOND UNIVERSAL pour une résistance et une longévité optimales. Si la  
  photopolymérisation n’est pas souhaitée, utiliser Z-PRIME™* Plus à la place du ALL-BOND UNIVERSAL.
  Apprêtage des restaurations en Céramique (à base de silice) ou Disilicate de Lithium :
 1. Les différentes céramiques nécessitent différents traitements de surface, contacter votre laboratoire de prothèse ou le fabricant de la céramique pour  
  connaître les instructions relatives au traitement approprié de l’intrados.
 2. Appliquer 1 couche d’ALL-BOND UNIVERSAL et sécher à l’air comprimé pour éliminer l’excès de solvant. Photopolymériser 10 secondes.
  NOTE : Il est recommandé de photopolymériser ALL-BOND UNIVERSAL pour une résistance et une longévité optimales. Si la  
  photopolymérisation n’est pas souhaitée, utiliser un apprêt céramique (silane) comme PORCELAIN PRIMER* de BISCO à la place du  
  ALL-BOND UNIVERSAL. Les recherches de BISCO ont montré que le silane maintient la longévité de l’adhésion sur les céramiques  
  vitreuses. Pour les facettes en céramique, il est fortement recommandé d’utiliser PORCELAIN PRIMER de BISCO.
3. Désensibilisation / Scellement des Surfaces Dentaires
 a.) Surfaces dentaires instrumentées 
  TECHNIQUE D’AUTOMORDANCAGE : Préparer la cavité. Rincer abondamment au spray air / eau. Enlever l’excès d’eau à l’aide d’une  
  mini-éponge ou par aspiration haute vélocité (HVE) pendant 1-2 secondes (ne pas dessécher).
  TECHNIQUE DE MORDANCAGE TOTAL : Préparer la cavité. Rincer abondamment au spray air / eau. Mordancer l’émail et la dentine  
  à l’aide d’un agent de mordançage pendant 15 secondes. Rincer abondamment. Enlever l’excès d’eau par tamponnement à l’aide d’une  
  mini-éponge ou par aspiration haute vélocité (HVE) pendant 1-2 secondes, tout en laissant la préparation visiblement humide.
 1. Placer 1-2 gouttes d’ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon afin d’éviter toute évaporation  
  de solvant.
 2. Appliquer deux couches séparées d’ALL-BOND UNIVERSAL, en frottant la préparation à l’aide d’un micro-applicateur pendant 10-15 secondes  
  secondes par couche. Ne pas photopolymériser entre les couches.
 3. Evaporer l’excès de solvant par un séchage soigneux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 10 secondes, jusqu’à ce qu’il n’y ait  
  plus de mouvement d’adhésif. La surface doit avoir une apparence brillante uniforme ; sinon, appliquer une couche supplémentaire  
  d’ALL-BOND UNIVERSAL et répéter les étapes 2 et 3.
 4. Photopolymériser 10 secondes.
 5. Poursuivre avec la procédure de temporisation. Il est recommandé de couvrir la surface de la préparation avec un lubrifiant hydrosoluble  
  comme PRO-V COAT®*, avant l’application d’un matériau provisoire comme PRO-V FILL®*.
b.) Surfaces dentaires non-instrumentées
 1. Nettoyer la surface radiculaire / la surface dentaire non-instrumentée en la frottant à l’aide d’une mini-éponge imbibée du nettoyant cavitaire 
  CAVITY CLEANSER™* de BISCO seul ou mélangé avec de la poudre de ponce.
 2. Rincer à l’eau tiède et sécher par tamponnement à l’aide d’une mini-éponge.
 3. Placer 1-2 gouttes d’ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon afin d’éviter toute évaporation  
  de solvant.
 4. Appliquer deux couches séparées d’ALL-BOND UNIVERSAL, en frottant la préparation à l’aide d’un micro-applicateur pendant 10-15 secondes par  
  couche. Ne pas photopolymériser entre les couches. 
  Conseil utile : Le “froid” ressenti par la première application provoque souvent une légère réaction du patient. Néanmoins, ALL-BOND  
  UNIVERSAL imperméabilise immédiatement et scelle les tubules dentinaires, ce qui permet d’éliminer les sensibilités.
 5. Evaporer l’excès de solvant par un séchage soigneux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 10 secondes, jusqu’à ce qu’il n’y ait  
  plus de mouvement d’adhésif. La surface doit avoir une apparence brillante uniforme ; sinon, appliquer une couche supplémentaire  
  d’ALL-BOND UNIVERSAL et répéter les étapes 4 et 5. 
 6. Photopolymériser 10 secondes. 
 7. Enlever la couche superficielle non-polymérisée (inhibée par l’oxygène de l’air) à l’aide d’une boulette de coton ou d’une compresse  
  imprégnée d’alcool.  
4. Réparations Intra-Orales
 1. Raviver toutes les surfaces concernées par le collage. Rincer et sécher à l’air comprimé.
 2. Toutes les surfaces en céramique ou disilicate de lithium doivent être traitées à l’acide fluorhydrique selon les temps spécifiés et les  
  recommandations du fabricant. Appliquer un apprêt céramique (par ex. PORCELAIN PRIMER) pour une adhésion et une longévité optimales  
  au niveau de l’interface de collage.
  NOTE : Z-PRIME Plus peut être utilisé sur les surfaces métalliques exposées et sur la zircone avant l’application d’ALL-BOND UNIVERSAL. 
 3. Placer 1-2 gouttes d’ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon afin d’éviter toute  
  évaporation de solvant.
 4. Appliquer 1 couche d’ALL-BOND UNIVERSAL sur le site de réparation et sécher à l’air comprimé pour éliminer l’excès de solvant. 
  Photopolymériser 10 secondes.
 5. Pour les masquages de métal apparent, les DUAL-CURE OPAQUER* de BISCO peuvent être utilisés avec succès pour masquer le métal  
  sans modifier la teinte finale des matériaux de restauration.
 6. Poursuivre avec la mise en place du composite par couches, puis finir.
5. Vernis de Protection pour les Restaurations aux Ciments Verres Ionomères 
  ALL-BOND UNIVERSAL protège la surface des restaurations aux verres ionomères contre l’humidité, la dessiccation et les contaminations  
  salivaires immédiatement après la réalisation des restaurations. 
  Préparation de la dent :
 1. Placer le ciment verre ionomère selon les instructions du fabricant.
 2. Placer 1-2 gouttes d’ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon afin d’éviter toute évaporation  
  de solvant.
 3. Appliquer deux couches séparées d’ALL-BOND UNIVERSAL, en frottant la préparation à l’aide d’un micro-applicateur pendant 10-15 secondes par  
  couche. Ne pas photopolymériser entre les couches.
 4. Evaporer l’excès de solvant par un séchage soigneux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 10 secondes, jusqu’à ce qu’il n’y ait plus  
  de mouvement d’adhésif.
 5. Photopolymériser 10 secondes. 
 6. Enlever la couche superficielle non-polymérisée (inhibée par l’oxygène de l’air) à l’aide d’une boulette de coton ou d’une compresse  
  imprégnée d’alcool.
6. Collage Orthodontique
 1. Nettoyer les dents à l’aide de poudre de ponce ou d’une pâte non-grasse. Rincer à l’eau. Isoler les dents.
 2. Mordancer l’émail à l’aide d’un agent de mordançage, comme SELECT HV ETCH ou ETCH-37™* pendant 15-30 secondes. La zone de   
  mordançage doit être légèrement plus large que la base du dispositif orthodontique à coller. Rincer soigneusement à l’eau et sécher à l’air  
  comprimé.
 3. Placer ALL-BOND UNIVERSAL dans un godet de mélange propre. Refermer rapidement le flacon.
 4. Appliquer une petite quantité d’ALL-BOND UNIVERSAL sur les bases des brackets orthodontiques et sécher à l’air comprimé.
 5. Appliquer ALL-BOND UNIVERSAL en frottant les surfaces intra-orales devant recevoir les brackets.
 6. Evaporer l’excès de solvant par un séchage doux à l’aide d’une seringue à air pendant au moins 5 secondes, jusqu’à ce qu’il n’y ait plus de  
  mouvement d’adhésif.
 7. Photopolymériser 10 secondes.
 8. Poursuivre avec la mise en place du dispositif orthodontique selon les instructions du fabricant.
Pour déposer le bracket, utiliser une pince qui doit être placée au niveau de l’interface adhésif / émail pour décoller le bracket de la dent. Les 
résidus d’adhésif peuvent être éliminés à l’aide d’une fraise. L’émail peut être poli.
7. Collage de Tenons Endodontiques
 1. Préparer le logement radiculaire selon les instructions du fabricant de tenons.
 2. OPTIONNEL : Mordancer le logement radiculaire pendant 15 secondes. Rincer abondamment.
 3. Enlever l’excès d’eau avec un bref jet d’air. Utiliser une pointe de papier afin d’éliminer l’eau accumulée au fond du logement radiculaire.
 4. Appliquer 2 couches d’ALL-BOND UNIVERSAL en frottant les parois canalaires.
 5. Utiliser une pointe de papier pour sécher le canal et répéter l’opération jusqu’à ce que la pointe de papier ressorte sèche du canal. Cette  
  étape est importante afin de s’assurer qu’il n’y ait pas d’interférence avec la mise en place complète du tenon endodontique.
 6. Sécher soigneusement pendant environ 10 secondes afin d’évaporer l’excès de solvant. 
 7. Photopolymériser 20 secondes au niveau de l’entrée canalaire.
 8. Appliquer ALL-BOND UNIVERSAL sur le tenon, sécher à l’air comprimé et photopolymériser 10 secondes.
 9. Procéder au scellement adhésif du tenon selon les instructions du fabricant.
CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : Se référer aux dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En 
l’absence de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales ou régionales relatives à l’élimination des déchets.
CONSERVATION : (2°C / 36°F - 25°C / 77°F).
GARANTIE : BISCO, Inc. s’engage à remplacer tout produit avéré défectueux. BISCO, Inc. ne peut être tenu responsable des dommages 
ou pertes, directes ou indirectes, consécutives à une utilisation non-conforme ou à une mise en œuvre incorrecte des produits. Avant toute 
utilisation, l’utilisateur est tenu de vérifier que le produit est compatible avec l’usage qu’il veut en faire. L’utilisateur assume tous les risques et 
les conséquences qui peuvent en découler.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT et PRO-V FILL sont des marques déposées de BISCO, Inc.
 Z-PRIME, CAVITY CLEANSER et ETCH-37 sont des marques de BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER et OPAQUER sont fabriqués par BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Adhesivo dental polimerizado

INFORMACIÓN GENERAL
ALL-BOND UNIVERSAL de BISCO es un agente de unión dental polimerizado y de un solo componente, que combina grabado, imprimación 
y unión en un solo frasco. ALL-BOND UNIVERSAL es un adhesivo dental con base de agua y etanol que se adhiere a la dentina y al esmalte 
cortado y sin cortar. Como adhesivo universal, ALL-BOND UNIVERSAL ha sido diseñado para ser totalmente compatible con materiales de 
composite de fotocurado, autocurado y doble curado. ALL-BOND UNIVERSAL puede utilizarse para la unión de restauraciones tanto directas 
como indirectas. ALL-BOND UNIVERSAL puede usarse con o sin grabador de ácido fosfórico.
Indicaciones de uso: 
El adhesivo ALL-BOND UNIVERSAL se utiliza para:
1. TODAS las restauraciones directas (p. ej., composite basado en resina, ionómeros de vidrio modificado con resina, restauración de muñones, 
etc.)
2. TODAS las restauraciones indirectas (metal, cerámica de vidrio, circonio/alúmina, etc.)
3. Desensibilización y sellado de dientes 
4. Reparación intraoral (p. ej., porcelana desportillada, adiciones a restauraciones directas, etc.)
5. Barniz protector para empastes de ionómeros de vidrio
6. Adhesivo para ortodoncia
7. Adhesivo post-endodóntico

Contraindicaciones:
 • Pacientes que tienen un historial de reacciones alérgicas graves a las resinas de metacrilato.
Advertencias:
 • Evite salpicarlo en los ojos. Si ALL-BOND UNIVERSAL entra en contacto con los ojos, lave con cantidad abundante de agua y busque  
  atención médica.
 • El ácido fosfórico del grabador es un elemento irritante grave para los ojos y la piel. Si se deja que el grabador permanezca sobre la piel o  
  las mucosas durante largos periodos de tiempo, se pueden  provocar lesiones. Si se salpicase accidentalmente en los ojos, lave con cantidad  
  abundante de agua y busque atención médica de inmediato. En caso de contacto con otros tejidos, aclare inmediatamente con bastante  
  agua durante varios minutos.
 • Cuando se utilizan adhesivos dentales, la contaminación con saliva afectará a la adhesión con la dentina y podría disminuir la duración de  
  la restauración. Se recomienda colocar un dique de goma para todas las restauraciones directas y otras indicaciones donde la contaminación  
  pueda ser factible.
 • Altamente inflamable
Avisos:
 • Contaminación cruzada: El producto puede contener elementos que están diseñados para un solo uso. Deseche los accesorios usados o  
  contaminados. No lave, desinfecte ni reutilice este producto.
Precauciones:
 • ALL-BOND UNIVERSAL es un material fotopolimerizable. Utilice ALL-BOND UNIVERSAL nada más dispensarlo en el pocillo de mezcla.  
  La exposición prolongada al aire y a la luz podría llevar a la evaporación del disolvente y al espesamiento del adhesivo.
 • Para evitar la evaporación del ALL-BOND UNIVERSAL, mantenga el recipiente bien cerrado.
 • Evite el contacto con la piel; (met) acrilato resinas no polimerizadas pueden causar sensibilidad cutánea en personas susceptibles. En caso  
  de contacto, lave la zona con agua y jabón.
 • Si se han utilizado en la estructura dentaria materiales con óxido de zinc-eugenol (ZOE) en un período de 2-3 semanas antes, limpie de  
  forma adecuada la superficie del diente con un abrasivo antes de utilizar el adhesivo.
 • La punta de la sonda de la luz de curado dental deberá sostenerse tan cerca y tan vertical a la superficie de la resina como sea posible. Si se  
  va a fotopolimerizar una superficie grande de resina, se aconseja dividir el área en varias secciones y fotopolimerizar cada sección por  
  separado.
 • Una luz de curado de baja intensidad provoca una mala adhesión.
 • Compruebe las etiquetas de los componentes individuales para ver las fechas de caducidad de cada uno.
 • Puede solicitarse la ficha de datos de seguridad.
 • La ficha de seguridad está disponible en www.Bisco.com.

INSTRUCCIONES DE USO
1. Restauraciones directas
  TÉCNICA DE AUTOGRABADO: Prepare la cavidad. Lave a conciencia con un irrigador de agua. Utilice una bolita absorbente o evacuación  
  de alto volumen durante 1-2 segundos para eliminar el exceso de agua (no deseque). Utilizar un pellet absorbente o aspiración de alto volumen  
  (HVE) durante 1-2 segundos, para eliminar el exceso de agua (no desecar).
  NOTA: Puede utilizarse el grabador SELECT HV®* ETCH de BISCO sobre el esmalte cortado o sin cortar para aumentar la retención 
  mecánica. Este grabador se diseñó para la colocación selectiva precisa. 
  TÉCNICA DE GRABADO TOTAL: Prepare la cavidad. Lave a conciencia con un irrigador de agua. Grabe el esmalte y la dentina con un  
  grabador durante 15 segundos. Enjuague a conciencia. Elimine el exceso de agua secando la superficie con una bolita absorbente o  
  evacuación de alto volumen (HVE) durante 1 o 2 segundos, lo que dejará la preparación visiblemente húmeda. Eliminar el exceso de  
  agua secando la superficie con un pellet absorbente o con aspiración de alto volumen (HVE) durante 1-2 segundos, dejando la preparación  
  visiblemente húmeda
 1. Dispense 1 o 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL en un pocillo limpio. Vuelva a tapar el frasco inmediatamente para que el disolvente no  
  se evapore.
 2. Aplique dos capas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, raspando la preparación con un microcepillo durante 10 a 15 segundos por capa.  
  No fotopolimerice entre capas.
 3. Evapore el exceso de disolvente secando por completo con aire con una jeringa de aire durante por lo menos 10 segundos; no debe haber  
  ningún movimiento visible del material. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de ALL-BOND  
  UNIVERSAL y repita el paso 3.
 4. Fotopolimerice durante 10 segundos.
 5. Continúe con la colocación del material restaurador de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
2. Restauraciones indirectas
  Preparación del diente:
  TÉCNICA DE AUTOGRABADO: Prepare la cavidad. Lave a conciencia con un irrigador de agua. Utilice una bolita absorbente para eliminar  
  el exceso de agua (no deseque). Usar un pellet absorbente o aspiración de gran volumen (HVE) 1-2 segundos para eliminar el exceso de  
  agua (no desecar).
  NOTA: Puede utilizarse SELECT HV ETCH de BISCO sobre el esmalte cortado o sin cortar para aumentar la retención mecánica. Este  
  grabador se diseñó para la colocación selectiva precisa. 
  TÉCNICA DE GRABADO TOTAL: Prepare la cavidad. Lave a conciencia con un irrigador de agua. Grabe el esmalte y la dentina con  
  un grabador durante 15 segundos. Enjuague a conciencia. Elimine el exceso de agua secando la superficie con una bolita absorbente o  
  con evacuación de alto volumen (HVE) durante 1o 2 segundos, lo que dejará la preparación visiblemente húmeda. Eliminar el exceso  
  de agua secando la superficie con un pellet absorbente o aspiración de alto volumen (HVE) durante 1-2 segundos, dejando la preparación  
  visiblemente húmeda.
 1. Dispense 1 o 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL en un pocillo limpio. Vuelva a tapar el frasco inmediatamente para que el disolvente no  
  se evapore. 
 2. Aplique dos capas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, raspando la preparación con un microcepillo durante 10 a 15 segundos por capa.  
  No fotopolimerice entre capas.
 3. Evapore el exceso de disolvente secando por completo con aire con una jeringa de aire durante por lo menos 10 segundos; no debe haber  
  ningún movimiento visible del material. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de ALL-BOND  
  UNIVERSAL y repita el paso 3.
  NOTA: Debido al nivel del disolvente, ALL-BOND UNIVERSAL se extenderá fácilmente en una capa fina y NO afectará a los procedimientos  
  de cementación, ni siquiera con restauraciones muy ajustadas.
 4. Fotopolimerice durante 10 segundos. 
 5. Continúe con la cementación.
  NOTA: ALL-BOND UNIVERSAL ha sido diseñado para una resistencia adhesiva óptima con los composites y cementos de autocurado y  
  curado doble de BISCO.
  Imprimación de restauraciones de metal, circonio, alúmina, composite y con postes:
 1. Prepare la superficie de la restauración de acuerdo con las instrucciones proporcionadas por el laboratorio o el fabricante (p. ej., abrasión  
  de partículas).
  NOTA: No limpie las superficies con ácido fosfórico antes de la aplicación de adhesivo.
 2. Aplique 1 capa de ALL-BOND UNIVERSAL y seque con aire para eliminar el exceso de disolvente. Fotopolimerice durante 10 segundos. 
  NOTA: Se recomienda fotopolimerizar el ALL-BOND UNIVERSAL para lograr una resistencia y durabilidad óptimas. Si no se desea  
  fotopolimerizar, use Z-PRIME™* Plus en su lugar.
  Imprimación de restauraciones de porcelana (con base de sílice) o disilicato de litio:
 1. Como diferentes cerámicas requieren diferentes tratamientos de superficie, póngase con contacto con el laboratorio o fabricante para solicitar las  
  instrucciones adecuadas de tratamiento de las superficies internas.
 2. Aplique 1 capa de ALL-BOND UNIVERSAL y seque con aire para eliminar el exceso de disolvente. Fotopolimerice durante 10 segundos.
  NOTA: Se recomienda fotopolimerizar el ALL-BOND UNIVERSAL para lograr una resistencia y durabilidad óptimas. Si no se desea  
  fotopolimerizar, use un silano en su lugar, como el PORCELAIN PRIMER* de BISCO. La investigación de BISCO muestra que el silano  
  mantiene la durabilidad de la unión, lo que aumenta al máximo la duración de las cerámicas de vidrio. Para las carillas de porcelana se  
  recomienda encarecidamente usar el PORCELAIN PRIMER de BISCO.
3. Desensibilización y sellado del diente
a.) Superficie preparada del diente 
  TÉCNICA DE AUTO-GRABADO: Preparar la cavidad. Lave a conciencia con spray de agua. Use un pellet absorbente o con evacuación  
  de alto volumen durante 1-2 segundos, para eliminar el exceso de agua (sin desecar). Usar un pellet absorbente o aspiración de alto volumen (HVE)  
  durante 1-2 segundos para eliminar el exceso de agua (no desecar).
  TÉCNICA DE GRABADO TOTAL: Preparar la cavidad. Lave a conciencia con spray de agua. Grabe el esmalte y la dentina usando un  
  grabado ácido durante 15 segundos. Enjuague a conciencia. Elimine el exceso de agua secando la superficie con un pellet absorbente o  
  con evacuación de alto volumen (HVE) durante 1 ó 2 segundos, dejando la preparación visiblemente húmeda. Enjuague bien. Eliminar el  
  exceso de agua secando la superficie con un pellet absorbente o aspiración de alto volumen (HVE) durante 1-2 segundos, dejando la  
  preparación visiblemente húmeda.
 1. Dispense 1 o 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL en un pocillo limpio. Vuelva a tapar el frasco inmediatamente para que el disolvente no se  
  evapore.
 2. Aplique dos capas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, raspando la preparación con un microcepillo durante 10 a 15 segundos por capa.  
  No fotopolimerice entre capas.
 3. Evapore el exceso de disolvente secando por completo con aire con una jeringa de aire durante por lo menos 10 segundos; no debe haber  
  ningún movimiento visible del material. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de ALL-BOND  
  UNIVERSAL y repita el paso 3.
 4. Fotopolimerice durante 10 segundos.
 5. Continúe con el procedimiento de provisionalización. Se recomienda aplicar una capa a la preparación con un lubricante con base de agua  
  como PRO-V COAT®* antes de la aplicación del material provisional, tal como PRO-V FILL®*.
b.) Superficie sin cortar del diente
 1. Limpie la superficie de la raíz y el diente sin tallar frotando con BISCO’s CAVITY CLEANSER™* y piedra pómez o BISCO’s CAVITY  
  CLEANSER en un pellet absorbente.
 2. Enjuague con agua caliente y secar con un pellet absorbente.
 3. Dispense 1 o 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL en un pocillo limpio. Vuelva a tapar el frasco inmediatamente para que el disolvente no se  
  evapore.
 4. Aplique dos capas separadas de ALL-BOND UNIVESAL, raspando la preparación con un microcepillo durante 10 a 15 segundos por capa.  
  No fotopolimerice entre capas.
  Consejo útil: El «frío» de la aplicación inicial provocará con frecuencia una respuesta leve por el paciente. No obstante, ALL-BOND  
  UNIVERSAL permea y sella inmediatamente los túbulos dentinarios, eliminando la sensibilidad.
 5. Evapore el exceso de disolvente secando por completo con aire con una jeringa de aire durante por lo menos 10 segundos; no debe haber  
  ningún movimiento visible del material. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de ALL-BOND  
  UNIVERSAL y repita el paso 3. 
 6. Fotopolimerice durante 10 segundos. 
 7. Elimine la capa inhibida de oxígeno con un trocito de algodón o gasa humedecidos con alcohol.  
4. Reparaciones intraorales
 1. Grabe con chorro de arena o raspe con óxido de aluminio cualquier superficie que se vaya a unir. Enjuague y seque con aire.
 2. Todas las superficies de porcelana o de disilicato de litio presentes deben tratarse con ácido fluorhídrico durante el tiempo especificado de  
  acuerdo con las instrucciones del fabricante. Aplique un imprimador de silano (p. ej., PORCELAIN PRIMER) para una resistencia adhesiva  
  y una durabilidad óptimas de la interfase.
  NOTA: Z-PRIME Plus puede utilizarse en superficies de circonio o metal expuesto antes de la aplicación de ALL-BOND UNIVERSAL.  
 3. Dispense 1 o 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL en un pocillo limpio. Vuelva a tapar el frasco inmediatamente para que el disolvente no  
  se evapore.
 4. Aplique 1 capa de ALL-BOND UNIVERSAL al sitio de la reparación y seque con aire para eliminar el exceso de disolvente. Fotopolimerice  
  durante 10 segundos.
 5. Si se desea el enmascaramiento con metal, pueden utilizarse los DUAL-CURED OPAQUER* de BISCO para enmascarar con éxito el color  
  oscuro del metal sin influir en el tono posterior de los materiales restauradores.
 6. Proceda con la aplicación de capas de composite y con el acabado.
5. Barniz protector para empastes de ionómero de vidrio
  ALL-BOND UNIVERSAL protege el cemento/superficie restauradora con base de ionómeros de vidrio contra la humedad, la sequedad y la  
  contaminación con saliva nada más colocarse las restauraciones. 
  Preparación del diente:
 1. Coloque el cemento/restauración con base de ionómeros de vidrio de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
 2. Dispense 1 o 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL en un pocillo limpio. Vuelva a tapar el frasco inmediatamente para que el disolvente no  
  se evapore.
 3. Aplique dos capas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, raspando la preparación con un microcepillo durante 10 a 15 segundos por 
  capa. No fotopolimerice entre capas.
 4. Evapore el exceso de disolvente secando por completo con aire con una jeringa de aire durante por lo menos 10 segundos; no debe 
  haber ningún movimiento visible del material. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de 
  ALL-BOND UNIVERSAL y repita el paso 3.
 5. Fotopolimerice durante 10 segundosz. 
 6. Eliminar la capa inhibida de oxígeno con una gasa o pellet humedecida en alcohol.
6. Adhesivo para ortodoncia
 1. Profilaxis de dientes con piedra pómez libre de aceite o pasta. Enjuague con agua. Aislar los dientes.
 2. Grabe el esmalte utilizando un grabador, como SELECT HV ETCH  o ETCH-37™* durante 15-30 segundos. El área requerida para ser  
  grabada es solo ligeramente más grande que la base del aparato de ortodoncia. Enjuage bien con agua y secar con aire.
 3. Dispensar ALL-BOND UNIVERSAL  en un dispensador limpio. Coloque la tapa sobre la botella rápidamente.
 4. Depositar una pequeña cantidad de  ALL-BOND UNIVERSAL en la base de los bracket y secar con aire.
 5. Frotar con ALL-BOND UNIVERSAL los dientes y coronas que necesitaran brackets.
 6. Eliminar el exceso de disolvente cuidadosamente con una jeringa de aire seco por lo menos 5 segundos hasta que no haya movimiento del  
  material.
 7. Fotocurar durante 10 segundos.
 8. Continuar con la colocación del aparato de ortodoncia de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
Para eliminar, use un cortador de ligaduras para agarrar el adhesivo en la interface del adhesivo del esmalte y saltará el braket de los dientes. 
El adhesivo residual puede ser eliminado con una fresa.
7. Adhesivo post-endodontico
 1. Prepara el lugar del poste de acuerdo con las instrucciones del fabricante.
 2. OPCIONAL: Grabar el lugar del poste durante 15 segundos.  Enjuagar enérgicamente.
 3. Eliminar el exceso de agua con una breve ráfaga de aire. Usando una punta de papel, eliminar cualquier agua estancada del espacio del  
  poste.
 4. Suministre dos capas de ALL-BOND UNIVERSAL en el canal.
 5. Secar el canal con puntas de papel; repetir con una nueva punta de papel hasta que la punta de papel salga totalmente seca. Este paso es  
  importante para estar seguro que no hay interferencia en el completo asentamiento del poste endodóntico.
 6. Seque enérgicamente durante aproximadamente 10 segundos para eliminar el exceso de disolvente.
 7. Fotocurar directamente sobre el canal 20 segundos.
 8. Ponga adhesivo en el poste con ALL-BOND UNIVERSAL, secar con aire y fotocurado durante 10 segundos.
 9. Proceder con la cementación de acuerdo con la las instrucciones del fabricante.
ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las disposiciones nacionales 
o regionalesrelacionadas con los residuos.
ALMACENAMIENTO: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir los productos en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no se 
responsabiliza por las pérdidas ni los daños, ya sean directos o derivados, que se deban al uso o a la incapacidad de usar los productos conforme 
a lo descrito. Antes de su utilización, es responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto para el uso previsto. El usuario asume 
todos los riesgos y la responsabilidad en relación con esto.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT y PRO-V FILL son marcas registradas de  BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37  y  CAVITY CLEANSER son marcas registradas de BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER and OPAQUER son fabricados por BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Adesivo dentale fotopolimerizzante

INFORMAZIONI GENERALI
ALL-BOND UNIVERSAL della BISCO è un agente di bonding dentale monocomponente e fotopolimerizzante, che combina in un solo flacone 
mordenzatura, priming e adesione. ALL-BOND UNIVERSAL è un adesivo dentale a base di etanolo/acqua che aderisce alla dentina e allo smalto 
tagliato e non. Come adesivo universale, ALL-BOND UNIVERSAL è stato progettato per essere totalmente compatibile con materiali compositi 
fotopolimerizzanti, autopolimerizzanti e duali. ALL-BOND UNIVERSAL può essere usato per l’adesione di restauri sia diretti che indiretti, con o 
senza mordenzante all’acido fosforico.
Indicazioni per l’uso:
L’adesivo ALL-BOND UNIVERSAL viene usato nei casi seguenti:
1. Restauri totalmente diretti (ad es., composito a base di resina, vetro-ionomeri modificati con resina, materiali per ricostruzione di monconi o  
  “core build-up”, ecc.)
2. Restauri totalmente indiretti (metallo, vetroceramica, zirconio/allumina, ecc.)
3. Desensibilizzazione/sigillatura del dente 
4. Riparazioni intraorali (ad es., porcellana incrinata, aggiunte a restauri diretti, ecc.)
5. Vernice protettiva per riempimenti dentali a base di vetro-ionomero
6. Cementazione adesiva in Ortodonzia
7. Cementazione adesiva di perni endodontici
Controindicazioni:
 • Pazienti con pregresse reazioni allergiche gravi alle resine di metacrilato.
Avvertenze:
 • Evitare di spruzzare negli occhi. Se ALL-BOND UNIVERSAL viene a contatto con gli occhi, sciacquare abbondantemente con acqua e  
  ricorrere immediatamente alle cure di un medico.
 • L’acido fosforico contenuto nel mordenzante è un agente irritante pericoloso per gli occhi e la cute. La permanenza del mordenzante sulla  
  cute o sulle mucose per periodi di tempo prolungati può causare lesioni. Se il mordenzante viene accidentalmente a contatto con gli occhi,  
  risciacquare abbondantemente con acqua e rivolgersi immediatamente alle cure di un medico. In caso di contatto con altri tessuti,sciacquare  
  immediatamente con abbondante acqua per diversi minuti.

 • Quando si usano adesivi dentali, la contaminazione da saliva compromette l’adesione alla dentina e può comportare una longevità ridotta  
  del restauro. Per tutti i restauri diretti e altri casi in cui è possibile che si verifichi contaminazione, si consiglia di utilizzare una diga in gomma.
 • Estremamente infiammabile
Raccomandazioni:
 • Contaminazione crociata: il prodotto può contenere elementi previsti per un solo uso. Gli accessori usati o contaminati vanno gettati. Non  
  pulire, disinfettare o riutilizzare.
Precauzioni:
 • ALL-BOND UNIVERSAL è un materiale fotopolimerizzante che va usato immediatamente dopo l’erogazione nella coppetta di miscelazione.  
  L’esposizione prolungata all’aria e alla luce può causare l’evaporazione del solvente e l’addensamento dell’adesivo.
 • Per evitare l’evaporazione di ALL-BOND UNIVERSAL, mantenere il contenitore ermeticamente chiuso.
 • Evitare il contatto con la pelle; le resine non polimerizzate di (met)acrilato possono causare sensibilizzazione cutanea su persone  
  predisposte. In caso di contatto, lavare la pelle con acqua e sapone.
 • Se nelle ultime 2-3 settimane sono stati usati materiali contenenti ZOE (ossido di zinco-eugenolo) nella struttura del dente, pulire adeguatamente  
  la superficie del dente con un abrasivo prima di usare l’adesivo.
 • La punta di erogazione della luce fotopolimerizzante deve essere mantenuta il più vicino possibile alla superficie della resina e in posizione  
  verticale. Se deve essere fotopolimerizzata una superficie in resina di grandi dimensioni, si consiglia di dividere l’area in diverse sezioni e di  
  fotopolimerizzarle una per una.
 • Una luce fotopolimerizzante di bassa intensità produce un’adesione insufficiente.
 • Vedere le etichette dei singoli componenti per le date di scadenza specifiche.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su www.Bisco.com

ISTRUZIONI PER L’USO
1. Restauri diretti
  TECNICA AUTOMORDENZANTE: preparare la cavità, lavandola accuratamente con getto d’acqua. Usare un tampone assorbente in  
  gommapiuma o un aspiratore ad alto volume per 1-2 secondi, al fine di rimuovere l’acqua in eccesso (senza essiccare). Utilizzare un pellet  
  assorbente o punte HVE per 1-2 secondi per rimuovere l’umidità in eccesso (senza essiccare)
  NOTA: per incrementare la ritenzione meccanica, è possibile usare il mordenzante SELECT HV®* ETCH della BISCO su smalto tagliato e 
  non. Questo mordenzante è stato progettato per un posizionamento selettivo preciso. 
  TECNICA MORDENZANTE TOTALE: preparare la cavità, lavandola accuratamente con getto d’acqua. Mordenzare lo smalto e la dentina 
  con un mordenzante per 15 secondi. Risciacquare a fondo. Eliminare l’acqua in eccesso, tamponando la superficie con un tampone assorbente  
  in gommapiuma o un aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, lasciando umida la superficie preparata. Rimuovere l’acqua in eccesso  
  asciugando la superficie con un pellet assorbente o punte HVE per 1-2 secondi, lasciando la preparazione visibilmente umida.
 1. Erogare 1-2 gocce di ALL-BOND UNIVERSAL in una coppetta pulita. Rimettere prontamente il tappo sul flacone per evitare l’evaporazione  
  del solvente.
 2. Applicare due strati separati di ALL-BOND UNIVERSAL, sfregando la superficie preparata con un microspazzolino per 10-15 secondi per  
  strato. Non fotopolimerizzare tra gli strati.
 3. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun  
  movimento del materiale. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di ALL-BOND  
  UNIVERSAL e ripetere il passaggio 3.
 4. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
 5. Proseguire con l’applicazione del materiale di restauro seguendo le istruzioni del fabbricante.
2. Restauri indiretti
  Preparazione del dente:
  TECNICA AUTOMORDENZANTE: preparare la cavità, lavandola accuratamente con getto d’acqua. Usare un tampone assorbente in  
  gommapiuma o un aspiratore ad alto volume per 1-2 secondi, al fine di rimuovere l’acqua in eccesso (senza essiccare). Utilizzare un pellet  
  assorbente o punte HVE per 1-2 secondi per rimuovere l’umidità in eccesso (senza essiccare).
  NOTA: per incrementare la ritenzione meccanica è possibile usare il mordenzante SELECT HV ETCH della BISCO su smalto tagliato e non. 
  Questo mordenzante è stato progettato per un posizionamento selettivo preciso. 
  TECNICA DI MORDENZATURA TOTALE: preparare la cavità, lavandola accuratamente con getto d’acqua. Mordenzare lo smalto e la  
  dentina con un mordenzante per 15 secondi. Risciacquare a fondo. Eliminare l’acqua in eccesso, tamponando la superficie con un  
  tampone assorbente in gommapiuma o un aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, lasciando umida la superficie preparata.  
  Rimuovere l’acqua in eccesso asciugando la superficie con un pellet assorbente o punte HVE per 1-2 secondi, lasciando la preparazione  
  visibilmente umida.
 1. Erogare 1-2 gocce di ALL-BOND UNIVERSAL in una coppetta pulita. Rimettere prontamente il tappo sul flacone per evitare l’evaporazione  
  del solvente. 
 2. Applicare due strati separati di ALL-BOND UNIVERSAL, sfregando la superficie preparata con un microspazzolino per 10-15 secondi per  
  strato. Non fotopolimerizzare tra gli strati.
 3. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun  
  movimento del materiale. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di ALL-BOND  
  UNIVERSAL e ripetere il passaggio 3.
  NOTA: A causa del contenuto di solvente, ALL-BOND UNIVERSAL si applica facilmente in uno strato sottile e NON compromette le  
  procedure di cementazione, neppure nel caso di restauri particolarmente aderenti.
 4. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
 5. Proseguire con la cementazione.
  NOTA: ALL-BOND UNIVERSAL è stato progettato per una resistenza ottimale dell’adesione con compositi e cementi duali e autopolimerizzanti.
  Priming di restauri in metallo, zirconio, allumina, composito e post:
 1. Preparare la superficie del restauro seguendo le istruzioni fornite dal laboratorio o dal fabbricante (ad es., microabrasione).
  NOTA: Non pulire le superfici con acido fosforico prima dell’applicazione di adesivo.
 2. Applicare uno strato di ALL-BOND UNIVERSAL e asciugare ad aria per eliminare il solvente in eccesso. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
  NOTA: Per ottenere la massima resistenza e durata, si consiglia di fotopolimerizzare ALL-BOND UNIVERSAL. Se la fotopolimerizzazione  
  non è auspicabile, utilizzare Z-PRIME™* Plus.
  Priming di restauri in ceramica (a base di silice) o disilicato di litio:
 1. Poiché il trattamento superficiale dipende dal tipo di ceramica, rivolgersi al laboratorio o al fabbricante per ottenere istruzioni specifiche sul trattamento  
  delle superfici interne.
 2. Applicare uno strato di ALL-BOND UNIVERSAL e asciugare ad aria per eliminare il solvente in eccesso. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
  NOTA: Per ottenere la massima resistenza e durata, si consiglia di fotopolimerizzare ALL-BOND UNIVERSAL. Se la fotopolimerizzazione  
  non è auspicabile, utilizzare un silano come il PRIMER PER CERAMICA (PORCELAIN PRIMER*) della BISCO. Ricerche svolte dalla BISCO  
  dimostrano che il silano mantiene la resistenza del legame, ottimizzando la longevità delle vetroceramiche. Per le faccette in ceramica si  
  consiglia vivamente di utilizzare il PORCELAIN PRIMER della BISCO.
3. Desensibilizzazione/sigillatura dentale
a.) Superficie del dente preparata 
  TECNICA AUTOMORDENZANTE: preparare la cavità, lavandola accuratamente con getto d’acqua. Usare un tampone assorbente in  
  gommapiuma o un aspiratore ad alto volume per 1-2 secondi, al fine di rimuovere l’acqua in eccesso (senza essiccare). Utilizzare un pellet  
  assorbente o punte HVE per 1-2 secondi per rimuovere l’umidità in eccesso (senza essiccare)
  TECNICA DI MORDENZATURA TOTALE: preparare la cavità, lavandola accuratamente con getto d’acqua. Mordenzare lo smalto e la  
  dentina con un mordenzante per 15 secondi. Risciacquare a fondo. Eliminare l’acqua in eccesso, tamponando la superficie con un tampone  
  assorbente in gommapiuma o un aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, lasciando umida la superficie preparata. Rimuovere  
  l’acqua in eccesso asciugando la superficie con un pellet assorbente o punte HVE per 1-2 secondi, lasciando la preparazione visibilmente umida.
 1. Erogare 1-2 gocce di ALL-BOND UNIVERSAL in una coppetta pulita. Rimettere prontamente il tappo sul flacone per evitare l’evaporazione del  
  solvente.
 2. Applicare due strati separati di ALL-BOND UNIVERSAL, sfregando la superficie preparata con un microspazzolino per 10-15 secondi per  
  strato. Non fotopolimerizzare tra gli strati.
 3. Fare evaporare il solvente in eccesso asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun  
  movimento del materiale. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di ALL-BOND  
  UNIVERSAL e ripetere il passaggio 3.
 4. Fotopolimerizzare per 10 secondi.
 5. Proseguire con la procedura di applicazione del provvisorio. Si consiglia di ricoprire l’area prepara con un lubrificante a base d’acqua (ad es.,  
  PRO-V COAT®*) prima dell’applicazione del materiale provvisorio (ad es., PRO-V FILL®*).
b.)  Superficie del dente non tagliata
 1. Pulire la uperfice della radice /dente non trattato strofinandolo con pomice e BISCO CAVITY CLEANSER™* o un pellet assorbente e BISCO  
  CAVITY CLEANSER
 2. Risciacquare con acqua tiepida e asciugare con un pellet assorbente.
 3. Erogare 1-2 gocce di ALL-BOND UNIVERSAL in una coppetta pulita. Rimettere prontamente il tappo sul flacone per evitare l’evaporazione del  
  solvente.
 4. Applicare due strati separati di ALL-BOND UNIVERSAL, sfregando la superficie preparata con un microspazzolino per 10-15 secondi per strato.  
  Non fotopolimerizzare tra gli strati. 
  Suggerimento utile: il “freddo” causato dall’applicazione iniziale spesso provoca una lieve reazione nel paziente. Tuttavia, ALL-BOND 
  UNIVERSAL permea e sigilla immediatamente i tubuli dentinali, eliminando la sensibilità.
 5. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare visibile  
  alcun movimento del materiale. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di  
  ALL-BOND UNIVERSAL e ripetere il passaggio 3. 
 6. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
 7. Rimuovere lo strato inibito dall’ossigeno con una pallina di cotone o garza inumidita con alcol.  
4. Riparazioni intraorali
 1. Sabbiare o abradere con ossido di allumina ogni superficie che dovrà essere sottoposta a bonding. Sciacquare e asciugare ad aria.
 2. Tutte le superfici di ceramica o disilicato di litio presenti devono essere trattate con acido fluoridrico per il tempo specificato nelle istruzioni  
  del fabbricante. Per la massima resistenza e durata dell’interfaccia, applicare un primer di silano (ad es., PORCELAIN PRIMER).
  NOTA: Z-PRIME Plus può essere usato sulle superfici esposte in metallo e zirconio prima dell’applicazione di ALL-BOND UNIVERSAL.  
 3. Erogare 1-2 gocce di ALL-BOND UNIVERSAL in una coppetta pulita. Rimettere prontamente il tappo sul flacone per evitare l’evaporazione del  
  solvente.
 4. Applicare uno strato di ALL-BOND UNIVERSAL sul sito da riparare e asciugare ad aria per eliminare il solvente in eccesso.  
  Fotopolimerizzare per 10 secondi.
 5. Qualora si desiderasse mascherare il metallo, è possibile usare gli DUAL-CURED OPAQUER* della BISCO per mascherare la colorazione  
  metallica scura senza compromettere la tonalità successiva dei materiali da restauro.
 6. Procedere con la stratificazione e la rifinitura del composito.
5. Vernice protettiva per riempimenti dentali a base di vetro-ionomero
  ALL-BOND UNIVERSAL protegge la superficie del cemento/restauro a base di vetro-ionomero contro l’umidità, l’essiccazione e la  
  contaminazione da saliva immediatamente dopo il posizionamento del restauro. 
  Preparazione del dente:
 1. Applicare il cemento/restauro a base di vetro-ionomero seguendo le istruzioni del fabbricante.
 2. Erogare 1-2 gocce di ALL-BOND UNIVERSAL in una coppetta pulita. Rimettere prontamente il tappo sul flacone per evitare l’evaporazione del  
  solvente.
 3. Applicare due strati separati di ALL-BOND UNIVERSAL, sfregando la superficie preparata con un microspazzolino per 10-15 secondi per  
  ogni strato. Non fotopolimerizzare tra gli strati.
 4. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare  
  alcun movimento del materiale. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di  
  ALL-BOND UNIVERSAL e ripetere il passaggio 3.
 5. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
 6. Rimuovere lo strato inibito dall’ossigeno con una pallina di cotone o garza inumidita con alcol.
6. Cementazione adesiva in Ortodonzia
 1. Profilassi standard con pomice o pasta senza oli sulla dentatura. Risciacquo con acqua. Isolare i denti da trattare.
 2. Mordenzare lo smalto utilizzando un mordenzante, come SELECT HV ETCH  o ETCH-37™* per 15-30 secondi. Mordenzare un’area  
  leggermente più larga di quella dove applicare l’attacco ortodontico. Risciacquare bene con acqua e asciugare.
 3. Dispensare ALL-BOND UNIVERSAL in un pozzetto pulito. Richiudere immediatamente la bottiglietta con l’apposito tappo.  
 4. Applicare una piccolo quantità di ALL-BOND UNIVERSAL  sulle base dei bracket e asciugare.
 5. Strofinare ALL-BOND UNIVERSAL su tutti I denti e corone sulle quail saranno applicati i bracket. 
 6. Rimuovere il solvente in eccesso asciugando gentilmente con siringa ad aria per almeno 5 secondi fino a quando non sia più visibile il  
  movimento del materiale.
 7. Polimerizzare per 10 secondi.
 8. Continuare con l’applicazione dei dispositive ortodontici second le istruzioni del fabbricante. 
Per rimuovere i dispositivi utilizzate delle pinze o altri strumenti di separazione facendo presa sull’adesivo nell’interfaccia adesiva dello smalto 
e tirare via il bracket dal dente.
7. Cementazione adesiva perni endodontici
 1. Preparare lo spazio per il perno in accordo alle istruzioni del fabbricante.
 2. OPZIONALE: Mordenzare lo spazio per il perno per 15 secondi. Risciacquare accuratamente.
 3. Rimuovere l’acqua in eccesso con un breve soffio di aria. Utilizzando una punta di carta, rimuovere eventuali accumuli di acqua.
 4. Applicare due mani di ALL-BOND UNIVERSAL nel canale.
 5. Asciugare il canale con una punta di carta; ripetere con una nuova punta di carta fino a che la punta di carta non resti asciutta dall’inserimento  
  nel canale. Questo passo è importante per assicurarsi che non rimanga un’interferenza nel posizionare il perno endodontico.
 6. Asciugare a fondo per approssimativamente 10 secondi per rimuovere l’eccesso di solvente.
 7. Fotopolimerizzare direttamente sopra il canale per 20 secondi.
 8. Applicare una mano di ALL-BOND UNIVERSAL sul perno, asciugare ad aria e polimerizzare per 10 secondi.
 9. Procedere con la cementazione in accord con le istruzioni del fabbricante del cemento.
SMALTIMENTOL: Per quanto rigurada lo smaltimento, fare riferimento alle norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel caso in cui non 
fossero disponibili, fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di gestione dei rifiuti.
CONSERVAZIONE: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i prodotti nel caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, Inc. declina 
qualsiasi responsabilità per danni o perdite, sia diretti che consequenziali, derivanti dall’utilizzo o dall’incapacità di utilizzare i prodotti come 
sopra descritto. È responsabilità dell’utente determinare l’idoneità del prodotto all’uso previsto. L’utente si assume tutti i rischi e le responsabilità 
collegate all’utilizzo del prodotto.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT e PRO-V FILL sono marchi registrati di BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 e CAVITY CLEANSER sono marchi di BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER e OPAQUER prodotti di BISCO, Inc. 

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Ljushärdande Dentaladhesiv

ALLMÄN INFORMATION
BISCO:s ALL-BOND UNIVERSAL är ett ljushärdande en-komponents bondingmaterial som kombinerar ets, primer och bond i en enda flaska. 
ALL-BOND UNIVERSAL är en etanol/vattenbaserad dentaladhesiv som binder till dentin, skuren och oskuren emalj. Som en universaladhesiv 
är ALL-BOND UNIVERSAL speciellt utvecklad för att var fullt kompatibel med ljushärdande, självhärdande och dualhärdande kompositmaterial. 
ALL-BOND UNIVERSAL kan användas vid bonding av både direkta och indirekta ersättningar. ALL-BOND UNIVERSAL kan användas med 
eller utan fosforsyra-etsning.
Användningsområden: 
Användningsindikationer för ALL-BOND UNIVERSAL Adhesiv:
1. ALLA direkta ersättningar (kompositer, resinmodifierade glasionomerer, pelaruppbyggnader m m)
2. ALLA indirekta ersättningar (metall, glaskeramer, zirkoniumoxid/aluminiumoxid m m)
3. Desensibilisering och försegling av tand
4. Intraorala reparaturer (frakturerat porslin, komplettering av direkta ersättningar, m m)
5. Skyddande lack på glasionomerfyllningar
6. Ortodontisk bonding
7. Adhesiv cementering av rotstift
Kontraindikationer:
 • Patienter som tidigare uppvisat allvarlig allergisk reaktion mot metylmetakrylat-resin.
Varningar:
 • Undvik stänk i ögonen. Om stänk av ALL-BOND UNIVERSAL kommer i ögonen, spola rikligt med vatten och uppsök medicinskt  
  omhändertagande
 • Fosforsyran i etsmedlet är kraftigt irriterande för ögonen och huden. Skada kan uppstå om etsmedlet får kvarstanna på hud eller slemhinna  
  en längre stund. Vid olycksfall med stänk i ögonen spola rikligt med vatten och uppsök medicinskt omhändertagande omedelbart. I händelse  
  av kontakt med andra vävnader, spola omedelbart rikligt med vatten i flera minuter.
 • Vid användning av dentala adhesiver försämrar salivkontamination dentinbindningen och kan förorsaka att ersättningens hållbarhet förkortas.  
  Användning av kofferdam rekommenderas till alla direkta ersättningar eller andra indikationer där kontamination är möjlig.
 • Mycket brandfarligt
Observanda:
 • Korskontaminering: Produkten kan innehålla delar som är avsedda för en-gångsanvändning. Släng använda eller kontaminerade  
  komponenter. Rengör, desinficera eller återanvänd inte.
Försiktighetsmått:
 • ALL-BOND UNIVERSAL är ett ljushärdande material. Använd ALL-BOND UNIVERSAL omedelbart så snart det lagts upp i en  
  blandningskopp. Långvarig exponering för luft och ljus kan leda till avdunstning av lösningsmedel och förtjockning av adhesiven.
 • För att undvika avdunstning av ALL-BOND UNIVERSAL, håll förpackningen väl försluten.
 • Undvik hudkontakt;  opolymeriserade (met)akrylatresiner kan orsaka hudsensibilisering hos känsliga personer. I händelse av kontakt tvätta  
  huden med tvål och vatten.
 • Om zinkoxid-eugenolhaltiga material har använts på tandsubstansen inom de senaste 2-3 veckorna, rengör tandytan på lämpligt sätt med  
  ett abrasivt medel innan adhesiven används.
 • Ljusledaren på den dentala härdningslampan skall hållas så nära och lodrätt mot ytan med resin som möjligt. Om en stor yta med resin skall  
  ljushärdas rekommenderas att dela in ytan i flera sektioner och ljushärda dessa separat. 

 • Låg ljushärdningsintensitet ger bristfällig bindning.
 • Studera märkningen av enskilda komponenter för särskilda utgångsdatum.
 • Säkerhetsdatablad finns att rekvirera.
 • Säkerhetsdatablad finns på www.Bisco.com

BRUKSANVISNING
1. Direkta ersättningar
  SJÄLV-ETSANDE TEKNIK: Preparera kaviteten. Spola noggrant med vattenspray. Använd en absorberande pellet eller vakuumsug i 1-2  
  sekunder, för att avlägsna överskottsvatten (torka inte ut).
  OBS: BISCO:s SELECT HV®* ETCH kan användas på skuren och oskuren emalj för att öka den mekaniska retentionen. Detta etsmedel är  
  utvecklat för precis, selektiv etsning.
  TOTAL-ETS TEKNIK: Preparera kaviteten. Spola noggrant med vattenspray. Etsa emalj och dentin med ett etsmedel i 15 sekunder Spola  
  noggrant. Avlägsna överskottsvatten genom att läska ytan med en absorberande pellet eller med vakuumsug i 1-2 sekunder under det att  
  preparationen lämnas synligt fuktig.
 1. Lägg upp 1-2 droppar ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandningskopp. Återförslut flaskan snarast för att undvika avdunstning av  
  lösningsmedel.
 2. Applicera två separata skikt med ALL-BOND UNIVERSAL genom att gnugga preparationen med en Quick-Stick mikroborste i 10-15  
  sekunder per skikt. Ljushärda inte mellan skikten.
 3. Avdunsta lösningsmedel genom noggrann torkning med luftbläster i minst 10 sekunder, Adhesiven får inte ses röra sig. Ytan skall ha ett  
  jämnt, glansigt utseende; annars applicera ytterligare skikt med ALL-BOND UNIVERSAL genom att upprepa steg 2 och 3.
 4. Ljushärda i 10 sekunder.
 5. Fortsätt med applicering av fyllnadsmaterial i enlighet med tillverkarens anvisningar.
2. Indirekta ersättningar
  Tandbehandling:
  SJÄLV-ETSANDE TEKNIK: Preparera kaviteten. Spola noggrant med vattenspray. Använd en absorberande pellet eller vakuumsug i 1-2  
  sekunder, för att avlägsna överskottsvatten (torka inte ut).
  OBS: BISCO:s SELECT HV ETCH kan användas på skuren och oskuren emalj för att öka den mekaniska retentionen. Detta etsmedel är  
  utvecklat för precis, selektiv etsning.
  TOTAL-ETS TEKNIK: Preparera kaviteten. Spola noggrant med vattenspray. Etsa emalj och dentin med ett etsmedel i 15 sekunder. Spola  
  noggrant. Avlägsna överskottsvatten genom att läska ytan med en absorberande pellet eller med vakuumsug i 1-2 sekunder under det att  
  preparationen lämnas synligt fuktig.
 1. Lägg upp 1-2 droppar ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandningskopp. Återförslut flaskan snarast för att undvika avdunstning av  
  lösningsmedel.
 2. Applicera två separata skikt med ALL-BOND UNIVERSAL genom att gnugga preparationen med en Quick-Stick mikroborste i 10-15  
  sekunder per skikt. Ljushärda inte mellan skikten.
 3. Avdunsta lösningsmedel genom noggrann torkning med luftbläster i  minst 10 sekunder. Adhesiven får inte ses röra sig. Ytan skall ha ett  
  jämnt, glansigt utseende; annars applicera ytterligare skikt med ALL-BOND UNIVERSAL genom att upprepa steg 2 och 3.
  OBS: Halten lösningsmedel gör det lätt att applicera ALL-BOND UNIVERSAL så tunt att det inte påverkar cementeringsförfarandet, även  
  vid ersättningar med trång passform.
 4. Ljushärda i 10 sekunder.
 5. Fortsätt med cementering.
 OBS: ALL-BOND UNIVERSAL har utvecklats för optimal bindning till BISCO:s dualhärdande och självhärdande kompositer och   
 cement.
 Primerbehandling av metall, zirkoniumoxid, aluminiumoxid, komposit och rotstiftsersättningar:
 1. Förbered ersättningens yta i enlighet med laboratoriets eller tillverkarens anvisningar (t ex sandblästring)
  OBS: Rengör inte ytorna med fosforsyra före adhesivapplikation.
 2. Applicera 1 skikt ALL-BOND UNIVERSAL och avlägsna lösningsmedel genom intorkning med luftbläster. Ljushärda i 10 sekunder.
  OBS: Det rekommenderas att ljushärda ALL-BOND UNIVERSAL för optimal bindningsstyrka och hållbarhet. Om man inte önskar ljushärda  
  kan Z-PRIME™* PLUS användas i stället.
  Primerbehandling av porslins- (kiselbaserad) eller litiumdisilikat-ersättningar:
 1. Eftersom olika keramer kräver olika ytbehandling, kontakta laboratoriet eller tillverkaren för korrekta ytbehandlingsanvisningar av  
  ersättningens insida.
 2. Applicera 1 skikt ALL-BOND UNIVERSAL och avlägsna lösningsmedel genom intorkning med luftbläster. Ljushärda i 10 sekunder.
  OBS: Det rekommenderas att ljushärda ALL-BOND UNIVERSAL för optimal bindningsstyrka och hållbarhet. Om man inte önskar ljushärda  
  kan ett silan såsom BISCO:s PORCELAIN PRIMER* användas istället. BISCO:S forskning visar att silan bibehåller bindningens hållbarhet  
  till glaskeramer. Till porslinsfasader rekommenderas starkt att använda BISCO:s PORCELAIN PRIMER.
3. Desensibilisering/Försegling av tand
a.) Preparerad tandyta 
  SJÄLV-ETSANDE TEKNIK: Preparera kaviteten. Spola noggrant med vattenspray. Använd en absorberande pellet eller vakuumsug i 1-2  
  sekunder, för att avlägsna överskottsvatten (torka inte ut). 
  TOTAL-ETS TEKNIK: Preparera kaviteten. Spola noggrant med vattenspray. Etsa emalj och dentin med ett etsmedel i 15 sekunder Spola  
  noggrant. Avlägsna överskottsvatten genom att läska ytan med en absorberande pellet eller med vakuumsug i 1-2 sekunder under det att  
  preparationen lämnas synligt fuktig.
 1. Lägg upp 1-2 droppar ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandningskopp. Återförslut flaskan snarast för att undvika avdunstning av  
  lösningsmedel.
 2. Applicera två separata skikt med ALL-BOND UNIVERSAL, gnugga preparationen med en Quick-Stick mikroborste i 10-15 sekunder per  
  skikt. Ljushärda inte mellan skikten.
 3. Avdunsta lösningsmedel genom noggrann torkning med luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesiven får inte ses röra sig. Ytan skall ha ett  
  jämnt, glansigt utseende; annars applicera ytterligare skikt med ALL-BOND UNIVERSAL genom att upprepa steg 2 och 3.
 4. Ljushärda i 10 sekunder.
 5. Fortsätt med provisorieframställning. Det rekommenderas att täcka preparationen med ett vattenbaserat separationsmedel såsom PRO-V  
  COAT®* innan det provisoriska materialet såsom t ex PRO-V FILL®* appliceras.
b.) Opreparerad tandyta:
 1. Rengör rotytan/den opreparerade tandytan genom att gnugga med BISCO:s CAVITY CLEANSER™* och pimpsten eller med BISCO:s CAVITY  
  CLEANSER på en absorberande pellet.
 2. Spola med varmt vatten och läska torrt med en absorberande pellet.
 3. Lägg upp 1-2 droppar ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandningskopp. Återförslut flaskan snarast för att undvika avdunstning av  
  lösningsmedel.
 4. Applicera två separata skikt med ALL-BOND UNIVERSAL, gnugga preparationen med en Quick-Stick mikroborste i 10-15 sekunder per  
  skikt. Ljushärda inte mellan skikten.
  Praktiskt tips: Patienten reagerar ofta svagt på “kylan” från den initiala applikationen. ALL-BOND UNIVERSAL penetrerar dock snabbt ytan  
  och förseglar dentinkanalerna varigenom känsligheten helt försvinner.
 5. Avdunsta lösningsmedel genom noggrann torkning med luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesiven får inte ses röra sig. Ytan skall ha ett  
  jämnt, glansigt utseende; annars applicera ytterligare skikt med ALL-BOND UNIVERSAL genom att upprepa steg 4 och 5.
 6. Ljushärda i 10 sekunder.
 7. Avlägsna det syreinhiberade skiktet med en alkoholfuktad pellet eller gasväv.
4. Intraorala reparaturer
 1. Avgränsa arbetsområdet som skall repareras.
 2. Förekommande porslins- eller litiumdisilikatytor skall förbehandlas med fluorvätesyra med etstider och handhavande som anvisas av  
  tillverkaren. Applicera en silanprimer  (t ex PORCELAIN PRIMER) för optimal bindningsstyrka och hållbarhet i fogen.
  OBS: Z-PRIME PLUS kan användas på exponerade metall- och zirkoniumoxidytor före applikation av ALL-BOND UNIVERSAL
 3. Lägg upp 1-2 droppar ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandningskopp. Återförslut flaskan snarast för att undvika avdunstning av  
  lösningsmedel.
 4. Applicera 1 skikt ALL-BOND UNIVERSAL på reparationsstället och torka med luftbläster för att avlägsna lösningsmedel. Ljushärda i 10  
  sekunder.
 5. Om metallmaskering önskas kan BISCO:s DUAL-CURED OPAQUER* användas för att täcka mörk metallfärg utan att påverka efterföljande  
  färg på det restaurativa materialet.
 6. Fortsätt med skiktning av komposit och puts.
5. Skyddande lack för glasionomerfyllningar
  ALL-BOND UNIVERSAL skyddar glasionomerbaserade cement-/fyllnadsmaterialytor mot fukt, uttorkning och salivkontamination omedelbart  
  efter att ersättningen utförts.
  Tandbehandling:
 1. Utför glasionomerbaserad ersättning i enlighet med tillverkarens anvisningar.
 2. Lägg upp 1-2 droppar ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandningskopp. Återförslut flaskan snarast för att undvika avdunstning av  
  lösningsmedel.
 3. Applicera två separata skikt med ALL-BOND UNIVERSAL, gnugga in i ytan på ersättningen med en Quick-Stick mikroborste i 10-15  
  sekunder per skikt. Ljushärda inte mellan skikten.
 4. Avdunsta lösningsmedel genom noggrann torkning med luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesiven får inte ses röra sig. 
 5. Ljushärda i 10 sekunder.
 6. Avlägsna det syreinhiberade skiktet med en alkoholfuktad bomullspellet eller  gasväv.
6. Ortodontisk bonding
 1. Rengör tänderna med oljefri pimpsten eller putspasta. Skölj med vatten. Avgränsa arbetsområdet.
 2. Etsa emalj med ett etsmedel såsom SELECT HV ETCH eller ETCH-37™* i 15-30 sekunder. Området som behöver etsas är endast något  
  större än basen på den ortodontiska komponenten. Skölj noggrant med vatten och torka med luftbläster.
 3. Lägg upp ALL-BOND UNIVERSAL i en ren kopp. Återförslut flaskan snarast.
 4. Applicera en mindre mängd ALL-BOND UNIVERSAL på bracket-fästytorna och torka med luftbläster. 
 5. Gnugga ALL-BOND UNIVERSAL på alla tänder och kronor som skall förses med brackets.
 6. Avdunsta lösningsmedel genom att torka försiktigt med luftbläster i minst 5 sekunder tills materialet inte syns röra sig. 
 7. Ljushärda i 10 sekunder.
 8. Fortsätt med fastsättning av ortodontisk apparatur i enlighet med tillverkarens anvisningar.
För att avlägsna använd en avbitare genom att anbringa denna mot adhesiven i gränsen mellan emalj och  adhesiv och snäpp loss bracketen 
från tanden.  Kvarvarande adhesiv kan avlägsnas med en borr. Emaljen putsas.
7. Adhesiv cementering av rotstift
 1. Preparera rotkanalen för rotstiftet i enlighet med tillverkarens anvisningar.
 2. VALFRITT: Etsa den preparerade rotkanalen i 15 sekunder. Skölj noggrant.
 3. Avlägsna överskottsvatten med en kort puff med luft. Med ett papperspoint avlägsnas ansamlat vatten från kanalutrymmet.
 4. Gnugga in 2 skikt med ALL-BOND UNIVERSAL i kanalen.
 5. Läska kanalen torr med papperspoint; upprepa med nytt papperspoint tills detta förblir torrt. Detta steg är viktigt för att tillförsäkra att rotstiftet  
  obehindrat kommer gå ordentligt på plats.
 6. Torka noggrant i cirka 10 sekunder för att avlägsna överskott av lösningsmedel.
 7. Ljushärda direkt över kanalen i 20 sekunder. 
 8. Täck rotstiftet med ALL-BOND UNIVERSAL, torka med luftbläster och ljushärda i 10 sekunder. 
 9. Fortskrid med cementering i enlighet med cementtillverkarens anvisningar.
AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för avfallshantering. I frånvaro av sådana, följ nationella eller regionala avfallshanteringföreskrifter.
FÖRVARING: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTI: BISCO Inc. bekräftar skyldigheten att ersätta produkter som visats vara defekta. Bisco Inc. påtar sig inte ansvarsskyldighet 
som hänförs till skador eller förluster, vare sig direkta eller indirekta som följd av användning eller felaktig användning av produkterna. Före 
användning åligger det användaren att bedöma lämpligheten att använda produkten för avsett ändamål. Användaren påtar sig därigenom all 
risk och ansvarsskyldighet.

*  ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT och PRO-V FILL är registrerade varumärken som tillhör BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 och CAVITY CLEANSER är varumärken som tillhör BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER  och OPAQUER tillverkas av BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Lyspolymeriserende dental adhæsiv

GENERELLE OPLYSNINGER
BISCOs ALL-BOND UNIVERSAL er en lyspolymeriserende singlekomponent dental bonding, der kombinerer ætsemiddel, primer og bond i én 
flaske. ALL-BOND UNIVERSAL er et dentalt adhæsiv baseret på ethanol/vand, der binder sig til dentin og upræpareret og præpareret emalje. 
ALL-BOND UNIVERSAL er et universaladhæsiv og er fremstillet til at være fuldt ud kompatibelt med lyspolymeriserende, selvpolymeriserende 
(kemisk hærdende) og dualpolymeriserende kompositmaterialer. ALL-BOND UNIVERSAL kan bruges til bonding af direkte og indirekte 
restaureringer. ALL-BOND UNIVERSAL kan bruges med eller uden fosforsyreætsemiddel.
Indikationer: 
ALL-BOND UNIVERSAL adhæsiv kan bruges til:
1. ALLE direkte restaureringer (komposit, resinmodificerede glasionomere, core build-ups osv.)
2. ALLE indirekte restaureringer (metal, glaskeramik, zirconia/aluminium osv.)
3. Desensibilisering/forsegling af tand 
4. Intraorale reparationer (afchippet porcelæn, tilføjelser til direkte restaureringer osv.)
5. Beskyttende lak til fyldninger baseret på glasinomer
6. Ortodontisk bonding
7. bonding af rodstifter
Kontraindikationer:
 • Patienter med tidligere alvorlige allergiske reaktioner over for methacrylatplast.
Advarsler:
 • Undgå kontakt med øjnene. Kommer ALL-BOND UNIVERSAL i øjnene, skylles straks grundigt med vand og læge kontaktes.
 • Fosforsyre i ætsemidlet er et voldsomt irritationsmiddel for øjne og hud. Skader kan forekomme, hvis ætsemidlet forbliver på huden eller  
  slimhinderne i længere tid. Hvis det ved et uheld kommer ind i øjet, skal øjet skylles med rigelige mængder vand, og en læge skal kontaktes.  
  I tilfælde af kontakt med andet væv, skal der straks skylles med rigeligt vand i flere minutter.
 • Ved brug af dentale adhæsiver vil kontamination med spyt kompromittere dentinbinding og kan resultere i nedsat holdbarhed af restaureringen.  
  Det anbefales at bruge kofferdam til alle direkte restaureringer og andre indikationer, hvor kontamination er mulig.
 • Yderst brandfarlig
Forsigtighedsregler:
 • Krydskontamination: Produktet kan indeholde artikler, der er designet til engangsbrug. Brugt eller kontamineret tilbehør kasseres. Må ikke  
  rengøres, desinficeres eller genanvendes.
Forholdsregler:
 • ALL-BOND UNIVERSAL er et materiale, der kan lyspolymeriseres. Brug ALL-BOND UNIVERSAL straks efter dispensering i  
  blandebægeret. Længerevarende eksponering for luft og lys kan føre til, at opløsningsmidlet fordamper og adhæsivet fortykkes.
 • Undgå at ALL-BOND UNIVERSAL fordamper ved at holde flasken tæt lukket.
 • Undgå kontakt med huden; upolymeriserede (meth)akrylat resiner kan forårsage sensibilisering af huden på følsomme personer. Ved kontakt  
  vaskes huden med sæbe og vand.
 • Hvis der er anvendt materialer indeholdende zinkoxid-eugenol (ZOE) på tandstrukturen inden for 2-3 uger, skal tandoverfladen renses  
  grundigt med et slibemiddel inden brug af adhæsivet.
 • Polymeriseringslampen skal holdes så tæt og lodret på plastoverfladen som muligt. Hvis en stor plastflade skal lyspolymeriseres, anbefales  
  det at inddele området i flere sektioner og lyspolymerisere hver sektion for sig.
 • En lav lysintensitet ved hærdning medfører dårlig bonding.
 • Se etiketterne for de individuelle komponenter for specifikke udløbsdatoer.
 • Sikkerhedsdatablad kan påanmodning rekvireres.
 • Sikkerhedsdatablad findes på www.Bisco.com

BRUGSANVISNING
1. Direkte restaureringer
  SELF-ETCH TEKNIK: Præparer kaviteten. Skyl grundigt med vandspray. Brug en absorberende pellet eller kraftigt sug i 1-2 sekunder for at  
  fjerne overskydende vand (må ikke udtørre).
  BEMÆRK: BISCOs SELECT HV®* ETCH kan bruges på præpareret og upræpareret emalje for at øge mekanisk retention. Dette ætsemiddel  
  er designet til præcis, selektiv påføring. 
  TOTAL-ETCH TEKNIK: Præparer kaviteten. Skyl grundigt med vandspray. Æts emalje og dentin med ætsemiddel i 15 sekunder. Skyl  
  grundigt. Fjern overskydende vand ved at duppe overfladen med en pellet eller kraftigt sug (HVE) i 1-2 sekunder, så kaviteten efterlades  
  synligt fugtig. 
 1. Dispenser 1-2 dråber ALL-BOND UNIVERSAL ned i et rent bæger. Sæt straks låget på flasken igen for at undgå, at opløsningsmidlet  
  fordamper.
 2. Påfør to separate lag ALL-BOND UNIVERSAL, og gnub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Undlad at lyspolymerisere  
  mellem påføringerne.
 3. Fjern overskydende opløsningsmiddel ved omhyggelig tørblæsning med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Adhæsivet må ikke bevæge sig  
  synligt. Overfladen skal se ensartet blank ud. Ellers påføres endnu et lag ALL-BOND UNIVERSAL og trin 2-3 gentages.
 4. Lyspolymeriser i 10 sekunder.
 5. Fortsæt med opbygning i restaureringsmaterialet ifølge producentens vejledning.
2. Indirekte restaureringer
  Præparer tanden:
  SELF-ETCH TEKNIK: Præparer kaviteten. Skyl grundigt med vandspray. Brug en absorberende pellet eller kraftigt sug i 1-2 sekunder for at  
  fjerne overskydende vand (må ikke udtørre).
  BEMÆRK: BISCOs SELECT HV ETCH kan bruges på præpareret og upræpareret emalje for at øge mekanisk retention. Dette ætsemiddel  
  er designet til præcis, selektiv påføring.. 
  TOTAL-ETCH TEKNIK: Præparer kaviteten. Skyl grundigt med vandspray. Æts emalje og dentin med ætsemiddel i 15 sekunder.  
  Skyl grundigt med vandspray. Fjern overskydende vand ved at duppe overfladen med en pellet eller kraftigt sug (HVE) i 1-2 sekunder, så  
  præparationen efterlades synligt fugtig.
 1. Dispenser 1-2 dråber ALL-BOND UNIVERSAL ned i et rent bæger. Sæt straks låget på flasken igen for at undgå, at opløsningsmidlet fordamper. 
 2. Påfør to separate lag ALL-BOND UNIVERSAL, og gnub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Undlad at lyspolymerisere  
  mellem påføringerne.

 3. Fjern overskydende opløsningsmiddel ved at tørblæse grundigt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Adhæsivet må ikke bevæge sig  
  synligt. Overfladen skal se ensartet blank ud. Ellers påføres endnu et lag ALL-BOND UNIVERSAL og trin 2-3 gentages.
  BEMÆRK: Mængden af opløsningsmiddel bevirker, at ALL-BOND UNIVERSAL nemt kan påføres i et tyndt lag og IKKE vil påvirke cementering,  
  heller ikke ved tætsluttende restaureringer.
 4. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
 5. Fortsæt med cementering.
  BEMÆRK: ALL-BOND UNIVERSAL er designet til optimal bindingsstyrke med BISCOs dual-hærdende og selv-hærdende kompositter og  
  cementer.
  Priming af restaureringer af metal, zirconium, aluminium, komposit og stifter:
 1. Forbehandl restaureringens indvendige overflade ifølge vejledningen fra laboratoriet eller producenten (f.eks. afslibning af partikler)
  BEMÆRK: Overfladerne må ikke renses med fosforsyre inden påføring af adhæsiv.
 2. Påfør 1 lag ALL-BOND UNIVERSAL og blæs tørt for at fjerne overskydende opløsningsmiddel. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
  BEMÆRK: Det anbefales at lyspolymerisere ALL-BOND UNIVERSAL for at opnå optimal styrke og holdbarhed. Hvis lyspolymerisering ikke  
  ønskes, bruges Z-PRIME™* Plus i stedet for.
  Priming af porcelæn (silicabaseret) eller lithium-disilikat restaureringer:
 1. Eftersom forskellig keramik kræver forskellig overfladebehandling, kontaktes laboratoriet eller producenten vedrørende vejledning i korrekt behandling  
  af den indvendige overflade.
 2. Påfør 1 lag ALL-BOND UNIVERSAL og blæs tørt for at fjerne overskydende opløsningsmiddel. Lyspolymeriser i 10 sekunder.
  BEMÆRK: Det anbefales at lyspolymerise ALL-BOND UNIVERSAL for at opnå optimal styrke og holdbarhed. Hvis lyspolymerisering  
  ikke ønskes, bruges silan i stedet for, f.eks. BISCOs PORCELAIN PRIMER*. Ifølge BISCOs forskning bevarer silan bondingens holdbarhed  
  til glaskeramik og maksimerer levetiden. Ved porcelænsfacader anbefales det kraftigt at bruge BISCOs PORCELAIN PRIMER.
3. Desensibilisering/forsegling af tand
a.) Præpareret tandoverflade 
  SELF-ETCH TEKNIK: Præparer kaviteten. Skyl grundigt med vandspray. Brug en absorberende pellet eller kraftigt sug i 1-2 sekunder for at  
  fjerne overskydende vand (må ikke udtørre).
  TOTAL-ETCH TEKNIK: Præparer kaviteten. Skyl grundigt med vandspray. Æts emalje og dentin med ætsemiddel i 15 sekunder. Skyl  
  grundigt med vandspray. Fjern overskydende vand ved at duppe overfladen med en pellet eller kraftigt sug  i 1-2 sekunder, så præparationen  
  efterlades synligt fugtig.
 1. Dispenser 1-2 dråber ALL-BOND UNIVERSAL ned i et rent bæger. Sæt straks låget på flasken igen for at undgå, at opløsningsmidlet fordamper.
 2. Påfør to separate lag ALL-BOND UNIVERSAL og gnub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Undlad at lyspolymerisere  
  mellem påføringerne.
 3. Fjern overskydende opløsningsmiddel ved at lufttørre grundigt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Adhæsivet må ikke bevæge sig  
  synligt. Overfladen skal se ensartet blank ud. Ellers påføres endnu et lag ALL-BOND UNIVERSAL og trin 2-3 gentagess.
 4. Lyspolymeriser i 10 sekunder.
 5. Fortsæt med den provisoriske procedure. Det anbefales at påføre præparationen et vandbaseret smøremiddel, f.eks. PRO-V COAT®*, inden  
  applicering af det provisoriske materiale, f.eks. PRO-V FILL®*.
b.) Upræpareret tand
 1. Rens rodoverflade/ upræpareret tand ved at skrubbe med BISCOs CAVITY CLEANSER™* og pimpsten eller BISCOs CAVITY CLEANSER  
  på en pellet.
 2. Skyl med varmt vand og dup tør med en pellet.
 3. Dispenser 1-2 dråber ALL-BOND UNIVERSAL ned i et rent bæger. Sæt straks låget på flasken igen for at undgå, at opløsningsmidlet fordamper.
 4. Påfør to separate på hinanden følgende lag ALL-BOND UNIVERSAL, og gnub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag.  
  Undlad at lyspolymerisere mellem påføringerne. 
  Tip: Den første påføring kan føles kold og vil ofte medføre en lille respons fra patienten. ALL-BOND UNIVERSAL penetrerer imidlertid med  
  det samme og forsegler dentintubuli så sensitiviteten elimineres.
 5. Fjern overskydende opløsningsmiddel ved at lufttørre grundigt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Adhæsivet må ikke bevæge sig  
  synligt. Overfladen skal se ensartet blank ud. Ellers påføres endnu et lag ALL-BOND UNIVERSAL og trin 4 og 5 gentages. 
 6. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
 7. Fjern det iltinhiberede overfladelag med gaze eller en pellet fugtet med alkohol.  
4.  Intraorale reparationer
 1. Gør de overflader, der skal bondes, ru. Skyl og lufttør.
 2. Porcelæns- eller lithium-disilikat-overflader skal håndteres i henhold til producentens vejledning og behandles med flussyre i den i vejledningen  
  angivne tid. Påfør en silanprimer (f.eks. PORCELAIN PRIMER) for at opnå optimal bindingsstyrke og holdbarhed af bondingen mellem de to flader.
  BEMÆRK: Z-PRIME Plus kan bruges på eksponerede metal- eller zirkoniumoverflader inden påføring af ALL-BOND UNIVERSAL.
 3. Dispenser 1-2 dråber ALL-BOND UNIVERSAL ned i et rent bæger. Sæt straks låget på flasken igen for at undgå, at opløsningsmidlet  
  fordamper.
 4. Påfør 1 lag ALL-BOND UNIVERSAL på reparationsstedet og tørblæs for at fjerne overskydende opløsningsmiddel. Lyspolymeriser i 10 sekunder.
 5. Hvis exponeret metal skal dækkes, kan BISCOs DUAL-CURED OPAQUER* bruges til at maskere den mørke metalnuance uden at påvirke  
  nuancen af de efterfølgende restaureringsmaterialer.
 6. Fortsæt med applicering af komposit og finishering.
5.  Beskyttende lak til glasionomerfyldninger
  ALL-BOND UNIVERSAL beskytter glasionomercement-baserede restaurerings-overflader mod fugtighed, udtørring og spytkontaminering lige  
  efter fyldningen er lagt.
  Lakering:
 1. Udfør den glasionomercement-baserede restaurering ifølge producentens vejledning.
 2. Dispenser 1-2 dråber ALL-BOND UNIVERSAL i et rent bæger. Sæt straks låget på flasken igen for at undgå, at opløsningsmidlet fordamper.
 3. Påfør to separate lag ALL-BOND UNIVERSAL, og gnub fyldningsoverfladen og 1-2 mm omgivende tand med en mikrobørste i 10-15  
  sekunder pr. lag. Undlad at lyshærde mellem påføringerne.
 4. Fjern overskydende opløsningsmiddel ved omhyggelig tørblæsning med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Adhæsivet må ikke bevæge sig  
  synligt.
 5. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
 6. Fjern det iltinhiberede overfladelag med gaze eller en pellet fugtet med alkohol.
6. Ortodontisk bonding
 1. Afpuds tænderne med oliefri pimpsten eller pudsepasta. Isoler tænderne.
 2. Æts emaljen med syre, eks SELECT HV ETCH eller ETCH-37™ i 15-30 sekunder. Området, der skal ætses, skal kun være en lille smule  
  større end basis på det ortodontiske apparatur. Skyl grundigt og tør.
 3. Dispenser ALL-BOND UNIVERSAL i en ren blandeskål. Sæt straks hætten på flasken.
 4. Pensel en lille mængde ALL-BOND UNIVERSAL på basis af bracket og lufttør.
 5. Skrub ALL-BOND UNIVERSAL på alle tænder og kroner, som skal have brackets på.
 6. Fjern overskydende opløsningsmiddel ved forsigtig luftpåblæsning fra trefunktionssprøjten i mindst 5 sekunder indtil der ikke mere er synlig  
  bevægelse af materialet.
 7. Lyspolymeriser i 10 sekunder.
 8. Fortsæt med placering af det ortodontiske apparatur i henhold til fabrikantens anvisninger.
Ved fjernelse – brug en ligatur cutter til at tage fat i adhæsiven i emalje/adhæsivinterface og pop bracket af tanden. Efterladt adhæsiv kan fjernes 
med et bor. Emaljen kan poleres.
7. Bonding af rodstifter
 1. Præparer rodkanalen til rodstiften i henhold til fabrikantens anvisninger.
 2. OPTIMALT: Æts rodstiftpræparationen i 15 sekunder. Skyl grundigt.
 3. Fjern overskydende vand med et kort luftpust. Fjern ved hjælp af en paperpoint alt pooled vand fra rodstiftpræparationen.
 4. Skrub 2 lag ALL-BOND UNIVERSAL ind i kanalen.
 5. Tør kanalen med en tør paperpoint, gentag med en ny paperpoint indtil paperpointen er tør, når den tages ud af kanalen.. Dette step er vigtigt  
  for at sikre, at der ikke vil være nogen forhindringer i at få sat den endontiske rodstift helt på plads.
 6. Tør grundigt i ca. 10 sekunder for at fjerne overskydende opløsningsmiddel.
 7. Lyspolymeriser direkte over kanalen i 20 sekunder.
 8. Dæk rodstiften med ALL-BOND UNIVERSAL, blæs tør og lyspolymeriser i 10 sekunder. 
 9. Fortsæt med cementering i henhold til cementfabrikantens anvisninger.
BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for bortskaffelse af affald. Hvis disse ikke forefindes, henvises til de nationale eller 
regionale forskrifterfor bortskaffelse af affald.
OPBEVARING: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte produkter, hvis de viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager sig intet ansvar 
for nogen skade eller noget tab, direkte eller indirekte, som følge af brug eller manglende mulighed for at bruge produktet som beskrevet. Før 
brug er det brugerens ansvar at sikre, at produktet er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren påtager sig alt ansvar og enhver risiko 
forbundet dermed.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT og  PRO-V FILL er registrerede varemærker for BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37, CAVITY CLEANSER er varemærker for  BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, OPAQUER er produceret af BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Valokovetteinen sidosaine

YLEISTIETOJA
BISCOn ALL-BOND UNIVERSAL on valokovetteinen yksikomponenttinen sidosaine. Siinä etsaus, esikäsittely ja sidostus on yhdistetty yhteen 
pulloon. ALL-BOND UNIVERSAL on etanoli-/vesipohjainen sidosaine, joka sitoutuu dentiiniin sekä käsiteltyyn ja ei-käsiteltyyn kiilteeseen.  
ALL-BOND UNIVERSAL on universaali sidosaine, joka on suunniteltu käytettäväksi valokovetteisten, kemialliskovetteisten ja kaksoiskovetteisten 
yhdistelmämuovimateriaalien kanssa. ALL-BOND UNIVERSALia voidaan käyttää sekä suorien että epäsuorien täytteiden sidostukseen.  
ALL-BOND UNIVERSALia voidaan käyttää fosforihappoetsauksen kanssa tai ilman fosforihappoetsausta.
Käyttöindikaatiot: 
ALL-BOND UNIVERSAL sidosaineen käyttö
1. KAIKKI suorat täytteet (yhdistelmämuovit, resiinivahvistetut lasi-ionomeerit ja pilarimateriaalit jne)
2. KAIKKI epäsuorat täytteet (metalli, lasikeramia ja Zirconia/alumina jne)
3. Hampaan desensitointi/suojaus 
4. Suunsisäinen korjaus (lohjennut posliini ja lisäykset suoriin täytteisiin jne)
5. Lasi-ionomeeritäytteiden suojakäsittely
6. Ortodonttinen sidostaminen
7. Endodonttisten nastojen sidostaminen
Kontraindikaatiot:
 • Potilaat, joilla on ollut vakava allerginen reaktio metakrylaattiresiineille.
Varoitukset:
 • Vältä aineen roiskumista silmiin. Jos ALL-BOND UNIVERSALia joutuu silmiin, huuhtele runsaalla vedellä ja hakeudu lääkäriin.
 • Etsausaineen fosforihappo ärsyttää voimakkaasti silmiä ja ihoa. Vaurio saattaa syntyä mikäli etsausaineen annetaan olla iholla tai limakalvolla  
  pidemmän ajan. Jos happoa joutuu silmiin, huuhtele runsaalla vedellä ja hakeudu lääkäriin. Jos etsausaine joutuu kosketuksiin muiden kudosten  
  kanssa, huuhtele välittömästi runsaalla määrällä vettä useiden minuuttien ajan.
 • Sidosaineita käytettäessä sylkikontaminaatio heikentää dentiinisidosta ja voi lyhentää täytteen pitkäaikaiskestävyyttä. Kofferdamin käyttöä  
  suositellaan kaikkiin suoriin täytteisiin ja muihin indikaatioihin, joissa kontaminaatio saattaa olla mahdollinen.
 • Erittäin tulenarkaa
Huomioitavaa:
 • Ristikontaminaatio: Tuote saattaa sisältää kertakäyttöisiä osia. Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet applikaattorit ja kärjet. Älä puhdista,  
  desinfioi tai käytä niitä uudelleen.
Varotoimenpiteet:
 • ALL-BOND UNIVERSAL on valokovetettava materiaali. Käytä ALL-BOND UNIVERSAL välittömästi annosteltuasi sen sekoituskuppiin. Pitkä  
  altistuminen ilmalle ja valolle voi johtaa liuottimen haihtumiseen ja sidosaineen paksuuntumiseen.
 • Jotta ALL-BOND UNIVERSAL ei haihdu, pidä pakkaus tiiviisti suljettuna.
 • Vältä ihokosketusta; polymerisoimattomat (met)akrylaattiresiinit saattavat aiheuttaa ihoärsytystä herkillä henkilöillä. Jos ainetta joutuu  
  kosketuksiin ihon kanssa, pese huolellisesti saippualla ja vedellä.
 • Jos hampaassa on käytetty sinkkioksidieugenolia sisältäviä aineita 2 -3 viikon sisällä, puhdista hampaan pinta riittävästi hankausaineella  
  ennen sidosaineen käyttöä.
 • Valokovettajan valokärkeä on pidettävä mahdollisimman lähellä kohtisuorassa resiinipintaan nähden. Jos valokovetettava pinta on suuri, alue  
  kannattaa jakaa useisiin osiin, jotka valokovetetaan erikseen.
 • Valokovettajan matala teho voi aiheuttaa huonon sidoksen.
 • Katso viimeinen käyttöpäivä aina tuotteen omasta tuote-etiketistä.
 • Käyttöturvallisuustiedote toimitetaan pyynnöstä.
 • Katso käyttöturvallisuustiedote www.Bisco.com

KÄYTTÖOHJEET
1. Suorat täytteet
  ITSE-ETSAAVA TEKNIIKKA Preparoi kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Poista ylimääräinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1-2  
  sekunnin ajan (älä kuivata). 
  HUOMAUTUS: BISCOn SELECT HV®* ETCH -etsausaineen avulla voidaan parantaa mekaanista retentiota kiilteellä. Tämä etsausaine on  
  suunniteltu tarkkaan selektiiviseen vientiin. 
  TOTAL ETCH -TEKNIIKKA: Preparoi kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Etsaa kiillettä ja dentiiniä etsausaineella 15 sekunnin ajan.  
  Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1-2 sekunnin ajan jättäen preparoitu alue näkyvästi kosteaksi. 
  1. Annostele 1-2 tippaa ALL-BOND UNIVERSALia puhtaaseen kuppiin. Aseta pullon korkki heti takaisin paikalleen, jottei liuotin haihdu. 
  2. Vie kaksi eri kerrosta ALL-BOND UNIVERSALia hangaten preparointia mikrobrushilla 10-15 sekuntia per kerros. Älä valokoveta kerrosten  
   välillä. 
  3. Haihduta ylimääräinen liuotin huolellisesti ilmapuustilla vähintään 10 sekuntia niin, ettei materiaalin pinnalla ole enää näkyvää  liikettä.  
   Pinnan tulee näyttää tasaisen kiiltävältä. Jos näin ei ole, annostele lisäkerros ALL-BOND UNIVERSALia ja toista vaiheet 2 ja 3. 
  4. Valokoveta 10 sekuntia. 
  5. Jatka annostelemalla täytemateriaali valmistajan ohjeiden mukaan.
2. Epäsuorat täytteet
  Hampaan preparointi:
  ITSE-ETSAAVA TEKNIIKKA Preparoi kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Poista ylimääräinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1-2  
  sekuntia (älä kuivata). 
  HUOMAUTUS: BISCOn SELECT HV ETCH -etsausainetta voidaan käyttää käsitellyllä tai ei-käsitellyllä kiilteellä parantamaan mekaanista  
  retentiota. Tämä etsausaine on suunniteltu tarkkaan selektiiviseen vientiin. 
  TOTAL ETCH -TEKNIIKKA: Preparoi kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Etsaa kiillettä ja dentiiniä etsausaineella 15 sekunnin ajan.   
  Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1-2 sekunnin ajan jättäen preparoitu alue näkyvästi kosteaksi. 
 1. Annostele 1-2 tippaa ALL-BOND UNIVERSALia puhtaaseen kuppiin. Aseta pullon korkki heti takaisin paikalleen, jottei liuotin haihdu. 
 2. Vie kaksi eri kerrosta ALL-BOND UNIVERSALia ja hankaa preparointia mikrobrushilla 10-15 sekuntia per kerros. Älä valokoveta kerrosten  
  välillä.
 3. Haihduta ylimääräinen liuotin huolellisesti ilmapuustilla vähintään 10 sekuntia niin, ettei materiaalin pinnalla ole enää näkyvää liikettä. Pinnan  
  tulee näyttää tasaisen kiiltävältä. Jos näin ei ole, annostele lisäkerros ALL-BOND UNIVERSALia ja toista vaiheet 2 ja 3.
  HUOMAUTUS: Liuottimen määrän ansiosta ALL-BOND UNIVERSALia on helppo levittää ohueksi eikä se vaikuta sementointiin edes  
  tiukkaan istuvissa täytteissä.
 4. Valokoveta 10 sekuntia. 
 5. Jatka sementoinnilla.
  HUOMAUTUS: ALL-BOND UNIVERSAL on suunniteltu optimaalisiin sidoslujuuksiin BISCOn kaksoiskovetteisten ja kemialliskovetteisten  
  yhdistelmämuovien ja sementtien kanssa.
  Metallin, zirkonian, aluminan, yhdistelmämuovin ja nastan esikäsittely:
 1. Valmistele täytteen pinta laboratorion tai valmistajan antamien ohjeiden mukaan (esimerkiksi hiekkapuhallus)
  HUOMAUTUS: Pintoja ei saa puhdistaa fosforihapolla ennen sidosaineen viemistä.
 2. Vie yksi kerros ALL-BOND UNIVERSALia ja poista liuotin ilmapuustilla. Valokoveta 10 sekuntia. 
  HUOMAUTUS: Paras sidoslujuus ja kestävyys saadaan valokovettamalla ALL-BOND UNIVERSAL. Jos valokovetusta ei haluta tehdä, käytä  
  sen sijaan Z-PRIME™* Plus:aa.
  (Silicapohjaisten) posliini- tai LitiumDisilikaattitäytteiden esikäsittely:
 1. Koska eri keraamisiin tuotteisiin tarvitaan erilainen pintakäsittely, pyydä laboratoriolta tai valmistajalta tarvittavat sisäpinnan käsittelyohjeet.
 2. Vie yksi kerros ALL-BOND UNIVERSALia ja poista ylimääräinen liuotin ilmapuustilla. Valokoveta 10 sekuntia. 
  HUOMAUTUS: Paras sidoslujuus ja kestävyys saadaan valokovettamalla ALL-BOND UNIVERSAL. Jos valokovetusta ei haluta tehdä,  
  käytä sen sijaan silaania, esimerkiksi BISCOn PORCELAIN PRIMER*. BISCOn tekemissä tutkimuksissa on osoitettu, että silaani säilyttää  
  sidoksen kestävyyden ja lisää lasikeramian pitkäaikaiskestävyyttä. BISCOn PORCELAIN PRIMERia suositellaan käytettäväksi erityisesti  
  posliinilaminaattien kanssa.
3. Hampaan desensointi/suojaus
a.) Preparoitu hampaan pinta 
  ITSE-ETSAAVA TEKNIIKKA Preparoi kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Poista ylimääräinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1-2  
  sekuntia (älä kuivata). 
  TOTAL ETCH -TEKNIIKKA: Preparoi kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Etsaa kiillettä ja dentiiniä etsausaineella 15 sekunnin ajan.  
  Huuhtele huolellisesti. Poista ylimääräinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1-2 sekunnin ajan jättäen preparoitu alue näkyvästi kosteaksi. 
 1. Annostele 1-2 tippaa ALL-BOND UNIVERSALia puhtaaseen kuppiin. Aseta pullon korkki heti takaisin paikalleen, jottei liuotin haihdu.
 2. Vie kaksi eri kerrosta ALL-BOND UNIVERSALia ja hankaa preparointia mikrobrushilla 10-15 sekuntia per kerros. Älä valokoveta kerrosten  
  välillä.
 3. Haihduta ylimääräinen liuotin huolellisesti ilmapuustilla vähintään 10 sekuntia niin, ettei materiaalin pinnalla ole enää näkyvää liikettä. Pinnan  
  tulee näyttää tasaisen kiiltävältä. Jos näin ei ole, annostele lisäkerros ALL-BOND UNIVERSALia ja toista vaiheet 2 ja 3.
 4. Valokoveta 10 sekuntia.
 5. Jatka väliaikaismateriaalilla. Preparointi kannattaa päällystää vesipohjaisella voiteluaineella (kuten PRO-V COAT®*) ennen väliaikaismateriaalin  
  (kuten PRO-V FILL®*) levitystä.
b.) Käsittelemätön hampaan pinta
 1. Puhdista juuren pinta / käsittelemätön hammas BISCOn CAVITY CLEANSER™* -aineella ja hohkakivellä tai BISCOn CAVITY CLEANSER  
  -aineella ja vanupallolla. 
 2. Huuhtele lämpimällä vedellä ja kuivaa vanupallolla
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2.间接性修复体
	 牙体预备：
	 自酸蚀技术：预备牙体。用水喷雾彻底清洗。使用吸水性小球或者强吸1-2秒，以去除多余水分（不要完全干燥）。
	 注：BISCO的SELECT		HV		ETCH可用于切削或未切削的牙釉质，以增加机械保留。这种酸蚀剂用于精确的选择性放置。
	 全酸蚀技术：预备牙体。用水喷雾彻底清洗。使用酸蚀剂酸蚀牙釉质和牙本质15秒。彻底冲洗。使用吸水性小球或者强吸1-2秒，以除 
	 去表面过多水分，让预备体保持明显湿润。
	 1.	滴1-2滴ALL-BOND UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖以避免溶剂蒸发。
	 2.	分开涂上两层ALL-BOND UNIVERSAL涂层，每个涂层使用涂药棒擦拭预备体10-15秒。涂层之间不要进行光固化。
	 3.	用气枪彻底风吹至少10秒以蒸发多余溶剂，表面应看不到流动的粘结剂。表面应该有均匀光泽的外观，否则涂布另外一层ALL-BOND		 
	 	 UNIVERSAL涂层并重复步骤2和3。
	 	 注：由于溶剂含量，ALL-BOND UNIVERSAL容易摊薄，不会影响粘结过程，甚至是精密的修复体。
	 4.	光固化10秒。
	 5.	继续胶结。
	 注:	ALL-BOND UNIVERSAL的设计是为了与BISCO的双重固化和自固化的树脂和水门汀达到最佳粘结强度。
	 金属、氧化锆、氧化铝、树脂材料和纤维桩修复的涂底剂：
	 1.	根据技工室或制造商提供的说明，预备修复体的表面（如：喷砂）
	 	 注：涂布粘结剂之前不要用磷酸清洗表面。
	 2.	涂布一层ALL-BOND UNIVERSAL涂层并吹干多余溶剂，光固化10秒。
	 	 注：建议光固化ALL-BOND UNIVERSAL以获得最佳的强度和持久性。如果不想光固化，使用Z-PRIME™*PIUS代替。
	 	 烤瓷（硅基）或二硅酸锂修复体的涂底剂：
	 1.	由于不同的陶瓷需要不同的表面处理，请联系技工室或制造商了解正确的内部表面处理指导。
	 2.	涂布一层ALL-BOND UNIVERSAL涂层并吹干多余溶剂。光固化10秒。
  注：建议光固化ALL-BOND UNIVERSAL以获得最佳的强度和持久性。如果不想光固化，使用硅烷如BISCO的PORCELAIN	 PRIMER* 
	 	 代。BISCO的研究显示硅烷保持粘结的持久性，最大限度地延长玻璃陶瓷的使用寿命。对于烤瓷贴面，强烈建议使用BISCO的PORCELAIN	 
	 	 PRIMER。

3.牙体脱敏/密封
A）预备牙体表面
	 自酸蚀技术：预备牙体。用水喷雾彻底清洗。使用吸水性小球，或者使用强吸1-2秒，以去除多余水分（不要完全干燥）。
	 全酸蚀技术：预备牙体。用水喷雾彻底清洗。使用酸蚀剂酸蚀牙釉质和牙本质15秒。彻底冲洗。用吸水性小球或者使用强吸1-2秒除 
	 去表面过多水分，使预备牙体保持明显湿润。
	 1.	滴1-2滴ALL-BOND  UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖以避免溶剂蒸发。
	 2.分开涂上两层ALL-BOND  UNIVERSAL涂层，每个涂层使用涂药棒擦拭预备体10-15秒。涂层之间不要进行光固化。
	 3.用气枪彻底风干至少10秒以蒸发多余溶剂，表面应看不到流动的粘结剂。表面应该有均匀光泽的外观，否则涂布另外一层ALL-BOND	 
	 	 UNIVERSAL涂层并重复步骤2和3。
	 4.光固化10秒
	 5.继续进行规定过程。应用诸如PRO-V	FILL®*.这类临时修复材料之前，建议使用诸如PRO-V	COAT®*等水基润滑剂为预备体涂层。
B)未切削牙体表面:
	 1.在吸水性小球上用BISCO的CAVITY	CLEANSER™和浮石或BISCO的CAVITY		CLEANSER	擦拭清洁根面/未切削牙体。
	 2.用温水清洗，然后用吸水性小球吸干。
	 3.滴1-2滴ALL-BOND  UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖以避免溶剂蒸发。
	 4.分开涂上两层ALL-BOND  UNIVERSAL涂层，每个涂层使用涂药棒擦拭预备体10-15秒。涂	层之间不要进行光固化。
	 	 有用的提示：初次涂布所产生的“冷意”往往会导致病人轻微的反应。然而ALL-BOND UNIVERSAL会立即渗透并封闭牙本质小 
	 	 管，消除敏感性。
	 5.用气枪彻底吹干至少10秒以蒸发多余溶剂，表面应看不到流动的粘结剂。表面应该有均匀光	 泽的外观，否则涂布另外一层ALL-BOND	 
	 	 UNIVERSAL涂层并重复步骤4和5。
	 6.光固化10秒
	 7.用酒精棉球或纱布去除隔氧层。

4.口内修复
	 1.	粗糙预粘结面。冲洗后吹干。
	 2.	如果有任何烤瓷或二硅酸锂表面要粘结，应根据制造商的说明用氢氟酸处理一定的时间。涂布硅烷底漆（即PORCELAIN	 	 PRIMER）使 
	 	 粘结界面有最佳的粘合强度和持久性。
	 	 注：涂布ALL-BOND  UNIVERSAL之前，可先涂Z-PRIME	PLUS于裸露的金属和氧化锆表面
	 3.	滴1-2滴ALL-BOND UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖以避免溶剂蒸发。
	 4.	涂布1层ALL-BOND  UNIVERSAL到修补点并风干去除多余溶剂。光固化10秒。
	 5.	如果需要遮盖金属，BISCO的DUAL-CUERD	OPAQUERS	可以很好地用来掩盖暗金属色调，而不影响后续修复材料配色。
	 6.	进行树脂分层修复和抛光。

5.玻璃离子填充物的保护漆
 ALL-BOND  UNIVERSAL在用玻璃离子水门汀/修复体修复后，可保护其表面避免受潮、干燥和唾液污染。
	 牙体预备：
	 1.	根据制造商的说明放置玻璃离子水门汀/修复体。
	 2.	滴1-2滴ALL-BOND  UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖以避免溶剂蒸发
	 3.	分开涂上两层ALL-BOND  UNIVERSAL涂层，每个涂层使用涂药棒擦拭预备体10-15秒。涂层之间不要进行光固化。
	 4.	用气枪彻底吹干至少10秒以蒸发多余溶剂，表面应看不到流动的粘结剂。
	 5.	光固化10秒
	 6.	用酒精棉球或纱布去除隔氧层

6.正畸粘结
	 1.用非油性浮石粉或抛光膏预处理牙齿。用水冲洗干净。隔离牙齿。
	 2.用酸蚀剂酸蚀牙釉质，比如用SELECT		HV		ETCH	或ETCH	-37	TM，酸蚀15-30秒。酸蚀的面积略大	于需要放置正畸托槽的面积。冲洗 
	 	 干净并吹干。
	 3.滴ALL-BOND  UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖。
	 4.在托槽底部涂少量ALL-BOND  UNIVERSAL并吹干。
	 5.在所有牙面或冠上准备固定托槽的区域涂擦ALL-BOND  UNIVERSAL。
	 6.用气枪彻底吹干至少5秒以蒸发多余溶剂，表面应看不到流动的粘结剂
	 7.光固化10秒
	 8.后续根据制造商的说明放置正畸托槽。
拆除正畸托槽，用剪线钳钳住牙釉质届面的粘结剂，然后将托槽从牙齿上摘下。可以用车针去除残留的粘结剂。牙釉质可以抛光。

7.根管桩粘结
	 1.根据制造商的说明预备根管桩道。
	 2.可选项：用酸蚀剂酸蚀桩道15秒。彻底冲洗干净。
	 3.用强气流吹走多余的水。用纸尖吸走桩道内多余的残留水。
	 4.在根管内涂擦2滴ALL-BOND  UNIVERSAL。
	 5.用纸尖吸多余的粘接剂；使用新的纸尖重复前面动作，直至从根管抽出的纸尖是干燥的。这是保证根	管桩完全就位重要的一步。
	 6.用气枪彻底吹干大约10秒以蒸发多余溶剂。
	 7.光固化20秒。
	 8.在根管桩上涂布ALL-BOND UNIVERSAL，吹干并光固化10秒。
	 9.根据制造商的说明继续水门汀的操作。

处置：参照关于废物处理的社区规定。如社区无此规定，参照国家或地区有关废物处理的规定。
储存：（2℃/36℉-25℃/77℉）
保修:	如果产品证实产品有缺陷,BISCO,INC.,承担更换产品的责任。BISCO,INC不接受任何损坏或损失的
责任，无论是使用或无法使用产品所引起的直接或间接责任。使用之前，用户有责任确认产品预期用途的
适用性。用户承担与此相关的所有风险和责任。

*	ALL-BOND	UNIVERSAL，	SELECT	HV，PRO-V	COAT和PRO-V		FILL均是BISCO公司的注册商标。
	 Z-PRIMER，	ETCH-37和CAVITY	CLEANSER均是BISCO公司的注册商标。
	 PORCELAIN	PRIMER和OPAQUER为BISCO公司制造。

 3. Annostele 1-2 tippaa ALL-BOND UNIVERSALia puhtaaseen kuppiin. Aseta pullon korkki heti takaisin paikalleen, jottei liuotin haihdu.
 4. Vie kaksi peräkkäistä ALL-BOND UNIVERSAL -kerrosta ja hankaa preparointia mikrobrushilla 10-15 sekuntia per kerros. Älä valokoveta  
  kerrosten välillä. 
  Vihje: Potilas reagoi usein lievästi kylmän tunteeseen ensimmäisen viennin aikana. ALL-BOND UNIVERSAL kuitenkin tunkeutuu heti ja suojaa  
  dentiinitubulukset, jolloin herkkyys katoaa.
 5. Haihduta ylimääräinen liuotin huolellisesti ilmakuivattamalla ilmapuustilla vähintään 10 sekuntia niin, ettei materiaalin pinnalla ole enää  
  näkyvää liikettä. Pinnan tulee näyttää tasaisen kiiltävältä. Jos näin ei ole, levitä lisäkerros ALL-BOND UNIVERSALia ja toista vaiheet 4 ja 5. 
 6. Valokoveta 10 sekuntia. 
 7. Poista happi-inhiboitu kerros alkoholiin kostutetulla vanupallolla tai harsolla.  
4. Suunsisäiset korjaukset
 1. Karhenna sidostettava pinta. Huuhtele ja ilmakuivaa.
 2. Kaikki posliini- tai litiumdisilikaattipinnat on käsiteltävä fluorivetyhapolla valmistajan ohjeiden ja ajan mukaisesti. Vie silaani (esimerkiksi  
  PORCELAIN PRIMER), jotta sidoksesta tulee mahdollisimman vahva ja rajapinnasta kestävä.
  HUOMAUTUS: Z-PRIME Plussaa voidaan käyttää paljastuneille metalli- ja zirkoniumoksidipinnoille ennen ALL-BOND UNIVERSALin vientiä.
 3. Annostele 1-2 tippaa ALL-BOND UNIVERSALia puhtaaseen kuppiin. Aseta pullon korkki heti takaisin paikalleen, jottei liuotin haihdu.
 4. Vie 1 kerros ALL-BOND UNIVERSALia korjauskohtaan ja poista ylimääräinen liuotin ilmapuustilla. Valokoveta 10 sekuntia.
 5. Jos metallipeittoa halutaan käyttää, metallin tumma sävy voidaan peittää BISCOn DUAL-CURED OPAQUER* -tuotteilla vaikuttamatta  
  lisättävien korjausmateriaalien värisävyyn.
 6. Tee korjaus valmiiksi yhdistelmämuovikerroksilla ja viimeistele.
5. Lasi-ionomeeritäytteiden suojalakka
  ALL-BOND UNIVERSAL suojaa lasi-ionomeeripohjaista sementtiä/täytepintaa kosteudelta, kuivumiselta ja sylkikontaminaatiolta heti täytteiden  
  viemisen jälkeen.
  Hampaan preparointi:
 1. Vie lasi-ionomeeripohjainen sementti/täytemateriaali valmistajan ohjeiden mukaisesti.
 2. Annostele 1-2 tippaa ALL-BOND UNIVERSALia puhtaaseen kuppiin. Aseta pullon korkki heti takaisin paikalleen, jottei liuotin haihdu.
 3. Annostele 2 eri kerrosta ALL-BOND UNIVERSALia -kerrosta ja hankaa preparointia mikrobrushilla 10-15 sekuntia per kerros. Älä valokoveta  
  kerrosten välillä.
 4. Haihduta ylimääräinen liuotin huolellisesti ilmakuivattamalla ilmapuustilla vähintään 10 sekuntia niin, ettei materiaalin pinnalla ole enää  
  näkyvää liikettä.
 5. Valokoveta 10 sekuntia. 
 6. Poista happi-inhiboitu kerros alkoholiin kostutetulla vanupallolla tai harsolla.
6. Ortodonttinen sidostaminen
 1. Puhdista hammas öljyttömällä hohkakivellä tai pastalla. Huuhtele vedellä. Eristä hammas.
 2. Etsaa kiillettä 15-30 sekuntia käyttämällä esim SELECT HV ETCH tai ETCH-37™*. Etsattavan alueen suositellaan olevan vähän suurempi  
  kuin ortodonttisen laitteen pohjan. Huuhtele huolellisesti ja ilmakuivaa.
 3. Annostele ALL-BOND UNIVERSAL puhtaaseen kuppiin. Sulje pullon korkki huolellisesti.
 4. Sivele pieni määrä ALL-BOND UNIVERSAL:ia braketin kiinnityskohtaan ja ilmakuivaa.
 5. Hiero ALL-BOND UNIVERSAL:ia kaikkiin hampaisiin joihin tulee braketteja.
 6. Poista ylimääräinen liuotin varovaisesti ilmakuivaamalla vähintään 5 sekuntia, kunnes pinnalla ei ole näkyvää liikettä.
 7. Valokoveta 10 sekuntia.
 8. Jatka oikomiskojeen asettamista valmistajan ohjeiden mukaisesti.
Brakettia poistettaessa raaputa kiilteellä oleva liima ligatuuran katkaisijalla ja poista braketti. Jäljelle jääneen sidosaineen voi poistaa poralla. 
Kiille voidaan kiillottaa.
7. Endodonttisten nastojen sidostaminen
 1. Valmistele nastan tila valmistajan ohjeiden mukaisesti. 
 2. Valinnainen: Etsaa nastan tila 15 sekuntia. Huuhtele huolellisesti.
 3. Poista ylimääräinen vesi nopealla ilmapuhalluksella ja paperinastalla.
 4. Hiero kaksi kerrosta ALL-BOND UNIVERSAL:ia juurikanavaan.
 5. Kuivaa kanava paperinastalla; toista toimenpide käyttäen uutta paperinastaa kunnes paperinasta on kuiva kanavasta poistettaessa. Tämä  
  vaihe on tärkeä, ettei kovettunut sidosaineylimäärä estä nastan täydellistä istuvuutta.
 6. Haihduta ylimääräinen liuotin huolellisesti ilmakuivattamalla ilmapuustilla vähintään 10 sekuntia.
 7. Valokoveta suoraan juurikanavaan 20 sekuntia.
 8. Käsittele nasta ALL-BOND UNIVERSAL:lla, ilmakuivaa ja valokoveta 10 sekuntia.
 9. Jatka sementointiin sementin valmistajan ohjeiden mukaisesti
HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen hävittämistä koskevia 
kansallisia tai alueellisia säännöksiä.
SÄILYTYS: (2°C/36°F - 25°C/77°F). 
TAKUU: BISCO, Inc. tunnustaa vastuunsa korvata vialliseksi osoittautuvat tuotteet. BISCO, Inc. ei vastaa mistään suorista tai seurauksellisista  
vahingoista tai menetyksistä, jotka aiheutuvat kyseisten tuotteiden käytöstä tai kykenemättömyydestä käyttää niitä kuvatulla tavalla. Käyttäjän 
vastuulla on ennen käyttöä määrittää tuotteiden sopivuus aiottuun tarkoitukseen. Käyttäjä ottaa itselleen kaikki asiaan liittyvät riskit ja vastuut.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT ja PRO-V FILL ovat BISCO, Inc:n rekisteröityjä tavaramerkkejä.
 Z-PRIME, ETCH-37, ja CAVITY CLEANSER ovat BISCO, Inc:n tavaramerkkejä.
 PORCELAIN PRIMER- ja OPAQUER-tuotteiden valmistaja on BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Lichthardend tandhechtmiddel

ALGEMENE INFORMATIE
BISCO’s ALL-BOND UNIVERSAL is een lichthardend tandhechtmiddel met één component dat etsen, prepareren en hechten combineert in één 
fles. ALL-BOND UNIVERSAL is een tandhechtmiddel op ethanol-/waterbasis dat hecht aan dentine en beslepen en onbeslepen glazuur. Als een 
universeel hechtmiddel is ALL-BOND UNIVERSAL ontwikkeld om  volledig compatibel te zijn met lichthardende, zelfhardende en duaalhardende 
composietmaterialen. ALL-BOND UNIVERSAL kan worden gebruikt voor het hechten van zowel directe als indirecte restauraties. ALL-BOND 
UNIVERSAL kan worden gebruikt met of zonder fosforzuur-etsmiddel.
Indicaties voor gebruik: 
ALL-BOND UNIVERSAL-hechtmiddel wordt gebruikt voor:
1. ALLE directe restauraties (bv. composiet op harsbasis, harsgemodificeerde glasionomeren, stompopbouw, etc.)
2. ALLE indirecte restauraties (metaal, glas, keramische materialen, zirkonium-/aluminiumoxide, etc.)
3. Desensibiliseren/afdichten van de tand 
4. Intraorale reparatie (bv. afgeschilferd porselein, toevoegingen aan directe restauraties, etc.)
5. Beschermende lak voor glasionomeervullingen
6. Orthodontische hechting
7. Hechting endodontische opbouw
Contra-indicaties:
 • Patiënten met een voorgeschiedenis van ernstige allergische reacties op metacrylaatharsen.
Waarschuwingen:
 • Vermijd spatten in het oog. Als ALL-BOND UNIVERSAL in aanraking komt met de ogen spoelt u met ruim water en roept u medische hulp in.
 • Het fosforzuur in het etsmiddel kan ernstige oog- en huidirritatie veroorzaken. Er kan letsel optreden als het etsmiddel gedurende langere tijd  
  op de huid of slijmvliezen wordt gelaten. Als het per ongeluk in het oog spat, spoelt u het oog met ruim water en roept u onmiddellijk medische  
  hulp in. In geval van contact met andere weefsels, onmiddellijk enkele minuten spoelen met ruim water.
 • Bij gebruik van tandhechtmiddelen leidt verontreiniging met speeksel tot verslechterde hechting aan de dentine wat kan leiden tot een kortere  
  levensduur van de restauratie. Een rubberdam wordt aanbevolen voor alle directe restauraties en andere indicaties waarbij verontreiniging  
  mogelijk is.
 • Licht ontvlambaar
Waarschuwing:
 • Kruisbesmetting: Het product kan items bevatten die bestemd zijn voor eenmalig gebruik. Gooi gebruikte of verontreinigde accessoires weg.  
  Niet reinigen, desinfecteren of hergebruiken.
Voorzorgsmaatregelen:
 • ALL-BOND UNIVERSAL is een lichthardend materiaal. Gebruik ALL-BOND UNIVERSALonmiddellijk nadat het in het mengvat is geplaatst.  
  Langdurige blootstelling aan lucht en licht kan leiden tot verdamping van het oplosmiddel en indikken van het hechtmiddel.
 • Om verdampen van ALL-BOND UNIVERSAL te voorkomen, houdt u de verpakking goed gesloten.
 • Vermijd contact met de huid; niet-gepolymersieerd (meth)acrylaat hars kan huidirritatie veroorzaken bij vatbare personen. In geval van  
  contact, was de huid met zeep en water.
 • Als er gedurende de voorafgaande 2-3 weken ZOE-houdende materialen op de tandstructuur zijn aangebracht, reinigt u het tandoppervlak  
  goed met een schuurmiddel voordat u het hechtmiddel gebruikt.
 • De tip van de tandheelkundige uithardingslamp dient verticaal en zo dicht mogelijk bij het harsoppervlak te worden gehouden. Als er een  
  groot harsoppervlak moet worden uitgehard, wordt geadviseerd het oppervlak in verschillende secties te verdelen en elke sectie afzonderlijk  
  uit te harden.
 • Lage intensiteit van de uithardingslamp leidt tot slechte hechting.
 • Zie de etiketten van de afzonderlijke componenten voor specifieke uiterste gebruiksdata.
 • Veiligheidsinformatieblad op verzoek verkrijgbaar.
 • Veiligheidsinformatiebladen zijn beschikbaar op www.bisco.com

GEBRUIKSAANWIJZING
1. Directe restauraties
  ZELFETSTECHNIEK: Prepareer het gat. Spoel grondig met sproeiwater. Gebruik een absorberende pellet of hoogvolume-evacuatie  
  gedurende 1-2 seconden, om overtollig water te verwijderen (niet uitdrogen). Gebruik voor het verwijderen van een teveel aan water  
  gedurende 1-2 secon den een absorberende pellet of hoogvolume-evacuatie (niet laten uitdrogen).
  OPMERKING: BISCO’s SELECT HV®* ETCH kan worden gebruikt op beslepen of onbeslepen glazuur om de mechanische retentie te  
  verhogen. Dit etsmiddel is ontwikkeld voor precies, selectief aanbrengen. 
  TOTAAL-ETSTECHNIEK: Prepareer het gat. Spoel grondig met sproeiwater. Ets glazuur en dentine 15 seconden met een etsmiddel.  
  Spoel grondig. Verwijder overtollig water door het oppervlak te deppen met een absorberende pellet of hoogvolume-evacuatie (HVE)  
  gedurende 1-2 seconden, waarbij de preparatie zichtbaar vochtig dient te blijven. Verwijder overtollig water door het oppervlak gedurende  
  1-2 seconden te deppen met een absorberende pellet of hoogvolume-evacuatie, waarbij de preparatie zichtbaar vochtig blijft.
 1. Druppel 1-2 druppels ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon vat. Plaats de dop snel terug op de fles om verdamping van het oplosmiddel  
  te voorkomen.
 2. Breng twee afzonderlijke lagen ALL-BOND UNIVERSALaan, waarbij u de preparatie gedurende 10-15 seconden per laag afborstelt met een  
  microborstel. Niet uitharden tussen de twee lagen.
 3. Verdamp overtollig oplosmiddel door grondig drogen aan de lucht met een luchtspuit gedurende ten minste 10 seconden. Hierbij  
  mag de bonding niet zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uitzicht te hebben, anders brengt u nog een laag  
  ALL-BOND UNIVERSAL aan en herhaalt u stap 2 en 3.
 4. Hard 10 seconden uit.
 5. Ga verder met het aanbrengen van het restauratiemateriaal volgens de aanwijzingen van de fabrikant.
2. Indirecte restauraties
  Prepareren van de tanden:
  ZELFETSTECHNIEK: Prepareer de caviteit. Spoel grondig met sproeiwater. Gebruik een absorberende pellet of zuig af voor 1 tot 2  
  seconden, om overtollig water te verwijderen (niet uitdrogen). Gebruik voor het verwijderen van een teveel aan water gedurende 1-2  
  seconden een absor berende pellet of hoogvolume-evacuatie (niet laten uitdrogen).
  OPMERKING: BISCO’s SELECT HV ETCH kan worden gebruikt op beslepen of onbeslepen glazuur om de mechanische retentie te verhogen.  
  Dit etsmiddel is ontwikkeld voor precies, selectief aanbrengen. 
  TOTAAL-ETSTECHNIEK: Prepareer het gat. Spoel grondig met sproeiwater. Ets glazuur en dentine 15 seconden met een etsmiddel.  
  Spoel grondig. Verwijder overtollig water door het oppervlak te deppen met een absorberende pellet of hoogvolume-evacuatie (HVE)  
  gedurende 1-2 seconden, waarbij de preparatie zichtbaar vochtig dient te blijven. Verwijder overtollig water door het oppervlak gedurende  
  1-2 seconden te deppen met een absorberende pellet of hoogvolume-evacuatie, waarbij de preparatie zichtbaar vochtig blijft.
 1. Druppel 1-2 druppels ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon vat. Plaats de dop snel terug op de fles om verdamping van het oplosmiddel  
  te voorkomen. 
 2. Breng twee afzonderlijke lagen ALL-BOND UNIVERSAL aan, waarbij u de preparatie gedurende 10-15 seconden per laag afborstelt met  
  een microborstel. Niet uitharden tussen de twee lagen.
 3. Verdamp overtollig oplosmiddel door grondig drogen aan de lucht met een luchtspuit gedurende ten minste 10 seconden. Hierbij  
  mag de bonding niet zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uitzicht te hebben, anders brengt u nog een laag  
  ALL-BOND UNIVERSAL aan en herhaalt u stap 2 en 3.
  OPMERKING: Dankzij de hoeveelheid aan oplosmiddel wordt ALL-BOND UNIVERSAL gemakkelijk dun uitgespreid en heeft dit GEEN  
  invloed op de cementatieprocedures, zelfs bij nauw passende restauraties.
 4. Hard 10 seconden uit. 
 5. Ga verder met het cementeren.
  OPMERKING: ALL-BOND UNIVERSAL is ontwikkeld voor optimale bindingssterkte met BISCO’s duaalhardende en zelfhardende  
  composieten en cementen.
  Prepareren van metaal, zirkoniumoxide, aluminiumoxide, composiet en postrestauraties:
 1. Prepareer het restauratieoppervlak volgens de door het laboratorium of de fabrikant verstrekte aanwijzingen (bv. abrasie met deeltjes)
  OPMERKING: Oppervlakken mogen niet met fosforzuur worden gereinigd vóór aanbrengen van het hechtmiddel. 
 2. Breng 1 laag ALL-BOND UNIVERSAL aan en droog aan de lucht om overtollig oplosmiddel te verwijderen. Hard 10 seconden uit. 
  OPMERKING: Wij adviseren om ALL-BOND UNIVERSAL met licht uit te harden voor optimale sterkte en duurzaamheid. Als uitharden met  
  licht niet gewenst is, gebruikt u Z-PRIME™* Plus.
  Prepareren van porseleinen (op silica gebaseerde) of lithiumdisilicaatrestauraties:
 1. Aangezien de verschillende keramische materialen verschillende oppervlaktebehandelingen vereisen, neemt u contact op met het laboratorium of met  
  de fabrikant voor aanwijzingen voor de juiste behandeling van het binnenoppervlak.
 2. Breng 1 laag ALL-BOND UNIVERSAL aan en droog aan de lucht om overtollig oplosmiddel te verwijderen. Hard 10 seconden uit.
  OPMERKING: Wij adviseren om ALL-BOND UNIVERSAL met licht uit te harden voor optimale sterkte en duurzaamheid. Als uitharden met  
  licht niet gewenst is, gebruikt u een silaan, zoals BISCO’s PORCELAIN PRIMER*. Door BISCO uitgevoerd onderzoek wijst uit dat silaan  
  zorgt voor de duurzaamheid van de hechting, zodat de levensduur wordt gemaximaliseerd tot die van glaskeramiek. Voor porseleinvernis  
  wordt gebruik van BISCO’s PORCELAIN PRIMER sterk aanbevolen.
3. Desensibiliseren/afdichten van de tand
a.) Geprepareerd tandoppervlak 
  SELF-ETCH TECHNIEK: Prepareer caviteit. Grondig spoelen. Gebruik wattenpellet of hoogvolume afzuiging voor 1-2 seconden om  
  overmaat water te verwijderen. Gebruik voor het verwijderen van een teveel aan water gedurende 1-2 seconden een absorberende pellet of  
  hoogvolume-evacuatie (niet laten uitdrogen).
  TOTAL-ETCH TECHNIEK: Prepareer caviteit. Grondig spoelen. Ets het glazuur en dentine voor 15 seconden. Grondig spolen. Gebruik  
  wattenpellet of hoogvolume afzuiging voor 1-2 seconden om overmaat water te verwijderen, laat de preparatie zichtbaar vochtig. Spoel  
  grondig. Verwijder overtollig water door het oppervlak gedurende 1-2 seconden te deppen met een absorberende pellet of hoogvolume- 
  evacuatie, waarbij de preparatie zichtbaar vochtig blijft.
 1. Druppel 1-2 druppels ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon vat. Plaats de dop snel terug op de fles om verdamping van het oplosmiddel te  
  voorkomen.
 2. Breng twee afzonderlijke lagen ALL-BOND UNIVERSALaan, waarbij u de preparatie gedurende 10-15 seconden per laag afborstelt met een  
  microborstel. Niet uitharden tussen de twee lagen.
 3. Verdamp overtollig oplosmiddel door grondig drogen aan de lucht met een luchtspuit gedurende ten minste 10 seconden. Hierbij  
  mag het materiaal niet zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uitzicht te hebben, anders brengt u nog een laag  
  ALL-BOND UNIVERSAL aan en herhaalt u stap 2 en 3.
 4. Hard 10 seconden uit.
 5. Ga verder met de provisionalisatieprocedure. Wij adviseren om op de preparatie een laag smeermiddel op waterbasis, zoals PRO-V COAT ®*,  
  aan te brengen alvorens het provisionele materiaal, zoals PRO-V FILL®*, aan te brengen.
b.) Onbeslepen tandoppervlak
 1. Reinig het worteloppervlak/de onbeslepen tand door deze te behandelen met BISCO’s CAVITY CLEANSER™* en puimsteen of met wat  
  BISCO’s CAVITY CLEANSER op een absorberende pellet.
 2. Spoel met warm water en dep droog met een absorberende pellet.
 3. Druppel 1-2 druppels ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon vat. Plaats de dop snel terug op de fles om verdamping van het oplosmiddel te  
  voorkomen.
 4. Breng twee afzonderlijke, achtereenvolgende lagen ALL-BOND UNIVERSALaan, waarbij u de preparatie gedurende 10-15 seconden per  
  laag afborstelt met een microborstel. Niet uitharden tussen de twee lagen. 
  Nuttige wenk: De “koude” van het aanbrengen van de 1e laag leidt vaak tot een lichte reactievan de patiënt. ALL-BOND UNIVERSAL dringt  
  echter onmiddellijk door in de dentinekanaaltjes en  sluit deze af, waardoor de gevoeligheid verdwijnt. 
 5. Verdamp overtollig oplosmiddel door grondig drogen aan de lucht met een luchtspuit gedurende ten minste 10 seconden. Hierbij mag het  
  materiaal niet zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uitzicht te hebben, anders brengt u nog een laag ALL-BOND  
  UNIVERSAL aan en herhaalt u stap 4 en 5. 
 6. Hard 10 seconden uit. 
 7. Verwijder de zuurstofinhibitielaag met een met alcohol bevochtigd watje of gaasje.  
4. Intraorale reparaties
 1. Polijst of schuur alle te hechten oppervlakken. Spoel af en laat aan de lucht drogen.
 2. Alle porseleinen of lithiumdisilicaatoppervlakken dienen met waterstoffluoride te worden behandeld gedurende de in de aanwijzingen van de  
  fabrikant aangegeven tijd. Breng een silaanprimer (bv. PORCELAIN PRIMER) aan voor optimale sterkte van de hechting en duurzaamheid  
  van het hechtoppervlak.
  OPMERKING: Z-PRIME Plus kan worden gebruikt op blootliggende metalen of zirkoniumoxideoppervlakken vóór het aanbrengen van ALL- 
  BOND UNIVERSAL.   
 3. Druppel 1-2 druppels ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon vat. Plaats de dop snel terug op de fles om verdamping van het oplosmiddel  
  te voorkomen.
 4. Breng 1 laag ALL-BOND UNIVERSAL aan op de reparatieplaats en droog aan de lucht om overtollig oplosmiddel te verwijderen. Hard 10  
  seconden uit.
 5. Als het wenselijk is metaal te maskeren, kan BISCO’s DUAL-CURED OPAQUER* met succes worden gebruikt om de donkere metaalkleur  
  te maskeren zonder de latere schaduw van het restauratiemateriaal te beïnvloeden.
 6. Ga verder met het aanbrengen en afwerken van de lagen composiet.

5. Beschermende lak voor glasionomeervullingen
  ALL-BOND UNIVERSAL beschermt het glasionomeercement/restauratieoppervlak tegen vochtigheid, uitdroging en verontreiniging met  
  speeksel onmiddellijk na het aanbrengen van de restauraties. 
  Prepareren van de tanden:
 1. Breng het cement of de restauratie op basis van glasionomeer aan volgens de aanwijzingen van de fabrikant.
 2. Druppel 1-2 druppels ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon vat. Plaats de dop snel terug op de fles om verdamping van het oplosmiddel  
  te voorkomen.
 3. Breng twee afzonderlijke lagen ALL-BOND UNIVERSAL aan, waarbij u de preparatie gedurende 10-15 seconden per laag afborstelt met  
  een microborstel. Niet uitharden tussen de twee lagen.
 4. Verdamp overtollig oplosmiddel door grondig drogen aan de lucht met een luchtspuit gedurende ten minste 10 seconden. Hierbij mag de  
  bonding niet zichtbaar bewegen.
 5. Hard 10 seconden uit. 
 6. Verwijder de inhibitielaag met een alcoholdoordrenkt wattenpellet of gaasje.
6. Orthodontische hechting
 1. Reinig de tanden met olievrij puimsteen of pasta. Spoel met water. Isoleer de elementen.
 2. Ets het glazuur gedurende 15-30 seconden met behulp van een etsmiddel, zoals SELECT HV ETCH of ETCH-37™*. Het te etsen gebied is  
  slechts iets groter dan het gebied van de orthodontische toepassing. Spoel het gebied goed met water en droog met lucht. 3. Druppel 
  ALL-BOND UNIVERSAL in een schoon dappenglas. Plaats de dop onmiddellijk terug op de fles.
 4. Breng een kleine hoeveelheid ALL-BOND UNIVERSAL aan op de basis van de bracket en droog met lucht. 
 5. Gebruik ALL-BOND UNIVERSAL op alle elementen en kronen waarop brackets worden aangebracht.
 6. Verwijder overtollig oplosmiddel door met een luchtspuit gedurende ten minste 5 seconden voorzichtig met lucht te drogen totdat het mate  
  riaal niet meer zichtbaar beweegt.
 7. Hard 10 seconden met licht uit.
 8. Ga verder met het aanbrengen van de orthodontische apparatuur volgens de aanwijzingen van de fabrikant. 
Gebruik voor het verwijderen van de apparatuur een ligatuurfrees waarmee u het kleefmiddel op de grens tussen het glazuur en het kleefmiddel 
vastpakt en klik de bracket los van het element. Een restant kleefmiddel kan met een boor worden verwijderd. Het glazuur kan worden gepolijst.
7. Hechting endodontische opbouw
 1. Prepareer de ruimte voor de opbouw volgens de aanwijzingen van de fabrikant van de opbouw.
 2. OPTIONEEL: ets de ruimte voor de opbouw gedurende 15 seconden. Spoel grondig.
 3. Verwijder het teveel aan water met een korte luchtstoot. Verwijder met behulp van een paperpoint eventueel achtergebleven water uit de  
  ruimte voor de opbouw.
 4. Breng 2 lagen ALL-BOND UNIVERSAL in het kanaal.
 5. Dep het kanaal droog met een paperpoint, herhaal dit met een nieuwe paperpoint totdat de paperpoint droog uit het kanaal komt. Deze stap  
  is belangrijk om ervoor te zorgen dat er bij volledig plaatsen van de endodontische opbouw geen interferentie plaatsvindt.
 6. Droog grondig gedurende ongeveer 10 seconden om het teveel aan oplosmiddel te verwijderen.
 7. Hard direct gedurende 20 seconden met licht uit, rechtstreeks boven het kanaal. 
 8. Breng een laag ALL-BOND UNIVERSAL aan op de opbouw, droog deze met lucht en hard uit met licht gedurende 10 seconden. 
 9. Ga verder met cementeren volgens de aanwijzingen van de fabrikant van het cement.
AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen inzake 
afval.
OPSLAG: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTIE: BISCO, Inc. erkent zijn verantwoordelijkheid voor de vervanging van producten indien deze defect blijken te zijn. BISCO, Inc. 
aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade of verlies, direct of indirect, als gevolg van het gebruik of het niet kunnen gebruiken 
van de producten zoals beschreven. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om vóór gebruik de geschiktheid van het product voor het 
beoogde gebruik vast te stellen. De gebruiker neemt alle risico en aansprakelijkheid in verband daarmee op zich.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT en PRO-V FILL zijn gedeponeerde handelsmerken van BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37, en CAVITY CLEANSER zijn handelsmerken van BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, OPAQUER zijn worden vervaardigd door BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Light-Herdet Dental Adhesive
GENERELL INFORMASJON

BISCOs ALL-BOND UNIVERSAL er et lysherdet, enkeltkomponent tannfyllingsmateriale som kombinerer etsing, priming og bonding i en flaske.  
ALL-BOND UNIVERAL er et etanol/vannbasert dentalt festemiddel som bindes til dentin og brutt og ubrutt emalje. Som et universelt festemiddel, 
har ALL-BOND UNIVERSAL blitt designet for å være fullt kompatiblelt med lysherdende, selvherdende og dobbeltherdende komposittmaterialer. 
ALL-BOND UNIVERSAL kan brukes til festing av både direkte og indirekte restorasjoner. ALL-BOND UNIVERSAL kan brukes med eller uten 
fosforsyreetsing.
Indikasjoner for bruk: 
ALL-BOND UNIVERSAL festemiddel brukes til:
1. ALLE direkte restaurasjoner (f.eks. resinbasert kompositt, resinmodifiserte glass-ionomerer, kjerneoppbygging etc.)
2. ALLE indirekte restaurasjoner (metall, glasskeramiske, zirkon/aluminium etc.)
3. Desensibilisering/forsegling av tann 
4. Intraoral reparasjon (f.eks. avskalling av porselen, tillegg til direkte restaurasjoner, etc.
5. Beskyttelsesbelegg for glass-ionomerbaserte fyllinger
6. Kjeveortopedisk binding
7. Endodontisk stiftebinding
Kontraindikasjoner:
 • Pasienter som har tidligere alvorlige allergiske reaksjoner på metakrylatresiner.
Advarsler:
 • Unngå søl i øynene. Dersom ALL-BOND UNIVERSAL kommer i kontakt med øynene, skyll med rikelig vann og søk lege.
 • Fosforsyren i etsemiddelet er kraftig irriterende for hud og øyne. Skade kan oppstå hvis etsemiddelet forblir på huden eller slimhinnen over  
  lengre perioder. Dersom det søles i øyet ved et uhell, skyll med rikelige mengder vann og kontakt lege umiddelbart. Hvis middelet kommer i  
  kontakt med annet vev, skyll øyeblikkelig med rikelige mengder vann i flere minutter.
 • Ved bruk av dentale festemidler, vil kontaminasjon med spytt forringe dentinbinding og kan resultere i lavere levetid for restaurasjoner. Det  
  anbefales bruk av gummisperre for alle direkte restaurasjoner og andre indikasjoner hvor kontaminering er mulig.
 • Meget brannfarlig
Forsigtighed:
 • Kryss-kontaminering: Produktet kan inneholde bestanddeler som er beregnet på engangsbruk. Kasser brukt eller kontaminert tilbehør. Skal  
  ikke rengjøres, desinfiseres eller brukes på nytt.
Forholdsregler:
 • ALL-BOND UNIVERSAL er et lysherdbart materiale. Bruk ALL-BOND UNIVERSAL umiddelbart, så snart det er lagt i blandebrønnen.  
  Langvarig eksponering for luft og lys kan føre til at løsemidlene fordamper og klebemidlet blir tykkere.
 • For å unngå fordamping av ALL-BOND UNIVERSAL, hold beholderen tett lukket.
 • Unngå hud kontakt; Ikke herdet metylmetakrylat kan forårsake allergi hos sensible personer. I tilfelle kontakt, vask huden med såpe og vann.
 • Dersom materialer som inneholder ZOE er brukt på tannstrukturen innenfor 2-3 uker, må tannoverflaten rengjøres grundig med sliping før  
  bruk av klebemidlet.
 • Spissen på herdelyset må holdes så nær og vertikalt på resinflaten som mulig. Dersom en stor resinoverflate skal lysherdes, er det tilrådelig  
  å dele overflaten i flere seksjoner og lysherde hver seksjon separat.
 • Lav intensitet på herdelyset forårsaker dårlig adhesjon.
 • Se etikettene på de individuelle komponentene for spesifikke brukes-før-datoer.
 • HMS-Datablad er tilgjengelig påforespørsel
 • Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com

BRUKSANVISNING
1. Direkte restaurasjoner
  SELV-ETSENDE TEKNIKK: Forbered kaviteten. Spyl grundig med vann. Bruk en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2  
  sekunder for å fjerne overflødig vann (ikke tørk). 
  MERK: BISCOs SELECT HV ®* ETCH kan brukes på brutt eller ubrutt emalje for å øke mekanisk retensjon. Dette etsemidlet er designet for  
  nøyaktig selektiv plassering.
  TOTAL-ETSENDE TEKNIKK: Forbered kaviteten. Spyl grundig med vann. Ets emalje og dentin med etsemiddel i 15 sekunder. Skyll grundig.  
  Fjern overflødig vann ved å tørke overflaten med en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder, prepareringen skal være  
  synlig fuktig. 
 1. Drypp 1-2 dråper ALL-BOND UNIVERSAL i en ren brønn. Sett tilbake korken på flasken umiddelbart for å unngå fordamping av løsemidlet.
 2. Legg på to separate strøk med ALL-BOND UNIVERSAL, og skrubb med en mikrobørste 10-15 sekunder pr. strøk. Bruk ikke lysherding  
  mellom strøkene.
 3. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i  
  materialet. Overflaten skal være ensartet og glinsende, ellers bør det legges på et ytterligere lag med ALL-BOND UNIVERSAL, og gjenta  
  trinn 2 og 3.
 4. Lysherding i 10 sekunder.
 5. Fortsett med plassering av restaurasjonsmateriale i henhold til produsentens instruksjoner.
2. Indirekte restaurasjoner
  Klargjøre tannen:
  SELV-ETSENDE TEKNIKK: Forbered kaviteten. Spyl grundig med vann. Bruk en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2  
  sekunder for å fjerne overflødig vann (ikke tørk). 
  MERK: BISCOs SELECT HV ETCH kan brukes på brutt eller ubrutt emalje for å øke mekanisk retensjon. Etsemiddelet er designet for presis,  
  selektiv plassering. 
  TOTAL-ETSENDE TEKNIKK: Forbered kaviteten. Spyl grundig med vann. Ets emalje og dentin med etsemiddel i 15 sekunder. Skyll grundig.  
  Fjern overflødig vann ved å tørke overflaten med en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder, prepareringen skal være  
  synlig fuktig.
 1. Drypp 1-2 dråper ALL-BOND UNIVERSAL i en ren brønn. Sett tilbake korken på flasken umiddelbart for å unngå fordamping av løsemidlet. 
 2. Legg på to separate strøk med ALL-BOND UNIVERSAL, og skrubb med en mikrobørste 10-15 sekunder pr. strøk. Bruk ikke lysherding  
  mellom strøkene.
 3. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i  
  materialet. Overflaten skal være ensartet og glinsende, ellers bør det legges på et ytterligere lag med ALL-BOND UNIVERSAL, og gjenta  
  trinn 2 og 3.
  MERK: På grunn av løsemiddelnivået, er ALL-BOND UNIVERSAL lett å legge på tynt, og vil IKKE påvirke sementeringsprosedyrer, selv  
  ikke ved trange restorasjoner.
 4. Lysherding i 10 sekunder. 
 5. Fortsett med sementering.
  MERK: ALL-BOND UNIVERSAL er designet for optimal bindingsstyrke med BISCOs dobbeltherdende og selvherdende kompositter og  
  sementer.
  Priming av Metall, Zirkon, Aluminium, kompositt og post restaurasjoner:
 1. Behandle overflaten på restorasjonen i henhold til instruksene som er gitt av laboratoriet eller produsenten (f.eks partikkelabrasjon).
  MERK: Overflatene må ikke rengjøres med fosforsyre før påføring av lim.
 2. Legg på 1 strøk med ALL-BOND UNIVERSAL og lufttørk for å fjerne overflødig løsemiddel. Lysherding i 10 sekunder. 
  MERK: Det anbefales å lysbehandle ALL-BOND UNIVERSAL for optimal styrke og slitestyrke. Dersom lysherding ikke er ønskelig, bruk  
  Z-PRIME™* Plus i stedet.
  Priming av porselen (silikonbasert ) eller Litium disilikatrestaurasjoner:
 1. VIKTIG: Siden forskjellig keramikker krever forskjellige overflatebehandlinger, kontakt laboratoriet eller produsenten for riktige interne  
  overflatebehandlingsinstruksjoner.
 2. Legg på 1 strøk med ALL-BOND UNIVERSAL og lufttørk for å fjerne overflødig løsemiddel. Lysherding i 10 sekunder.
  MERK: Det anbefales å lysbehandle ALL-BOND UNIVERSAL for optimal styrke og slitestyrke. Dersom lysherding ikke er ønskelig, bruk et  
  silan i stedet, som BISCOs PORCELAIN PRIMER*. BISCOs forskning viser at silan opprettholder bindingsslitestyrken og gir maksimal  
  holdbarhet til glasskeramiker. For porselensbelegg er det sterkt anbefalt å bruke BISCOs PORCELAIN PRIMER.
3. Desensibilisering/forsegling av tenner
a.) Behandlet tannoverflate 
  SELV-ETSENDE TEKNIKK: Forbered kaviteten. Spyl grundig med vann. Bruk en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2  
  sekunder for å fjerne overflødig vann (ikke tørk). 
  TOTAL-ETSENDE TEKNIKK: Forbered kaviteten. Spyl grundig med vann. Ets emalje og dentin med etsemiddel i 15 sekunder. Skyll grundig.  
  Fjern overflødig vann ved å tørke overflaten med en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder, prepareringen skal være  
  synlig fuktig.
 1. Drypp 1-2 dråper ALL-BOND UNIVERSAL i en ren brønn. Sett korken tilbake på flasken umiddelbart for å unngå fordamping av løsemidlet.
 2. Legg på to separate strøk med ALL-BOND UNIVERSAL, og skrubb med en mikrobørste 10-15 sekunder pr. strøk. Bruk ikke lysherding  
  mellom strøkene.
 3. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i  
  materialet. Overflaten skal være ensartet og glinsende, ellers bør det legges på et ytterligere lag med ALL-BOND UNIVERSAL, og gjenta  
  trinn 2 og 3.
 4. Lysherding i 10 sekunder.
 5. Fortsett med den midlertidige prosedyren. Det anbefales å dekke preparatet med en vannbasert fukter som PRO-V COAT®* forut for påføring  
  av midlertidig materiale, som PRO-V FILL®*.
b.) Ubrutt tannoverflate
 1. Rengjør rotoverflate / ubeskåret tann ved å skrubbe med BISCOs CAVITY CLEANSER™* og pimpstein eller BISCOs CAVITY CLEANSER  
  på en absorbent pellet.
 2. Skyll med varmt vann og tørk ved å presse en absorbent pellet gjentatte ganger mot stedet.
 3. Drypp 1-2 dråper ALL-BOND UNIVERSAL i en ren brønn Sett korken tilbake på flasken umiddelbart for å unngå fordamping av løsemidlet.
 4. Legg på to separate, påfølgende strøk med ALL-BOND UNIVERSAL, og skrubb med en mikrobørste 10-15 sekunder pr. strøk. Bruk ikke  
  lysherding mellom strøkene. 
  Nyttig hint: “Kulden” fra den første påføringen vil ofte forårsake en mild reaksjon fra pasienten. Imidlertid vil ALL-BOND UNIVERSAL  
  umiddelbart trenge gjennom og forsegle de dentinale kanaler og eliminere overfølsomheten.
 5. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i  
  materialet. Overflaten skal være ensartet og glinsende, ellers bør det legges på et ytterligere lag med ALL-BOND UNIVERSAL, og gjenta  
  trinn 4 og 5. 
 6. Lysherding i 10 sekunder. 
 7. Fjern det oksygenhemmede laget med en alkoholfuktet bomullstampong eller gas.  
4. Intraoral reparasjon
 1. Sandblås eller ets med aluminiumoksid alle overflater som skal sammenkobles. Skyll og lufttørk.
 2. Dersom det finnes porselens- eller litiumdisilikatoverflater, bør disse behandles med fluorsyre i anbefalt tid i henhold til produsentens  
  instruksjoner. Legg på en silanprimer (f.eks PORCELAIN PRIMER) for optimal bindingsstyrke og slitestyrke for overflaten.
  MERK: Z-PRIME Plus kan brukes på eksponert metall og zirkonoverflater før påføring av ALL-BOND UNIVERSAL.   
 3. Drypp 1-2 dråper ALL-BOND UNIVERSAL i en ren brønn. Sett lokket på flasken tilbake umiddelbart for å hindre fordamping av løsemiddel.
 4. Legg på 1 strøk med ALL-BOND UNIVERSAL til reparasjonsoverflaten, og lufttørk for å fjerne overflødig løsemiddel. Lysherding i 10  
  sekunder.
 5. Dersom metallmaskering er ønskelig, kan BISCOs DUAL CURED OPAQUER* brukes med hell til å maskere mørk metallfarge uten å påvirke  
  den endelige fargen på de restaurerte materialene.
 6. Forstett med komposittlagene og finishing.
5. Beskyttelseslagg for glass-ionomerfyllinger
  ALL-BOND UNIVERSAL beskytter glass-ionomerbaserte sement/restaurerte overflater mot fukt, uttørking og spyttforurensning umiddelbart etter  
  at restaurasjonene er på plass. 
  Klargjøre tannen:
 1. Plasser glassionomerbasert sement/restaurasjon i henhold til produsentens instruksjon.
 2. Drypp 1-2 dråper ALL-BOND UNIVERSAL i en ren brønn. Sett lokket på flasken tilbake umiddelbart for å hindre fordamping av løsemiddel.
 3. Legg på to separate strøk med ALL-BOND UNIVERSAL, og skrubb med en mikrobørste 10-15 sekunder pr. strøk. Bruk ikke lysherding  
  mellom strøkene.
 4. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i  
  materialet. 
 5. Lysherding i 10 sekunder. 
 6. Fjern det oksygenhemmede laget med en bomullstampong eller gas fuktet med alkohol.
6. Kjeveortopedisk binding
 1. Rengjør tennene med oljefri pimpstein eller pasta.  Skyll med vann.  Isoler tennene.
 2. Ets emaljen med et etsemiddel, for eksempel SELECT HV ETCH eller ETCH-37™* i 15–30 sekunder. Området som trengs for etsing er bare  
  litt større enn basen på det kjeveortopediske instrumentet.  Skyll godt med vann og lufttørk. 
 3. Press ut ALL-BOND UNIVERSAL i en ren skål. Skru hetten raskt tilbake på flasken.
 4. Pensle en liten mengde ALL-BOND UNIVERSAL på brakettbasene og lufttørk. 
 5. Skrubb ALL-BOND UNIVERSAL på alle tenner og kroner hvor brakettene skal festes.
 6. Fjern overskytende løsemiddel ved å lufttørke forsiktig med en luftsprøyte i minst 5 sekunder til det ikke er synlig bevegelse i materialet. 
 7. Lysherd i 10 sekunder.
 8. Fortsett å plassere det kjeveortopediske instrumentet i henhold til produsentens anvisninger.
Ved fjerning brukes en ligatursaks til å ta tak i limet ved bindepunktet mellom emaljen og limet og vippe braketten ut fra tannen. Restlim kan 
fjernes med bor.  Emaljen kan poleres.
7. Endodontisk stiftebinding
 1. Preparer stifterommet i henhold til stifteprodusentens anvisninger.
 2. VALGFRITT: Ets stifterommet i 15 sekunder. Skyll grundig.
 3. Fjern overskytende vann med en kort luftutstøtning. Med en papirspiss fjernes eventuell vannansamling fra stifterommet.
 4. Skrubb 2 lag med ALL-BOND UNIVERSAL inn i kanalen.
 5. Tørk kanalen med en papirspiss; gjenta med en ny papirspiss til papirspissen kommer ut tørr fra kanalen. Dette trinnet er viktig for å sikre at  
  ikke noe forstyrrer fullstendig fastsetting av den endodontiske stiften.
 6. Tørk grundig i ca. 10 sekunder for å fjerne overskytende løsemiddel.
 7. Lysherd direkte over kanalen i 20 sekunder. 
 8. Pensle stiften med ALL-BOND UNIVERSAL, lufttørk og lysherd i 10 sekunder. 
 9. Fortsett med sementering i henhold til sementprodusentens anvisninger.

AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale forskrifter som 
gjelder foravfallshåndtering.
LAGRING:  (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvar for å erstatte produkt som det kan bevises er mangelfullt. Bisco, Inc. aksepterer ikke ansvar for eventuelle 
skader eller tap, enten de er direkte eller indirekte og som kan oppstå som følge av å bruke eller ikke kunne bruke produktet slik det er beskrevet. 
Før det brukes, er det brukerens ansvar å vurdere om produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko og ansvar forbundet 
med bruk.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT og PRO-V FILL er registrerte varemerker for BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 og CAVITY CLEANSER er varemerker for BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER, OPAQUER produseres av BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Adesivo Dentário Fotopolimerizável

INFORMAÇÕES GERAIS
O ALL-BOND UNIVERSAL da BISCO, é um adesivo dentário monocomponente fotopolimerizável que combina ácido, primer e bonding num 
único frasco. O ALL-BOND UNIVERSAL é um adesivo à base de etanol/água que faz a adesão à dentina e ao esmalte instrumentado e não  
instrumentado. Enquanto adesivo universal, o ALL-BOND UNIVERSAL foi concebido para ser totalmente compatível com materiais de foto, 
auto ou de dupla polimerização. O ALL-BOND UNIVERSAL pode ser utilizado para a adesão de restaurações, tanto directas como indirectas. 
O ALL-BOND UNIVERSAL pode ser utilizado com ou sem acondicionameto com ácido fosfórico.
Indicações de utilização:
O adesivo ALL-BOND UNIVERSAL é utilizado para:
1. TODAS as restaurações directas (por exemplo: compósitos à base de resina, iónomeros de vidro modificados com resina, construções de falsos  
  cotos, etc.)
2. TODAS as restaurações indirectas (por exemplo: metal, cerâmica de vidro, zircónio/alumina, etc.)
3. Dessensibilização/selagem do dente 
4. Reparação intraoral (por exemplo: porcelana lascada, adições a restaurações directas, etc.)
5. Verniz protector para obturações à base de ionómero de vidro
6. Acondicionamento Ortodôntico
7. Acondicionamento para Colocação de Espigões
Contra-indicações:
 • Pacientes com antecedentes de reacção alérgica grave às resinas de metacrilato.
Advertências:
 • Evite salpicos para os olhos. Se o ALL-BOND UNIVERSAL entrar em contacto com os olhos, lave abundantemente com água e procure  
  cuidados médicos.
 • O ácido fosfórico do agente acondicionador é um irritante ocular e cutâneo grave. Podem ocorrer lesões se o agente acondicionador  
  permanecer em contacto com a pele ou mucosas durante um período de tempo prolongado. Se for acidentalmente salpicado para os olhos,  
  lave abundantemente com água e procure cuidados médicos imediatamente. Em caso de contacto com outros tecidos, enxague  
  imediatamente com bastante água e durante vários minutos.
 • Durante a utilização de adesivos, a contaminação por saliva comprometerá a adesão à dentina e pode resultar numa redução da longevidade da  
  restauração. Recomenda-se a utilização de um dique de borracha para todas as restaurações directas e outras indicações onde a  
  contaminação possa ser possível.
 • Extremamente inflamável
Avisos:
 • Contaminação cruzada: o produto pode conter itens concebidos para uma única utilização. Elimine os acessórios utilizados ou  
  contaminados. Não limpe, desinfecte nem reutilize.
Precauções:
 • O ALL-BOND UNIVERSAL é um material fotopolimerizável. Utilize o ALL-BOND UNIVERSAL logo depois de ser colocado no godet de  
  mistura. A exposição prolongada ao ar e à luz pode causar a evaporação do solvente e o espessamento do adesivo.
 • Para evitar a evaporação do ALL-BOND UNIVERSAL, mantenha o frasco devidamente fechado.
 • Evite o contacto com a pele, resinas não polimerizadas de (met)acrilato podem causar sensibilidade cutânea em pessoas suscetíveis. Em  
  caso de contacto, lave a pele com sabão e água.
 • Se tiverem sido utilizados materiais contendo ZOE na estrutura do dente no espaço de 2 a 3 semanas, limpe adequadamente a superfície  
  do dente com um abrasivo antes de utilizar o adesivo.
 • A ponta de luz do fotopolimerizador deve ser mantida o mais próximo e vertical possível da superfície da resina. Caso pretenda realizar a  
  fotopolimerização de uma superfície de resina de grandes dimensões, é aconselhável dividir a área em diversas secções e fotopolimerizar cada  
  secção em separado.
 • Uma intensidade baixa da luz de fotopolimerização causará uma má adesão.
 • Consulte os rótulos individuais de cada componente para verificar as datas de validade.
 • Ficha de segurança fornecida a pedido.
 • Ficha de Dados de Segurança disponível em www.Bisco.com.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
1. Restaurações directas
  TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO: Prepare a cavidade. Lave abundantemente com a seringa de água. Utilize um pellet absorvente  
  ou evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos para remover a água em excesso (não desidrate).  
  NOTA: O ÁCIDO SELECT HV®* ETCH da BISCO pode ser utilizado em esmalte instrumentado ou não instrumentado para aumentar a  
  retenção mecânica. Este agente acondicionador foi concebido para uma colocação selectiva precisa. 
  TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO TOTAL: Prepare a cavidade. Lave abundantemente com a seringa de água. Proceda ao  
  acondicionamento do esmalte e da dentina utilizando um agente acondicionador durante 15 segundos. Lave abundantemente. Remova a  
  água em excesso absorvendo a superfície com um pellet absorvente ou evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos,  
  deixando a preparação visivel mente húmida.
 1. Deite 1 a 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Coloque imediatamente a tampa de novo no frasco para evitar a evaporação  
  do solvente.
 2. Aplique duas camadas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, esfregando a preparação com um micro-aplicador durante 10 a 15 segundos  
  por camada. Não fotopolimerize entre as camadas.
 3. Evapore abundantemente o solvente em excesso com a seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo  observar  qualquer  
  movimento visível do adesivo. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma camada adicional de  
  ALL-BOND UNIVERSAL e repita os passos 2 e 3.
 4. Fotopolimerize durante 10 segundos.
 5. Continue com a colocação do material de restauração, de acordo com as instruções do fabricante.
2.  Restaurações indirectas
  Preparação do dente:
  TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO: Prepare a cavidade. Lave abundantemente com a seringa de água. Utilize um pellet absorvente  
  ou evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos para remover a água em excesso (não desidrate).
  NOTA: O ÁCIDO SELECT HV ETCH da BISCO pode ser utilizado em esmalte instrumentado ou não instrumentado para aumentar a  
  retenção mecânica. Este agente acondicionador foi concebido para uma colocação selectiva precisa. 
  TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO TOTAL: Prepare a cavidade. Lave abundantemente com a seringa de água. Proceda ao  
  acondicionamento do esmalte e da dentina utilizando um agente acondicionador durante 15 segundos. Lave abundantemente. Remova a  
  água em excesso absorvendo a superfície com um pellet absorvente ou evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos,  
  deixando a preparação visivelmente húmida.
 1. Deite 1 a 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Coloque imediatamente a tampa de novo no frasco para evitar a evaporação  
  do solvente.
 2. Aplique duas camadas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, esfregando a preparação com um micro-aplicador durante 10 a 15 segundos  
  por camada. Não fotopolimerize entre as camadas.
 3. Evapore abundantemente o solvente em excesso com a seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo observar qualquer  
  movimento visível do adesivo. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma camada adicional de  
  ALL-BOND UNIVERSAL e repita os passos 2 e 3.
  NOTA: Devido à quantidade de solvente, o ALL-BOND UNIVERSAL é facilmente espalhado em camada fina e NÃO afectará os  
  procedimentos de cimentação, mesmo em restaurações justas.
 4. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
 5. Prossiga com a cimentação.
  NOTA: O ALL-BOND UNIVERSAL foi concebido para forças de adesão ideais com os compósitos e cimentos de auto e dupla polimerização  
  da BISCO.
  Utilização do Primer em metal, zircónio, alumina, compósito e restaurações com espigões:
 1. Prepare a superfície da restauração de acordo com as instruções fornecidas pelo laboratório ou pelo fabricante (por exemplo: abrasão de  
  partículas)
  NOTA: Não limpe as superfícies com ácido fosfórico antes da aplicação do adesivo.
 2. Aplique 1 camada de ALL-BOND UNIVERSAL e seque com a seringa de ar para remover o solvente em excesso. Fotopolimerize durante  
  10 segundos. 
  NOTA: Recomenda-se a fotopolimerização do ALL-BOND UNIVERSAL para uma força e durabilidade ideais. Se a fotopolimerização não  
  for desejada, utilize Z-PRIME™* Plus em substituição.
  Utilização do Primer em restaurações de porcelana (à base de sílica) ou dissilicato de lítio:
 1. Diferentes cerâmicas requerem tratamentos diferentes das superfícies, contacte o laboratório para ou o fabricante as instruções específicas acerca  
  do tratamento da superfície interna.
 2. Aplique 1 camada de ALL-BOND UNIVERSAL e seque com a seringa de ar para remover o solvente em excesso. Fotopolimerize durante  
  10 segundos.
  NOTA: Recomenda-se a fotopolimerização do ALL-BOND UNIVERSAL para uma força e durabilidade ideais. Se a fotopolimerização não for  
  desejada, utilize um silano em substituição, tal como o PORCELAIN PRIMER* da BISCO. Uma investigação realizada pela BISCO mostra  
  que o silano mantém a durabilidade da adesão, maximizando a longevidade da cerâmica de vidro. No caso de facetas em porcelana,  
  recomenda-se vivamente a utilização do PORCELAIN PRIMER da BISCO.
3. Dessensibilização/selagem do dente
a.) Superfície preparada do dente 
  TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO: Prepare a cavidade. Lave abundantemente com a seringa de água. Utilize um pellet  
  absorvente ou evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos para remover a água em excesso (não desidrate).
  TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO TOTAL: Prepare a cavidade. Lave abundantemente com a seringa de água. Proceda ao  
  acondicionamento do esmalte e da dentina utilizando um agente acondicionador durante 15 segundos. Lave abundantemente. Remova a  
  água em excesso absorvendo a superfície com um pellet absorvente ou evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos,  
  deixando a preparação visivelmente húmida.
 1. Deite 1 a 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Coloque imediatamente a tampa de novo no frasco para evitar a evaporação  
  do solvente.
 2. Enxagúe com água quente e seque com um pellet absorvente.
 3. Evapore abundantemente o solvente em excesso com a seringade ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo observar qualquer  
  movimento visível do adesivo. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma camada adicional de  
  ALL-BOND UNIVERSAL e repita os passos 2 e 3.
 4. Fotopolimerize durante 10 segundos.
 5. Prossiga com o procedimento da provisória. Recomenda-se o revestimento da preparação com um lubrificante à base de água, como PRO-V  
  COAT®*, antes da aplicação do material provisório, como o PRO-V FILL®*.
b.) Superfície do doente não instrumentada
 1. Limpe a superfície da raiz/dente não instrumentado esfregando com CAVITY CLEANSER™* da BISCO e pedra-pomes ou CAVITY  
  CLEANSER da BISCO num pellet absorvente.
 2. Enxague com água quente e absorva com um pellet absorvente.
 3. Deite 1 a 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Coloque imediatamente a tampa de novo no frasco para evitar a evaporação  
  do solvente.
 4. Aplique duas camadas separadas consecutivas de ALL-BOND UNIVERSAL, esfregando a preparação com um micro-aplicador durante 10  
  a 15 segundos por camada. Não fotopolimerize entre as camadas. 
  Dica útil: O “frio” da aplicação inicial provocará, muitas vezes, uma reacção ligeira da parte do paciente. Contudo, o ALL-BOND UNIVERSAL  
  permeia e sela de imediato os túbulos dentinários, eliminando a sensibilidade.
 5. Evapore abundantemente o solvente em excesso com a seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo observar qualquer  
  movimento visível do adesivo. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma camada adicional de  
  ALL-BOND UNIVERSAL e repita os passos 4 e 5. 
 6. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
 7. Remova a camada inibidora de oxigénio com um pellet ou gaze de algodão humedecido em álcool.  
4. Reparações intraorais
 1. Desgate qualquer superfície onde se irá proceder à adesão. Enxagúe e seque com a seringa de ar. 
 2. As eventuais superfícies de porcelana ou dissilicato de lítio devem ser tratadas com ácido hifluorídrico pelo periodo de tempo e modo  
  especificados nas instruções do fabricante. Aplique um primer de silano (por exemplo: PORCELAIN PRIMER) para uma força e durabilidade  
  ideais de adesão da interface.
  NOTA: O primer Z-PRIME Plus pode ser utilizado em superfícies expostas de metal e zircónio antes da aplicação do ALL-BOND UNIVERSAL.  
 3. Deite 1 a 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Coloque imediatamente a tampa de novo no frasco para evitar a  
  evaporação do solvente.
 4. Aplique 1 camada de ALL-BOND UNIVERSAL no local de reparação e seque com a seringa de ar para remover o solvente em excesso. 
  Fotopolimerize durante 10 segundos.
 5. No caso de ser necessário um opacificador de metal, os DUAL CURED OPAQUER* de dupla polimerização da BISCO podem ser utilizados  
  para cobrir devidamente o tom escuro do metal, sem influenciar a cor de compósito subsequente dos materials de restauração.
 6. Prossiga com a aplicação das camadas e acabamentos.
5. Verniz protetor para obturações à base de ionómero de vidro 
  O ALL-BOND UNIVERSAL protege a superfície de restauração/cimento à base de ionómero de vidro da humidade, secagem e contaminação  
  por saliva imediatamente depois de colocar as restaurações. 
  Preparação do dente:
 1. Coloque a superfície de restauração/cimento à base de ionómero de vidro de acordo com as instruções do fabricante.
 2. Deite 1 a 2 gotas de ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Coloque imediatamente a tampa de novo no frasco para evitar a evaporação  
  do solvente.
 3. Aplique duas camadas separadas de ALL-BOND UNIVERSAL, esfregando a preparação com um micro-aplicador durante 10 a 15 segundos  
  por camada. Não fotopolimerize entre as camadas.
 4. Evapore abundantemente o solvente em excesso com a seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo observar qualquer  
  movimento visível do adesivo.
 5. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
 6. Remova a camada inibidora de oxigénio com um pellet ou gaze de algodão humedecido em álcool.
6. Acondicionamento Ortodôntico
 1. Proceda com a profilaxia nos dentes utilizando uma pedra-pomes isenta de óleo ou pasta. Enxagúe com água. Isole os dentes.
 2. Proceda com o acondicionamento do esmalte utilizando um acondicionador, tal como SELECT HV ETCH ou ETCH-37™ durante 15 a 30  
  segundos. A área a ser acondicionada é apenas ligeiramente maior do que a base do aparelho ortodôntico. Enxagúe bem com água e seque  
  com a seringa de ar.
 3. Coloque ALL-BOND UNIVERSAL num godet limpo. Ponha imediatamente a tampa de novo no frasco.
 4. Pincele uma pequena quantidade de ALL-BOND UNIVERSAL nas bases dos brackets e seque com a seringa de ar.
 5. Esfregue ALL-BOND UNIVERSAL em todos os dentes e coroas onde serão colocados os brackets.
 6. Remova suavemente o solvente em excesso com a seringa de ar durante, pelo menos 5 segundos, até não se observar qualquer movimento  
  visível do material.
 7. Fotopolimerize durante 10 segundos.
 8. Continue com a colocação do aparelho ortodôntico de acordo com as instruções do fabricante.
Para remover, utilize um alicate de ligadura para agarrar o adesivo na interface esmalte-adesivo e solte o bracket do dente. Os resíduos do 
adesivo podem ser removidos com uma broca. O esmalte poderá ser polido.
7. Acondicionamento para da Colocação de Espigões
 1. Prepare o espaço para o espigão de acordo com as instruções do fabricante. 
 2. OPCIONAL: Faça o ataque ácido ao espaço durante 15 segundos. Lave abundantemente.
 3. Remova o excesso de água com um curto sopro de ar. Com uma ponta de papel, remova qualquer água acumulada no espaço.
 4. Esfregue 2 camadas de ALL-BOND UNIVERSAL  no canal.
 5. Seque a superfície do canal com uma ponta de papel; repita com uma nova ponta de papel até a ponta de papel surgir seca do canal. Este  
  passo é importante para assegurar que não haja qualquer interferência ao assentar completamente o espigão endodôntico.
 6. Seque minuciosamente, durante aproximadamente 10 segundos, para remover o excesso do solvente.
 7. Fotopolimerize directamente em cima do canal durante 20 segundos.
 8. Revista o espigão com ALL-BOND UNIVERSAL , seque com a seringa de ar e fotopolimerize durante 10 segundos.
 9. Proceda com a cimentação de acordo com as instruções do fabricante.
ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias relacionadas com os resíduos. Na falta destas, consulte as regulamentações 
nacionais ouregionais relacionadas com os resíduos.
ARMAZENAMENTO: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
GARANTIA:  A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade pela troca de produtos que se verifique serem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui 
qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, directos ou indirectos, provenientes da utilização ou da incapacidade de utilização 
dos produtos tal como descrito. É da responsabilidade do utilizador, antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso pretendido. O 
utilizador assume todos os riscos e responsabilidades daí decorrentes.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT e PRO-V FILL são marcas registadas da BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 and CAVITY CLEANSER são marcas da BISCO, Inc.
 PRO-V COAT e OPAQUER são marcas comerciais registadas da BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Φωτοπολυμεριζόμενο συγκολλητικό σύστημα

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Ο παράγοντας ALL-BOND UNIVERSAL της BISCO είναι ένας φωτοπολυμεριζόμενος συγκολλητικός παράγοντας  ενός συστατικού μέρους, που 
συνδυάζει αδροποίηση και συγκόλληση σε ένα φιαλίδιο. Ο παράγοντας ALL-BOND UNIVERSAL έχει ως βάση την αιθανόλη και το νερό, το οποίο 
συγκολλάται στην οδοντίνη και στην τροχισμένη ή μη τροχισμέμνη αδαμαντίνη. Ως συγκολλητικός παράγοντας γενικής χρήσης, ο παράγοντας 
ALL-BOND UNIVERSAL έχει σχεδιαστεί ώστε να είναι πλήρως συμβατός με σύνθετα φωτοπολυμεριζόμενα υλικά, αυτοπολυμεριζόμενα υλικά 
ή υλικά διπλού πολυμερισμού. Ο παράγοντας ALL-BOND UNIVERSAL μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη συγκόλληση τόσο άμεσων όσο και 
έμμεσων αποκαταστάσεων. Ο παράγοντας ALL-BOND UNIVERSAL είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί με ή χωρίς αδροποιητικό φωσφορικού 
οξέος.
Ενδείξεις χρήσης: 
το συγκολλητικό σύστημα ALL-BOND UNIVERSAL χρησιμοποιείται για:
1. ΟΛΕΣ τις άμεσες αποκαταστάσεις (π.χ. Σύνθετες ρητίνες, ρητινωδώς τροποποιημένα υαλοϊονομερή, κατασκευή κολοβομάτων κ.λπ.)
2. ΟΛΕΣ τις έμμεσες αποκαταστάσεις (μέταλλο, υαλοκεραμικά υλικά, ζιρκονία/αλουμίνα, κ.λπ.)
3. Απευαισθητοποίηση/έμφραξη του δοντιού 
4. Ενδοστοματική αποκατάσταση (π.χ. ραγισμένη πορσελάνη, προσθήκες σε άμεσες αποκαταστάσεις, κ.λπ.)
5. Προστατευτικό βερνίκι για  υαλοϊονομερή αποκαταστατικά
6. Συγκόλληση ορθοδοντικών brackets
7. Συγκόλληση ενδοριζικών αξόνων
Αντενδείξεις:
 • Ασθενείς με ιστορικό αλλεργικών αντιδράσεων βαριάς μορφής στις μεθακρυλικές ρητίνες.
Προειδοποίηση:
 • Αποφύγετε την εκτίναξη στα μάτια. Εάν ο παράγοντας ALL-BOND UNIVERSAL έρθει σε επαφή με τα μάτια, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα  
  νερού και αναζητήστε ιατρική βοήθεια.
 • Το φωσφορικό οξύ του αδροποιητικού μέσου είναι μια εξαιρετικά ερεθιστική ουσία για τα μάτια και το δέρμα. Ενδέχεται να προκληθεί  
  τραυματισμός εάν το αδροποιητικό μέσο αφεθεί επί του δέρματος ή των βλεννογόνων για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εάν εκτιναχθεί τυχαία στο  
  μάτι, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και αναζητήστε άμεσα ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση επαφής με άλλους ιστούς, ξεπλύνετε  αμέσως  
  με άφθονο νερό για μερικά λεπτά.
 • Κατά τη χρήση συγκολλητικών υλικών δοντιών, η μόλυνση με σάλιο θα θέσει σε κίνδυνο την προσκόλληση στην οδοντίνη και ενδέχεται να  
  προκαλέσει μείωση στη διάρκεια ζωής της αποκατάστασης. Συνιστάται η χρήση ελαστικού διαφράγματος για όλες τις άμεσες αποκαταστάσεις  
  και για άλλες ενδείξεις όπου ενδέχεται να υπάρξειμόλυνση.
 • Εξαιρετικά εύφλεκτο
Προσοχή:
 • Διασταυρούμενη μόλυνση: Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει είδη που έχουν σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε τα χρησιμοποιημένα ή  
  μολυσμένα παρελκόμενα. Μην καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην επαναχρησιμοποιείτε.
Προειδοποίηση:
 • Το υλικό ALL-BOND UNIVERSAL φωτοπολυμερίζεται. Χρησιμοποιείτε το υλικό ALL-BOND UNIVERSAL αμέσως μετά τη διανομή του  
  στο βοθρίο ανάμιξης. Η παρατεταμένη έκθεση στον αέρα και στο φως μπορεί να προκαλέσει εξάτμιση του διαλυτικού μέσου και σκλήρυνση του  
  συγκολλητικού υλικού.
 • Για να αποτρέψετε την εξάτμιση του ALL-BOND UNIVERSAL, διατηρείτε τον περιέκτη ερμητικά κλειστό.
 • Αποφύγετε επαφή με το δέρμα, οι μη πολυμερισμένες μεθακρυλικές ρητίνες μπορεί να προκαλέσουν ευαισθησία σε ορισμένα άτομα. Σε 
  περίπτωση επαφής πλύνετε πολύ καλά την περιοχή με σαπούνι και νερό.
 • Εάν έχουν χρησιμοποιηθεί υλικά που περιέχουν ZOE (οξείδιο ψευδαργύρου και ευγενόλης) στη δομή του δοντιού εντός 2-3 εβδομάδων,  
  καθαρίστε επαρκώς την επιφάνεια του δοντιού με ένα αποξεστικό υλικό πριν από τη χρήση του συγκολλητικού υλικού.
 • Το άκρο εισόδου του οδοντικού φωτός πολυμερισμού θα πρέπει να συγκρατείται όσο το δυνατόν πιο κοντά και κάθετα στην επιφάνεια  
  της ρητίνης. Εάν πρέπει να φωτοπολυμεριστεί μεγάλη επιφάνεια ρητίνης, συνιστάται η διαίρεση της περιοχής σε αρκετά τμήματα και ο  
  φωτοπολυμερισμός κάθε τμήματος ξεχωριστά.
 • Η χαμηλή ένταση φωτός πολυμερισμού προκαλεί κακή συγκόλληση.
 • Δείτε τις ετικέτες των επιμέρους συστατικών για συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης.
 • Δελτίοδεδομένωνασφαλείαςπαρέχεταιεφόσονζητηθεί.
 • Τα δεδομένα ασφαλείας (safety data sheet) ειναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα www.Bisco.com

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
1. Άμεσες αποκαταστάσεις
  ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε σχολαστικά με ψεκασμό νερού. Χρησιμοποιήστε αφρώδη σπόγγο ή  
  ισχυρή αναρρόφηση  για 1-2 δευτερόλεπτα, για να αφαιρέσετε την περίσσεια νερού (μην αποξηραίνετε). Στεγνώστε με βαμβάκι ή ισχυρή  
  αναρρόφηση για 1-2’’, για να στεγνώσετε χωρίς όμως να αφυδατώσετε.
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το αδροποιητικό SELECT HV®* ETCH της BISCO σε τροχισμένη ή μη τροχισμένη αδαμαντίνη για  
  την αύξηση της μηχανικής συγκράτησης. Αυτό το αδροποιητικό έχει σχεδιαστεί για ακριβή, επιλεκτική τοποθέτηση.
  ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε σχολαστικά με ψεκασμό νερού. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και  
  την οδοντίνη χρησιμοποιώντας αδροποιητικό  για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά. Αφαιρέστε την περίσσεια νερού στυπώνοντας την  
  επιφάνεια με αφρώδη σπόγγο ή ισχυρή αναρρόφηση  για 1-2 δευτερόλεπτα, αφήνοντας την προετοιμασμένη περιοχή ορατά υγρή.  Στεγνώστε  
  με βαμβάκι ή ισχυρή αναρρόφηση για 1-2’’, για να στεγνώσετε χωρίς όμως να αφυδατώσετε.
 1. Διανείμετε 1-2 σταγόνες ALL-BOND UNIVERSAL σε μία καθαρή ταμπλέτα. Επανατοποθετήστε το πώμα στο φιαλίδιο αμέσως για να 
  αποτρέψετε την εξάτμιση του διαλυτικού μέσου.
 2. Εφαρμόστε δύο ξεχωριστές στρώσεις ALL-BOND UNIVERSAL, τρίβοντας την  προετοιμασμένη περιοχή με μικρό βουρτσάκι για 10-15  
  δευτερόλεπτα ανά στρώση. Μην εφαρμόζετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων.
 3. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν  
  θα πρέπει να υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική περίπτωση,  
  εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και επαναλάβετε το βήμα 3.
 4. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
 5. Συνεχίστε με την τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
2. Έμμεσες αποκαταστάσεις
  Προετοιμασία του δοντιού:
  ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε σχολαστικά με ψεκασμό νερού. Χρησιμοποιήστε αφρώδη σπόγγο για  
  να αφαιρέσετε την περίσσεια νερού (μην αποξηραίνετε). Στεγνώστε με βαμβάκι ή ισχυρή αναρρόφηση για 1-2’’, για να στεγνώσετε χωρίς όμως  
  να αφυδατώσετε.
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το αδροποιητικό SELECT HV ETCH της BISCO σε τροχισμένη ή μη τροχισμένη αδαμαντίνη για  
  την αύξηση της μηχανικής συγκράτησης. Αυτό το αδροποιητικό  έχει σχεδιαστεί για την ακριβή επιλεκτική τοποθέτηση. 
  ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε σχολαστικά με ψεκασμό νερού. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την  
  οδοντίνη χρησιμοποιώντας αδροποιητικό μέσο για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά. Αφαιρέστε την περίσσεια νερού στυπώνοντας την  
  επιφάνεια με αφρώδη σπόγγο ή ισχυρή αναρρόφηση  για 1-2 δευτερόλεπτα, αφήνοντας την προετοιμασμένη περιοχή ορατά υγρή. Στεγνώστε  
  με βαμβάκι ή ισχυρή αναρρόφηση για 1-2’’, για να στεγνώσετε χωρίς όμως να αφυδατώσετε.
 1. Διανείμετε 1-2 σταγόνες ALL-BOND UNIVERSAL σε μία καθαρή ταμπλέτα Επανατοποθετήστε το πώμα στο φιαλίδιο αμέσως για να αποτρέψετε  
  την εξάτμιση του διαλυτικού μέσου. 
 2. Εφαρμόστε δύο ξεχωριστές στρώσεις ALL-BOND UNIVERSAL, τρίβοντας την προετοιμασμένη περιοχή με μικρό βουρτσάκι για 10-15  
  δευτερόλεπτα ανά στρώση. Μην εφαρμόζετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων.
 3. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν  
  θα πρέπει να υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική περίπτωση,  
  εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και επαναλάβετε το βήμα 3.
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λόγω του επιπέδου του διαλυτικού μέσου, το υλικό ALL-BOND UNIVERSAL απλώνεται εύκολα σε λεπτή στρώση και ΔΕΝ θα  
  επηρεάσει τις διαδικασίες τοποθέτησης κονίας, ακόμη και με αποκαταστάσεις στενής εφαρμογής.
 4. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
 5. Συνεχίστε με την τοποθέτηση κονίας.
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Το υλικό ALL-BOND UNIVERSAL έχει σχεδιαστεί για βέλτιστη ισχύ συγκόλλησης με σύνθετα υλικά και κονίες διπλού  
  πολυμερισμού ή αυτοπολυμεριζόμενα σύνθετα υλικά και κονίες της BISCO.
  Επένδυση αποκαταστάσεων μετάλλου, ζιρκονίας, αλουμίνας, σύνθετων υλικών και καρφίδων:
 1. Προετοιμάστε την επιφάνεια του υλικού αποκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες που παρέχονται από το εργαστήριο ή τον κατασκευαστή (π.χ.  
  απόξεση με σωματίδια)
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Μην καθαρίζετε τις επιφάνειες με φωσφορικό οξύ πριν από την εφαρμογή του συγκολλητικού υλικού.
 2. Εφαρμόστε 1 στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και στεγνώστε με αέρα για να αφαιρέσετε τυχόν περίσσεια διαλυτικού μέσου. Φωτοπολυμερίστε  
  για 10 δευτερόλεπτα. 
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Συνιστάται ο φωτοπολυμερισμός του ALL-BOND UNIVERSAL για βέλτιστη ισχύ και αντοχή. Εάν δεν επιθυμείτε φωτοπολυμερισμό,  
  χρησιμοποιήστε το υλικό Z-PRIME™* Plus.
  Επένδυση αποκαταστάσεων πορσελάνης (με βάση το πυρίτιο) και διπυριτικού λιθίου:
 1. Επειδή τα διάφορα κεραμικά υλικά απαιτούν διαφορετικές επεξεργασίες της επιφάνειας, επικοινωνήστε με το εργαστήριο για να ενημερωθείτε σχετικά με  
  τις ενδεδειγμένες οδηγίες επεξεργασίας των εσωτερικών επιφανειών.
 2. Εφαρμόστε 1 στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και στεγνώστε με αέρα για να αφαιρέσετε τυχόν περίσσεια διαλυτικού μέσου. Φωτοπολυμερίστε  
  για 10 δευτερόλεπτα.
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Συνιστάται ο φωτοπολυμερισμός του ALL-BOND UNIVERSAL για βέλτιστη ισχύ και αντοχή. Εάν δεν επιθυμείτε φωτοπολυμερισμό,  
  χρησιμοποιήστε σιλάνιο αντί για το ΥΛΙΚΟ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΑΠΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗ ΤΗΣ BISCO (BISCO’s PORCELAIN PRIMER). Η έρευνα της  
  BISCO καταδεικνύει ότι το σιλάνιο διατηρεί την ανθεκτικότητα της συγκόλλησης, μεγιστοποιώντας τη διάρκεια ζωής των υαλοκεραμικών υλικών.  
  Για επιχρίσματα πορσελάνης συνιστάται ιδιαίτερα η χρήση PORCELAIN PRIMER ΤΗΣ BISCO.
3. Απευαισθητοποίηση/έμφραξη του δοντιού
a.) Τροχισμένη επιφάνεια δοντιού 
  Tεχνική με αυτοαδροποιούμενο συγκολλητικό σύστημα: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Καθαρίστε καλά με σπρέυ νερού  και βαμβάκι ή  
  ισχυρή αναρρόφηση για 1-2’’ για να αφαιρέσετε το νερό. (μην αφυδατώσετε τελείως την επιφάνεια) Στεγνώστε με βαμβάκι ή ισχυρή αναρρόφηση  
  για 1-2’’, για να στεγνώσετε χωρίς όμως να αφυδατώσετε.
  Τεχνική ολικής αδροποίησης: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Καθαρίστε καλά με σπρέυ νερού. Αδροποιήστε για 15’’ και ξεπλύνετε καλά.  
  Αφαιρέστε τις περίσσειες νερού  με  βαμβάκι ή ισχυρή αναρρόφηση για 1-2’’ αφήνωντας όμως  ορατή υγρασία στην Παρασκευή. Ξεπλύνετε καλά  
  με νερό. Στεγνώστε με βαμβάκι ή ισχυρή αναρρόφηση για 1-2’’, για να στεγνώσετε χωρίς όμως να αφυδατώσετε.
 1. Διανείμετε 1-2 σταγόνες ALL-BOND UNIVERSAL σε ένα καθαρό βοθρίο. Επανατοποθετήστε αμέσως το πώμα στο φιαλίδιο για να αποτρέψετε 
  την εξάτμιση του διαλυτικού μέσου.
 2. Εφαρμόστε δύο ξεχωριστές στρώσεις ALL-BOND UNIVERSAL, τρίβοντας την προετοιμασμένη περιοχή με μικρό βουρτσάκι για 10-15  
  δευτερόλεπτα ανά στρώση. Μην εφαρμόζετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων.
 3. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν  
  θα πρέπει να υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική περίπτωση,  
  εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και επαναλάβετε το βήμα 3.
 4. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
 5. Συνεχίστε με τη διαδικασία τοποθέτησης μεταβατικής αποκατάστασης. Συνιστάται η κάλυψη της προετοιμασμένης περιοχής με υδατοδιαλυτό  
  λιπαντικό όπως το PRO-V COAT®* πριν από την εφαρμογή του μεταβατικού υλικού, όπως το υλικό PRO-V FILL®*.
b.) Μη κομμένη επιφάνεια δοντιού
 1. Kαθαρίστε την μη τροχισμένη οδοντική ουσία με το BISCO’s CAVITY CLEANSER™* και ελαφρόπετρα ή με βαμβάκι εμποτισμένο με BISCO’s  
  CAVITY CLEANSER 
 2. Ξεπλύνετε με χλιαρό νερό και στεγνώστε με βαμβάκι.
 3. Διανείμετε 1-2 σταγόνες ALL-BOND UNIVERSAL σε ένα καθαρό βοθρίο. Επανατοποθετήστε αμέσως το πώμα στο φιαλίδιο για να αποτρέψετε την  
  εξάτμιση του διαλυτικού μέσου.
 4. Εφαρμόστε δύο διαδοχικές στρώσεις ALL-BOND UNIVERSAL, τρίβοντας την προετοιμασμένη περιοχή με μικρό βουρτσάκι για 10-15  
  δευτερόλεπτα ανά στρώση. Μην εφαρμόζετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων. 
  Χρήσιμη συμβουλή: Το «ψύχος» λόγω της αρχικής εφαρμογής θα προκαλέσει συχνά μια ήπια αντίδραση από τον ασθενή. Ωστόσο, το υλικό  
  ALL-BOND UNIVERSAL διαπερνά αμέσως και σφραγίζει τα οδοντινικά σωληνάρια, εξαλείφοντας την ευαισθησία.
 5. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν  
  θα πρέπει να υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική περίπτωση,  
  εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και επαναλάβετε το βήμα 3. 
 6. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
 7. Αφαιρέστε το στρώμα αναστολής οξυγόνου με ένα βύσμα βαμβακιού ή γάζα εμποτισμένα με αλκοόλη.  
4. Ενδοστοματικές αποκαταστάσεις
 1. Αμμοβολήστε ή αποξέστε με οξείδιο του αλουμινίου όλες τις επιφάνειες που θα συγκολληθούν. Εκπλύνετε και στεγνώστε στον αέρα.
 2. Όλες οι επιφάνειες από πορσελάνη ή από διπυριτικό λίθιο που υπάρχουν θα πρέπει να υποβληθούν σε επεξεργασία με υδροφθορικό οξύ για το  
  καθορισμένο χρονικό διάστημα, σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή. Εφαρμόστε ένα υλικό επένδυσης από σιλάνιο (π.χ. ΥΛΙΚΟ  
  ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΑΠΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗ) για βέλτιστη ισχύ συγκόλλησης και αντοχή της διεπαφής.
  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί υλικό Z-PRIME Plus σε εκτεθειμένες επιφάνειες μετάλλου ή ζιρκονίας πριν από την εφαρμογή του  
  υλικού ALL-BOND UNIVERSAL.
 3. Διανείμετε 1-2 σταγόνες ALL-BOND UNIVERSAL σε ένα καθαρό βοθρίο. Επανατοποθετήστε αμέσως το πώμα στο φιαλίδιο για να αποτρέψετε  
  την εξάτμιση του διαλυτικού μέσου.
 4. Εφαρμόστε 1 στρώση ALL-BOND UNIVERSAL στο σημείο της αποκατάστασης και στεγνώστε με αέρα για να αφαιρέσετε τυχόν περίσσεια  
  διαλυτικού μέσου. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα.
 5. Εάν επιθυμείτε απόκρυψη του μετάλλου, είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν BISCO DUAL-CURED OPAQUER* για την επιτυχή απόκρυψη του 
  σκούρου μεταλλικού χρώματος χωρίς να επηρεαστεί η επακόλουθη απόχρωση των υλικών αποκατάστασης.
 6. Συνεχίστε με την τοποθέτηση στρώματος σύνθετου υλικού και με το φινίρισμα.
5. Προστατευτικό βερνίκι για υλικά πλήρωσης από υαλοϊονομερή
  Το υλικό ALL-BOND UNIVERSAL προστατεύει την κονία/την επιφάνεια αποκατάστασης που βασίζεται σε υαλοϊονομερή έναντι υγρασίας, ξήρανσης  
  και μόλυνσης με σάλιο, αμέσως μετά από την τοποθέτηση των αποκαταστάσεων. 
  Προετοιμασία του δοντιού:
 1. Τοποθετήστε την κονία/το υλικό αποκατάστασης που βασίζεται σε υαλοϊονομερή σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
 2. Διανείμετε 1-2 σταγόνες ALL-BOND UNIVERSAL σε ένα καθαρό βοθρίο. Επανατοποθετήστε αμέσως το πώμα στο φιαλίδιο για να αποτρέψετε  
  την εξάτμιση του διαλυτικού μέσου.
 3. Εφαρμόστε δύο ξεχωριστές στρώσεις ALL-BOND UNIVERSAL, τρίβοντας την προετοιμασμένη περιοχή με μικρό βουρτσάκι για 10-15  
  δευτερόλεπτα ανά στρώση. Μην εφαρμόζετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων.
 4. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν  
  θα πρέπει να υπάρχει ορατή κίνηση του υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική περίπτωση,  
  εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση ALL-BOND UNIVERSAL και επαναλάβετε το βήμα 3.
 5. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
 6. Aφαιρέστε το στρώμα αναστολής οξυγόνου με βαμβάκι ή γάζα εμποτισμένη σε οινόπνευμα.
6. Συγκόλληση ορθοδοντικών brackets
 1. Καθαρίστε τα δόντια με πάστα χωρίς λάδι και ξεπλύνετε με νερό και απομονώστε.
 2. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη με αδροποιητικό όπως το ΒΙSCO SELECT HV ETCH  or ETCH-37™* για 15-30’. Η περιοχή που πρέπει να  
  αδροποιηθεί πρέπει να είναι ελάχιστα μεγαλύτερη του ορθοδοντικού bracket. Ξεπλύνετε καλά με νερό και αέρα. 
 3. Τοποθετήστε συγκολλητικό παράγοντα ALL-BOND UNIVERSAL σε ένα δοχείο ανάμιξης και κλείστε καλά το καπάκι του συγκολλητικού.
 4. Τοποθετήστε με βουρτσάκι τον συγκολλητικό σε όλα τα brackets και στεγνώστε με αέρα.
 5. Τοποθετήστε με βουρτσάκι τον συγκολλητικό σε όλα ta δόντια που θα γίνει συγκόλληση
 6. Αφαιρέστε τις περίσσειες του συγκολλητικού με απαλό σπρέυ αέρα για τουλάχιστον 5’’ μέχρι να μην βλέπετε πια περίσσειες του  
  συγκολλητικού.
 7. Φωτοπολυμερίστε για 10’’
 8. Τοποθετήστε τα bracket με βάση τις οδηγίες του κατασκευαστή
Αφαιρέστε τις περίσσειες του συγκολλητικού με ειδική φρέζα αφαίρεσης των περισσειών και αν θέλετε γυαλίστε την αδαμαντίνη.
7. Συγκόλληση ενδοριζικών αξόνων
 1. Προετοιμάστε τον χώρο τοποθέτησης του άξονα σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
 2. Προαιρετικά : Αδροποιήστε τον χώρο που θα τοποθετηθεί ο άξονας για 15’’ και ξεπλύνετε.
 3. Αφαιρέστε τις περίσσειες νερού με σπρέυ αέρα και κώνο χάρτου
 4. Τοποθετήστε 2 στρώματα  ALL-BOND UNIVERSAL στο ριζικό σωλήνα.
 5. Στεγνώστε το ριζικό σωλήνα με κώνο χάρτου και επαναλάβετε τη διαδικασία με νέο κώνο χάρτου. Το βήμα αυτό είναι σημαντικό για τη σωστή  
  έδραση του άξονα.
 6. Στεγνώστε καλά με άερα για 10’’ 
 7. Φωτοπολυμερίστε καλά, απευθείας στο ριζικό σωλήνα για 20’’
 8. Τοποθετήστε  ALL-BOND UNIVERSAL στον άξονα, στεγνώστε και φωτοπολυμερίστε για 10’’
 9. Συγκολλήστε σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή της κονίας
ΑΠΌΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητάς σας που αφορούν τα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές 
περιφερειακές διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: (2°C/36°F - 25°C/77°F). 
ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της για την αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν ελαττωματικά. Η BISCO, Inc. 
δεν αποδέχεται ευθύνη για οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, άμεσες ή έμμεσες, που προκύπτουν από τη χρήση ή ανικανότητα χρήσης του 
προϊόντος σύμφωνα με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει την καταλληλότητα του προϊόντος για την 
προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης αναλαμβάνει κάθε κίνδυνο και ευθύνη που σχετίζεται με το παρόν.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELΕCT HV, PRO-V COAT , PRO-V FILL είναι σήματα κατατεθέντα της BISCO, Inc. 
 Z-PRIME, ETCH-37, CAVITY CLEANSER είναι σήματα κατατεθέντα της BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER, OPAQUER κατασκευάζονται από την εταιρεία BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Свето-Отверждаемый Адгезив

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ
Производимый BISCO ALL-BOND UNIVERSAL является свето-отверждаемым одно-компонентным зубным агентом для бондинга, 
который соединяет в себе протравку, праймер и бондинг в одной бутылочке. ALL-BOND UNIVERSAL является адгезивом на основе 
спирта и воды, который связывается с дентином и с препарированной и не препарированной эмалью. Будучи универсальным адгезивом,  
ALL-BOND UNIVERSAL был создан для полной совместимости со свето-отверждаемыми, само-отверждаемыми и двойного отверждения 
композитными материалами. ALL-BOND UNIVERSAL может использоваться для бондинга прямых и непрямых реставраций. ALL-BOND 
UNIVERSAL может использоваться, как с протравкой фосфорной кислотой, так и без протравки.

Показания для Использования:
ALL-BOND UNIVERSAL Адгезив используется для:
1. ВСЕХ Прямых Реставраций (композиты на основе смолы, модифицированные стекло-иономеры, надстройки и т.д.)
2. ВСЕХ Непрямых Реставраций (метал, стекло-керамика, цирконий/алюмина и т.д.)
3. Дезенситизации/Запечатки Зуба 
4. Внутриротовых починок (скол фарфора, дополнения к прямой реставрации и т.д.)
5. Защитный слой для стекло-иономерных пломб
6. Ортодонтический Бондинг
7. Бондинг эндодонтического штифта
Противопоказания:
 • Аллергия к метилакрилатной смоле (methacrylate resins).
Предупреждения:
 • Избегайте попадание в глаза. Если ALL-BOND UNIVERSAL попадает в контакт с глазом, промойте его большим количеством воды и обратитесь за  
  медицинской помощью.
 • Фосфорная кислота протравки является сильным раздражителем для глаз и кожных покровов. Соприкосновение протравки с кожными покровами  
  или слизистой оболочки длительное время  может привести к их повреждению. При случайном попадании в глаз, промойте его обильным  
  количеством воды и обратитесь за медицинской помощью. В случае контакта с другими тканями, промойте этот участок большим количеством  
  воды в течении нескольких минут.
 • При использовании зубных адгезивов, попадание слюны нарушит бондинг с дентином, что приведет к уменьшению долговечности  
  реставрации. Для всех прямых реставраций и других случаев, где есть вероятность загрязнения поверхности, рекомендуется использовать  
  резиновую заслонку.
 • Ëегко воспламеняем
Внимание:
 • Перекрестное загрязнение: Продукт может содержать компоненты, предназначенные для  одноразового употребления. Избавьтесь от  
  использованных принадлежностей. Не очищайте их, не дезинфицируйте и не используйте заново.
Предостережения:
 • ALL-BOND UNIVERSAL является свето-отверждаемым материалом, используйте ALL-BOND UNIVERSAL сразу  после того, как он помещен  
  в смесительную чашечку. Продолжительное соприкосновение с воздухом и светом может привести к улетучиванию растворителя и сгущению  
  адгезива.
 • Во избежание улетучивания ALL-BOND UNIVERSAL, держите контейнер плотно закрытым.
 • Избегать контакта с кожей. Неполимеризированная (метил)акрилатная смола может вызвать раздражение у людей с чувствительной кожей.  
  В случае контакта, промойте кожу водой с мылом.
 • Если на структуре зуба использовался материал, содержащий эвгенол в течении 2-3 недель, адекватно очистите структуру зуба абразивом,  
  прежде, чем использовать адгезив.
 • Кончик световода полимеризующей лампы должен располагаться как можно ближе и под прямым углом к поверхности адгезива. В случае, если  
  значительная поверхность должна быть свето-полимеризованна, рекомендуется разделить область на несколько участков и свето- 
  полимеризовать каждый участок отдельно.
 • Низкая интенсивность полимеризующего прибора приводит к плохой адгезии.
 • Обращайте внимание на специфическую дату срока использования на этикетках индивидуальных компонентов.
 • Пасспорт безопасности находится
 • Данные по безопасности содержатся в www.bisco.com

ИНСТРУКЦИЯ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ
1. Прямые Реставрации
  САМО-ПРОТРАВЛИВАЮЩАЯ ТЕХНИКА: Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Воспользуйтесь губчатыми тампончиками  
  или высокоскоростным отсосом в течении 1-2 сек для удаления избытка воды, но не пересушивайте. Воспользуйтесь абсорбирующим  
  тампончиком или высокообъемным отсосом в течении 1-2 секунд, чтобы удалить излишки воды (не пересушивайте). 
  ВНИМАНИЕ: Выпускаемый BISCO SELECT HV®* ETCH может использоваться на не препарированном крае эмали для увеличения  
  механической ретенции. Эта протравка создана для  точного выборочного размещения протравки. 
  ТЕХНИКА ПОЛНОЙ ПРОТРАВКИ: Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Протравите эмаль и дентин в течении 15 сек.  
  Тщательно промойте. Удалите излишек воды абсорбирующими тампончиками или высокоскоростным аспиратором (HVE) в течение 1-2  
  секунд, оставив поверхность видимо влажной. . Удалите излишки воды, промокнув избытки абсорбирующеим тампончиком или  
  высокообъемным отсосом в течении 1-2 секунд, оставив поверхность явно влажной. 
 1. Накапайте 1-2 капли ALL-BOND UNIVERSAL в чистую чашечку. Плотно закройте крышку бутылочки, чтобы избежать испарения растворителя.
 2. Нанесите два отдельных слоя ALL-BOND UNIVERSAL, протирая  адгезивом  подготовленную поверхность зуба, пользуясь микро кисточкой в  
  течении 10-15 сек на каждый слой. Не свето-полимеризуйте между слоями.
 3. Тщательно испарите избыток растворителя струей воздуха в течение, не менее 10 сек. На поверхности зуба не должно оставаться видимого  
  перемещения адгезива. Поверхность препаровки должна иметь равномерную блестящую поверхность. Если этого не произошло, нанесите  
  дополнительный слой ALL-BOND UNIVERSAL и повторите стадии 2 и 3.
 4. Свето-отверждайте в течение 10 сек.
 5. Продолжайте с размещением реставрационного материала в соответствии с инструкциями производителя.
2. Непрямые Реставрации
  Подготовка Зуба:
  САМО-ПРОТРАВЛИВАЮЩАЯ ТЕХНИКА: Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Воспользуйтесь губчатыми тампончиками  
  или высоко объемным отсосом в течении 1-2 сек для удаления избытка воды, но не пересушивайте. Воспользуйтесь абсорбирующим  
  тампончиком или высокообъемным отсосом в течении 1-2 секунд, чтобы удалить излишки воды (не пересушивайте). 
  ВНИМАНИЕ: протравка BISCO SELECT HV ETCH может использоваться на препарированной и не препарированной эмали для увеличения  
  механической ретенции. Эта протравка была создана для точного выборочного размещения. 
  ТЕХНИКА ПОЛНОЙ ПРОТРАВКИ: Подготовьте полость. Тщательно промойте поверхность препаровки струей воды в течение 15 сек.  
  Протравите эмаль и дентин в течение 15 сек. Тщательно промойте. Удалите избыток воды, промокнув поверхность  абсорбирующими  
  губчатыми тампонами или высокоскоростным аспиратором  (HVE) в течение 1-2 секунд, оставив поверхность видимо влажной. Удалите  
  излишки воды, промокнув избытки абсорбирующим тампончиком или высокообъемным отсосом в течении 1-2 секунд, оставив поверхность  
  явно влажной.
 1. Накапайте 1-2 капли ALL-BOND UNIVERSAL в чистую чашечку. Сразу же плотно закройте бутылочку, чтобы избежать испарения растворителя.
 2. Нанесите два отдельных слоя ALL-BOND UNIVERSAL, протирая  препаровку микро кисточкой, в течение 10-15 сек на каждый слой. Не  
  свето-полимеризуйте между слоями.
 3. Испарите избыток растворителя воздушной струей в течении минимум 10 сек, на поверхности не должно оставаться видимого  
  адгезива. Поверхность должна быть равномерно блестящей; если это не произошло, нанесите дополнительный слой ALL-BOND 
  UNIVERSAL и повторите стадии 2 и 3.
  ВНИМАНИЕ: Благодаря тому, что растворитель в ALL-BOND UNIVERSAL легко растекается по поверхности, покрывая ее тонким слоем, он не  
  будет влиять на цементировку даже очень плотно прилегающей реставрации.
 4. Свето-полимеризуйте в течении 10 сек. 
 5. Продолжайте цементировку.
  ВНИМАНИЕ: ALL-BOND UNIVERSAL создан для оптимальной силы связки с цементами двойного отверждения и само-отверждающими,  
  выпускаемыми компанией BISCO.
  Подготовка Металла, Циркония, Алюмина, Композита и Реставрация штифтом:
 1. Подготовьте поверхность реставрации в соответствии с инструкциями  лаборатории или производителя (например, пескоструй).
  ВНИМАНИЕ: не очищайте поверхность реставрации фосфорной кислотой до нанесения адгезива.
 2. Нанесите 1 слой ALL-BOND UNIVERSAL и просушите его струей воздуха, чтобы удалить излишки растворителя. Свето-полимеризуйте 10 сек. 
  ВНИМАНИЕ: Рекомендуется провести свето-отверждение ALL-BOND UNIVERSAL для оптимальной прочности бондинга и долговечности.  
  Если вы не хотите воспользоваться свето-отверждением, воспользуйтесь вместо этого Z-PRIME™* Plus.
  Подготовка Фарфора (на основе кремния) или Лития  Дисиликата:
 1. В связи с тем, что различные сорта керамики требуют различную подготовку поверхности, следуйте указаниям лаборатории или производителя для  
  инструкции по правильной подготовке.
 2. Нанесите 1 слой ALL-BOND UNIVERSAL и просушите воздушной струей для удаления излишков растворителя. Свето-отверждайте 10 сек.
  ВНИМАНИЕ: Рекомендуется свето-полимеризовать ALL-BOND UNIVERSAL для оптимальной силы связки и долговечности. Если вы не  
  хотите свето-отверждать материал, используйте вместо этого силан BISCO PORCELAIN PRIMER*. Исследования BISCO показывают, что силан  
  демонстрирует надежность связки и максимальную долговечность для стеклокерамики. Для фарфоровых облицовок, настоятельно  
  рекомендуется использовать BISCO PORCELAIN PRIMER.
3. Десенситизация/Герметизация зуба
a.) Подготовьте поверхность зуба 
  САМО-ПРОТРАВЛИВАЮЩАЯ ТЕХНИКА: Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Используйте абсорбирующиетампончики  
  или высокоемкий эвакуатор 1-2 сек, чтобы удалить избыток воды (не пересушивайте). Воспользуйтесь абсорбирующим тампончиком или  
  высокообъемным отсосом в течении 1-2 секунд, чтобы удалить излишки воды (не пересушивайте).
  ТЕХНИКА ПОЛНОЙ ПРОТРАВКИ: Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Протравите эмаль и дентин в течении 15 сек.  
  Тщательно промойте струей воды. Используйте абсорбирующие тампончики или высокоскоростным аспиратором 1-2 сек, чтобы удалить  
  избыток воды, сохранив препаровку явно влажной. Тщательно промойте. Удалите излишки воды, промокнув избытки абсорбирующеим  
  тампончиком или высокообъемным отсосом в течении 1-2 секунд, оставив поверхность явно влажной.
 1. Капните 1-2 капли ALL-BOND UNIVERSAL в чистую чашечку. Плотно закройте крышку бутылочки, чтобы избежать испарения растворителя.
 2. Нанесите два отдельных последовательных слоя ALL-BOND UNIVERSAL, протирая препаровку микро кисточкой по 10-15 сек на слой.  
  Не свето-полимеризуйте между слоями.
 3. Удалите излишки растворителя струей воздуха в течении 10 сек., так, чтобы не было видимого перемещения адгезива на поверхности.  
  Поверхность должна выглядеть однородно блестящей, если этого не отмечается, нанесите дополнительный слой ALL-BOND UNIVERSAL и  
  повторите стадии 2-3.
 4. Свето-полимеризуйте в течении 10 сек.
 5. Продолжайте процедуру временной реставрации. Рекомендуется нанести слой PRO-V COAT®* - водорастворимой смазки на препаровку до  
  введения временного материала PRO-V FILL®*.
b.) Не препарированная поверхность зуба
 1. Очистьте поверхность корня/непрепарированный зуб протерев с BISCO’s CAVITY CLEANSER™* и порошком пемзы или BISCO’s CAVITY  
  CLEANSER на абсорбирующем тампончике.
 2. Сполосните теплой водой и промокните абсорбирующим тампончиком.
 3. Капните 1-2 капли ALL-BOND UNIVERSAL в чистую чашечку. Плотно закройте крышку бутылочки, чтобы избежать испарения растворителя.
 4. Нанесите два отдельных последовательных слоя ALL-BOND UNIVERSAL, протирая препаровку микро кисточкой по 10-15 сек на слой.  
  Не свето-полимеризуйте между слоями. 
  Полезная Подсказка: «холод» от начальной аппликации может вызвать небольшую реакцию пациента. Однако, ALL-BOND UNIVERSAL сазу  
  проникает и запечатывает дентинные канальцы, устраняя чувствительность.
 5. Испарите излишки растворителя струей воздуха в течении 10 сек., так, чтобы не было видимого перемещения адгезива на поверхности.  
  Поверхность должна выглядеть однородно блестящей, если этого не отмечается, нанесите дополнительный слой ALL-BOND UNIVERSAL и  
  повторите стадии 2-3. 
 6. Свето-полимеризуйте 10 сек. 
 7. Удалите кислородо-подавленный слой тампончиком, смоченным спиртом.  
4. Внутриротовые Починки
 1. Создайте шероховатость всех поверхностей, на которые будет нанесен адгезив. Сполосните и просушите струей воздуха.
 2. Если реставрация состоит из фарфора или лития дисиликат, поверхность нужно обработать плавиковой кислотой в течение специфического  
  времени согласно инструкции производителя. Нанесите силан PORCELAIN PRIMER для оптимальной силы связки и  долговечности в области  
  интерфейс.
  ВНИМАНИЕ: Z-PRIME Plus может использоваться на металле и цирокониевой поверхности до нанесения ALL-BOND UNIVERSAL.
 3. Капните 1-2 каплю ALL-BOND UNIVERSAL в чистую чашечку. Плотно закройте бутылочку крышкой, чтобы избежать испарения растворителя.
 4. Нанесите слой ALL-BOND UNIVERSAL на участок, нуждающийся в починке и просушите струей воздуха, чтобы удалить избыток растворителя. 
  Свето-полимеризуйте 10 сек.
 5. Если требуется Маскировщик Металла, воспользуйтесь BISCO DUAL-CURED OPAQUER*, который замаскирует темный металл, не влияя на  
  последующий оттенок реставрационного материала.
 6. Продолжайте послойное нанесение композита и его отделку.
5. Защитное покрытие для Стекло-иономерных пломб
  ALL-BOND UNIVERSAL защищает поверхность стекло-иономерного цемента от влаги, высыхания и заражением слюной сразу же после  
  пломбировки.
  Подготовка зуба:
 1. Используйте реставрационный материал на основе стекло-иономера в соответствии с инструкциями производителя.
 2. Капните 1-2 капли ALL-BOND UNIVERSAL в чистую чашечку. Плотно закройте крышку бутылочки, чтобы избежать испарения растворителя.
 3. Нанесите два отдельных последовательных слоя ALL-BOND UNIVERSAL, протирая препаровку микро кисточкой по 10-15 сек на каждый слой.  
  Не свето-полимеризуйте между слоями.
 4. Испарите излишки растворителя струей воздуха в течении 10 сек., так, чтобы не было видимого перемещения адгезива на поверхности.  
  Поверхность должна выглядеть однородно блестящей, если этого не отмечается, нанесите дополнительный слой ALL-BOND UNIVERSAL и  
  повторите стадии 2-3.
 5. Свето-полимеризуйте 10 сек. 
 6. Удалите кислородо-подавленный слой тампончиком, смоченный спиртом.
6. Ортодонтический Бондинг
 1. Очистьте зубы пастой или порошком пемзы, не содержащих масла. Сполосните водой. Изолируйте Зубы.
 2. Протравите эмаль, пользуясь протравкой, как SELECT HV ETCH  или ETCH-37™* в течении 15-30 се кунд. Область, необходимая для протравки  
  должна быть только слегка больше, чем основание ортодонтического бракета. Тщательно сполосните водой и просушите воздухом.
 3. Капните ALL-BOND UNIVERSAL в чистую смесительную чашечку. Сразу закройте пузырек крышечкой.
 4. Нанесите кисточкой небольшое количество ALL-BOND UNIVERSAL на основание бракета и подсушите воздухом.
 5. Протрите все зубы и коронки, которые должны будут иметь бракеты ALL-BOND UNIVERSAL.
 6. Удалите избыток растворителя нежно просушив воздушным шприцем минимум в течении 5 секунд до тех пор пока не наблюдается видимого  
  движения материала.
 7. Свето-отверждайте 10 секунд.
 8. Продолжайте с размещением ортодонтических элементов в соответствие с инструкциями производителя.
При удалении, воспользуйтесь лигатурными кусачками, ухватив адгезиве на эмалево адгезивном интерфейсе и удалите бракет с зуба.Остаточный 
адгезив может быть удален бором. Эмаль может быть отполирована.
7. Бондинг Эндодонтического штифта
 1. Подготовьте пространство корня в соответствии с инструкциями производителя.
 2. АËЬТЕРНАТИВНО: Протравите штифт в течении 15 секунд. Тщательно промойте.
 3. Удалите избыток воды коротким выбросом воздуха. Воспользуйтесь бумажной турундой и удалите остаточные скопления воды из пространства  
  препаровки.
 4. Вотрите 2 слоя ALL-BOND UNIVERSAL в канал.
 5. Промокните насухо канал бумажной турундой; повторите свежей бумажной турундой до момента пока турунда выходит сухой из канала. Этот  
  этап важен, чтобы убедиться, что  штифт размещается в канеле безпрепятственно.
 6. Тщательно просушите примерно в течении 10 секунд, чтобы удалить излишки растворителя.
 7. Свето-отвердите непосредственно сверху канала в течении 20 секунд.
 8. Нанесите на штифт ALL-BOND UNIVERSAL, просушите воздухом и светоотверждайте в течение 10 секунд.
 9. Продолжайте с цементацией в соответствии с инструкциями производителя цемента.
ИЗБАВЛЕНИЕ: Соотнеситесь с принятыми коммунальными положениями, относящимся к отходам. При отсутствии таковых, 
соотнеситесь с национальными или региональными положениями, относящихся к отходам.
ХРАНЕНИЕ: (2°C/36°F - 25°C/77°F).
ГАРРАНТИИ: BISCO, Inc. признает ответственность и замену продукта, если доказан его дефект. BISCO, Inc. не принимает на себя ответственность 
за любые повреждения или прямую или косвенную потерю, исходящей из неправильного использования продукта, как это описано. Перед 
употреблением, ответственностью пользователя является определить подходит ли продукт для предполагаемого использования.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT и PRO-V FILL являются зарегистрированными торговыми марками BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37,и CAVITY CLEANSER являются торговыми марками BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER и OPAQUER производятся BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*
Światło-utwardzalny stomatologiczny system wiążący. 

Informacje ogólne
ALL-BOND UNIVERSAL od BISCO jest jednoskładnikowym, światło utwardzalnym systemem wiążącym, który łączy w sobie wytrawiacz, primer 
i bond.  ALL-BOND UNIVERSAL jest bondem opartym na etanolu, łączącym do zębiny jak i do opracowanego lub nieopracowanego szkliwa. 
Jako uniwersalny środek wiążący ALL-BOND UNIVERSAL został zaprojektowany aby być w pełni kompatybilnym ze światło-, chemo- i podwójnie 
utwardzalnymi materiałami. ALL-BOND UNIVERSAL może być użyty do bondingu bezpośrednich oraz pośrednich wypełnień. ALL-BOND 
UNIVERSAL może zostać użyty przy stosowaniu wytrawiania kwasem ortofosforowym, lub bez jego zastosowania.
Wskazania: 
System wiążący ALL-BOND UNIVERSAL jest używany do:
1. WSZYSTKICH wypełnień bezpośrednich (z kompozytów żywicznych, modyfikowanych żywicą glasjonomerów, materiałów do odbudowy  
  zrębu, itp.)
2. Wszystkich pośrednich wypełnień (metal, szkło ceramiczne, cyrkonia/ aluminium, itp.)
3. Znoszenia nadwrażliwości, uszczelniania 
4. Zewnątrzustne naprawy wypełnień (odprysk porcelany, dodatki materiału do istniejącej odbudowy bezpośredniej, itp.)
5. Ochronny lakier dla wypełnień glasjonomerowych
6. Bonding ortodontyczny.
7. Bonding wkładów endodontycznych.
Przeciwskazania:
 • Nie należy stosować u pacjentów z historią ostrych alergicznych reakcji na metakrylan.
Ostrzeżenia:
 • Unikaj kontaktu z oczami. Jeśli ALL-BOND UNIVERSAL wejdzie w kontakt z oczami, płucz oko dużą ilością wody i zgłoś się do okulisty.
 • Kwas fosforowy w wytrawiaczu jest czynnikiem ostro podrażniającym skórę. Jeśli wytrawiacz pozostanie w kontakcie ze skórą albo śluzówką  
  przez dłuższy okres czasu – może spowodować obrażenia. Jeśli przypadkowo wejdzie w kontakt z okiem, płucz dużą ilością wody i  
  natychmiast zgłoś się do lekarza okulisty. W razie kontaktu z innymi tkankami, natychmiast opłucz dużą ilością wody przez kilka minut.
 • Używając stomatologicznych środków wiążących, pamiętaj, że skażenie śliną może zagrozić wiązaniu z zębiną i skutkować zmniejszoną 
  żywotnością pracy naprawczej. Rekomendowane jest użycie koferdamu dla wszystkich prac odbudowy bezpośredniej a także innych, gdzie 
  możliwe jest skażenie materiału.
 • Łatwopalny.

Uwagi:
 • Zakażenia krzyżowe: Produkt może zawierać elementy, które są zaprojektowane do jednorazowego użycia. Zutylizuj zużyte bądź skażone  
  akcesoria. Nie czyść, nie dezynfekuj, nie używaj ponownie.
Środki ostrożności:
 • ALL-BOND UNIVERSAL jest światło-utwardzalnym materiałem. Użyj ALL-BOND UNIVERSAL natychmiast po wyciśnięciu materiału na  
  bloczek do mieszania. Wydłużona ekspozycja na powietrze może prowadzić do wyparowywania rozpuszczalnika i zagęszczania się środka  
  wiążącego.
 • By uniknąć wyparowywania ALL-BOND UNIVERSAL, pojemnik należy szczelnie zamykać, kiedy nie jest w użyciu.
 • Unikaj kontaktu ze skórą: niespolimeryzowana żywica metakrylanowa może powodowaćpodrażnienie skóry u osób wrażliwych. W przypadku  
  kontaktu ze skórą, przemyćwodąz mydłem. 
 • Jeśli środki zawierające ZOE były używane na powierzchni zęba w ciągu ostatnich 2-3 tygodni, odpowiednio wykonaj abrazję powierzchni  
  zęba przed użyciem środka wiążącego.
 • Końcówka świecąca lampy polimeryzacyjnej powinna być utrzymywana w pozycji wertykalnej i jak najbliżej powierzchni żywicy jak tylko  
  jest to możliwe. Jeśli duża powierzchnia żywicy ma być światło-utwardzana, zaleca się by podzielić ten obszar na kilka sekcji i każdą  
  utwardzać oddzielnie.
 • Niska intensywność światła w czasie utwardzania pogarsza adhezję.
 • Sprawdzaj poszczególne etykiety w celu identyfikacji daty ważności.
 • Karty charakterystyki dostępne na życzenie.
 • Karty charakterystyki dostępne na www.Bisco.com

INSTRUKCJA UŻYTKOWANIA
1. Wypełnienia bezpośrednie.
  TECHNIKA SELF-ETCHING: Przygotuj ubytek. Wypłucz go dokładnie sprayem wodnym. Użyj chłonnego wacika lub ssaka HVE przez 1-2  
  sekundy, by pozbyć się nadmiaru wody (nie przesuszaj powietrzem). 
  Notka : Wytrawiacz SELECT HV ETCH®* od BISCO może być używany na opracowanym lub nieopracowanym szkliwie dla zwiększenia  
  retencji mechanicznej. Wytrawiacz ten został zaprojektowany dla precyzyjnego wytrawiania selektywnego.  
  TECHNIKA TOTAL ETCH: Przygotuj ubytek. Dokładnie opłucz sprayem wodnym. Wytraw szkliwo i zębinę za pomocą wytrawiacza przez 15  
  sekund. Dokładnie opłucz wodą. Usuń nadmiar wody za pomocą chłonnego wałeczka bądź odciągając ssakiem przez 1-2 sekundy,  
  pozostawiając jednak preparacje widocznie lekko wilgotną.
 1. Nałóż 1-2 krople ALL-BOND UNIVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zakręć szczelnie butelkę by zapobiec wyparowywaniu  
  rozpuszczalnika.
 2. Nałóż dwie oddzielne warstwy ALL-BOND UNIVERSAL, smarując preparację mikro aplikatorem przez 10-15 sekund na jedną warstwę. Nie  
  utwardzaj między warstwami.
 3. Osuszaj powietrzem z nadmiaru rozpuszczalnika przez przynajmniej 10 sekund, tak, aby nie było widocznych ruchów warstwy środka  
  wiążącego przy osuszaniu. Powierzchnia powinna mieć spójny, błyszczący wygląd, w przeciwnym razie zaaplikuj dodatkową warstwę  
  ALL-BOND UNIVERSAL i powtórz kroki 2 i 3. 
 4. Naświetlaj lampą przez 10 sekund.
 5. Postępuj dalej z odbudową za pomocą materiału do odbudowy według instrukcji producenta danego materiału. 
2. Wypełnienia niebezpośrednie
  Przygotowanie zęba:
  TECHINKA SELF-ETCH : Przygotuj ubytek. Dokładnie opłucz sprayem wodnym. Użyj chłonnego wacika albo odessi nadmiar wody przez  
  1-2 sekundy (nie przesuszaj).
  UWAGA: Wytrawiacz SELECT HV ETCH od BISCO może być używany na opracowanym lub nieopracowanym szkliwie dla zwiększenia  
  retencji mechanicznej. Ten wytrawiacz został zaprojektowany dla precyzyjnego wytrawiania selektywnego.  
  TECHNIKA TOTAL-ETCHING: Przygotuj ubytek. Dokładnie opłucz sprayem wodnym. Wytrawiaj zębinę i szkliwo za pomocą wytrawiacza
  przez 15 sekund. Dokładnie opłucz wodą. Usuń nadmiar wody za pomocą chłonnego wacika lub odsysaj 1-2 sekundy, pozostawiając
  powierzchnię widocznie wilgotną. 
 1. Nałóż 1-2 krople ALL-BOND UNIVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zamknij szczelnie buteleczkę by zapobiec wyparowywaniu  
  rozpuszczalnika. 
 2. Nakładaj 2 oddzielne warstwy ALL-BOND UNIVERSAL, wcierając preparat za pomocą mikro aplikatora przez 10-15 sekund każdą warstwę.  
  Nie utwardzaj pomiędzy warstwami.
 3. Odparuj nadmiar rozpuszczalnika za pomocą dmuchawki susząc przez przynajmniej 10 sekund, efektem powinien być brak widocznego  
  ruchu na powierzchni preparatu przy osuszaniu. Powierzchnia powinna mieć jednolity, lśniący wygląd; w przeciwnym razie nałóż dodatkową  
  warstwę ALL-BOND UNIVERSAL i powtórz kroki 2 i 3.  
  NOTKA: Ze względu na ilość rozpuszczalnika, ALL-BOND UNIVERSAL łatwo rozprowadza się w cienkiej warstwie i nie wpłynie na  
  procedurę cementowania, nawet w przypadku ściśle dopasowanych prac protetycznych. 
 4. Naświetlaj lampą przez 10 sekund. 
 5. Kontynuuj dalej postępując zgodnie z procedurą cementowania.
  UWAGA: ALL-BOND UNIVERSAL został zaprojektowany dla optymalnej siły wiązania z podwójnie utwardzalnymi i chemoutwardzalnymi  
  cementami kompozytowymi BISCO.
Przygotowanie Metalu, Cyrkonii, Aluminium, Kompozytu i odbudowy na wkładzie:
 1. Przygotuj powierzchnię odbudowy wg. instrukcji laboratorium lub producenta (np. odpowiednia abrazja powietrzna).
  UWAGA: Nie czyść powierzchni za pomocą kwasu fosforowego przed aplikacją środka wiążącego. 
 2. Nałóż 1 warstwę ALL-BOND UNIVERSAL i osusz powietrzem w celu odparowania nadmiaru rozpuszczalnika. Światło utwardzaj przez 10  
  sekund. 
  UWAGA: Rekomenduje się by naświetlać ALL-BOND UNIVERSAL dla optymalnej siły i wytrzymałości. Jeśli naświetlanie lampą nie jest  
  pożądane użyj zamiennie preparatu Z-PRIME Plus™*.
Przygotowanie Porcelany (bazującej na krzemionce) lub odbudowy z dwukrzemianiu litu:
 1. Ponieważ różne wypełnienia ceramiczne wymagają innego przygotowania, skontaktuj się z laboratorium lub producentem dla uzyskania instrukcji  
  właściwego postępowania wewnętrznego. 
 2. Nakładaj 1 warstwę ALL-BOND UNIVERSAL i osuszaj aby usunąć nadmiar rozpuszczalnika. Naświetlaj lampą przez 10 sekund.
  UWAGA: Rekomenduje się by naświetlać ALL-BOND UNIVERSAL dla uzyskania optymalnej siły i trwałości. Jeśli utwardzanie światłem  
  nie jest wskazane, użyj silanu takiego jak Primer do Porcelany od BISCO. Badania BISCO wskazują, że silan utrzymuje trwałość bondingu,  
  maksymalizując jego żywotność i wiązanie do szklanej ceramiki. Dla porcelanowych licówek, zaleca się użycie Primera do Porcelany od BISCO.
3. Zwalczanie nadwrażliwości / uszczelnianie zęba
a.) Przygotowanie powierzchni zęba 
  TECHNIKA SELF-ETCH: Przygotuj powierzchnę ubytku. Dokładnie opłucz sprayem wodnym. Użyj chłonnego wacika albo usuń nadmiar  
  wody przez 1-2 sekundy końcówką ssącą HVE (nie przesuszaj).
  TECHNIKA TOTAL-ETCH: Przygotuj ubytek. Dokładnie opłucz sprayem wodnym. Wytrawiaj szkliwo i zębinę za pomocą wytrawiacza przez  
  15 sekund. Dokładnie opłucz wodą. Usuń nadmiar wody za pomocą chłonnego wacika lub za pomocą końcówki ssącej osuszając przez 1-2  
  sekund, pozostawiając powierzchnię widocznie wilgotną. 
 1. Nałóż 1-2 krople ALL-BOND UNVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zakręć ponownie buteleczkę by uniknąć wyparowywania  
  rozpuszczalnika. 
 2. Nakładaj 2 oddzielne warstwy ALL-BOND UNIVERSAL, wcierając je w ubytek za pomocą mikroaplikatora przez 10-15 sekund na warstwę.  
  Nie utwardzaj światłem pomiędzy warstwami.
 3. Osusz z nadmiaru rozpuszczalnika poprzez odparowywanie za pomocą dmuchawki, susz przez przynajmniej 10 sekund, efektem powinien  
  być brak widocznego ruchu na powierzchni preparatu przy osuszaniu. Powierzchnia powinna mieć jednolity, lśniący wygląd; w przeciwnym  
  razie nałóż dodatkową warstwę ALL-BOND UNIVERSAL i powtórz kroki 2 i 3.
 4. Światło-utwardzaj przez 10 sekund. 
 5. Przystąp do kolejnych kroków w procedurze. Rekomenduje się aby pokryć wypełnienie opartym na wodzie lubrykantem, takim jak PRO-V  
  COAT®* zanim zostanie założone wypełnienie tymczasowe takie jak PRO-V FILL®*.
b.) Nieopracowana powierzchnia zęba
 1. Wyczyść powierzchnię korzenia lub zęba, przecierając za pomocą CAVITY CLEANSER™* od BISCO oraz używając pumeksu, lub CAVITY  
  CLEANSER od BISCO nałożonego na chłonną kuleczkę z waty.
 2. Opłucz ciepłą wodą i osusz chłonnym wacikiem. 
 3. Nałóż 1-2 krople ALL-BOND UNIVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zakręć ponownie buteleczkę by uniknąć wyparowywania  
  rozpuszczalnika. 
 4. Nakładaj 2 oddzielne warstwy ALL-BOND UNIVERSAL, wcierając je w ubytek za pomocą mikroaplikatora przez 10-15 sekund na warstwę.  
  Nie utwardzaj światłem pomiędzy warstwami.  
  Pomocna wskazówka:  „Zimno” odczuwalne podczas pierwszej aplikacji często spowoduje lekką odpowiedź ze strony pacjenta. Jednakże  
  ALL-BOND UNIVERSAL natychmiast przenika i uszczelnia kanaliki zębowe, eliminując nadwrażliwość.
 5. Osusz z nadmiaru rozpuszczalnika poprzez odparowywanie za pomocą dmuchawki, susz przez przynajmniej 10 sekund, efektem powinien  
  być brak widocznego ruchu na powierzchni preparatu przy osuszaniu. Powierzchnia powinna mieć jednolity, lśniący wygląd; w przeciwnym  
  razie nałóż dodatkową warstwę ALL-BOND UNIVERSAL i powtórz kroki 4 i 5. 
 6. Naświetlaj lampą przez 10 sekund. 
 7. Usuń warstwę inhibicji tlenowej wacikiem bądź gazą zwilżoną alkoholem. 
4. Naprawy wewnątrz-ustne
 1. Przed przystąpieniem do bondingu należy zmatowić powierzchnię. Opłukać i wysuszyć. 
 2. Wszelkie powierzchnie porcelanowe lub dwu-krzemianu litu powinny zostać potraktowane kwasem hydro-fluorowym przez określony czas  
  zgodnie z instrukcją producenta. Nakładaj silan-primer (np. PORCELAIN PRIMER) dla optymalnej siły wiązania i trwałości połączenia.
  UWAGA: Z-PRIME Plus może być użyty na odkrytej powierzchni metalu i cyrkonii przed aplikację ALL-BOND UNIVERSAL.
 3. Nakładaj 1-2 krople ALL-BOND UNVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zakręć ponownie buteleczkę by uniknąć wyparowywania  
  rozpuszczalnika.
 4. Nałóż 1 warstwę ALL-BOND UNIVERSAL na powierzchnię naprawy i osuszaj powietrzem by usunąć nadmiar rozpuszczalnika. Naświetlaj  
  przez 10 sekund.
 5. Jeśli pożądane jest zamaskowanie metalu można użyć na tym etapie DUAL-CURE OPAQUER* od BISCO by zamaskować ciemne  
  powierzchnie metalu bez wpływu na ogólny odcień materiału do odbudowy.
 6. Postępuj dalej zgodnie z kolejnymi krokami zakładania kompozytu i wykończeniem wypełnienia.
5. Ochronny lakier dla wypełnień glasjonomerowych.
  ALL-BOND UNIVERSAL ochrania oparte na glasjonomerze powierzchnie wypełnień/cementów przed wpływem wilgoci, suszenia, i kontaminacji  
  śliną bezpośrednio po założeniu wypełnienia.  
 Przygotowanie zęba:
 1. Nałóż glasjonomerowy cement/materiał do odbudowy według instrukcji jego producenta. 
 2. Nakładaj 1-2 krople ALL-BOND UNIVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zakręć ponownie buteleczkę by uniknąć wyparowywania  
  rozpuszczalnika.
 3. Nakładaj 2 oddzielne warstwy ALL-BOND UNIVERSAL, wcierając je w ubytek za pomocą mikroaplikatora przez 10-15 sekund na warstwę.  
  Nie utwardzaj światłem pomiędzy warstwami. 
 4. Osusz z nadmiaru rozpuszczalnika poprzez odparowywanie za pomocą dmuchawki, susz przez przynajmniej 10 sekund, efektem powinien  
  być brak widocznego ruchu na powierzchni preparatu przy osuszaniu.
 5. Naswietlaj przez 10 sekund. 
 6. Usuń warstwę inhibicji tlenowej za pomocą zwilżonego alkoholem wacika bądź gazy.
6. Bonding ortodontyczny.
 1. Należy zmatowić zęby za pomocą pumeksu lub pasty abrazyjnej. Opłucz wodą. Odizoluj ząb.
 2. Wytraw szkliwo za pomocą wytrawiacza takiego jak SELECT HV ETCH™* lub ETCH-37 przez 15-30 sekund. Obszar, jaki powinien być  
  wytrawiony jest tylko nieznacznie większy od powierzchni, jaką zajmie podstawa zamka ortodontycznego. Dokładnie opłucz i wysusz. 
 3. Nakładaj 1-2 krople ALL-BOND UNIVERSAL na czystą tackę do mieszania. Zakręć ponownie buteleczkę by uniknąć wyparowywania  
  rozpuszczalnika.
 4. Posmaruj bazę zamków ortodontycznych małą ilością ALL-BOND UNIVERSAL i osusz je powietrzem.
 5. Wetrzyj ALL-BOND UNIVERSAL we wszystkie zęby i korony, jakie mają otrzymać zamki. 
 6. Osusz z nadmiaru rozpuszczalnika poprzez odparowywanie za pomocą dmuchawki, susz przez przynajmniej 5 sekund, efektem powinien  
  być brak widocznego ruchu na powierzchni preparatu przy osuszaniu 
 7. Naswietlaj przez 10 sekund.
 8. Postępuj dalej zgodnie z kolejnymi krokami zakładania aparatu ortodontycznego według instrukcji producenta.
Aby usunąć zamek, użyj kleszczyków celem jego złapania i oderwania w miejscu połączenia z zębem. Pozostałość materiału łączącego może 
być usunięta przy użyciu wiertła. Szkliwo należy wypolerować.
7. Bonding wkładów endodontycznych
 1. Przygotuj miejsce na wkład według instrukcji producenta wkładu. 
 2. OPCJONALNIE: Wytrawiaj miejsce na wkład przez 15 sekund. Dokładnie opłucz wodą.
 3. Usuń nadmiar wody szybkim podmuchem powietrza. Za pomocą sączka papierowego usuń nadmiar wody z przestrzeni na wkład w kanale  
  korzeniowym.
 4. Wetrzyj 2 warstwy ALL-BOND UNIVERSAL w powierzchnię kanału. 
 5. Osusz kanał do sucha za pomocą sączka papierowego, powtórz to samo z nowym sączkiem do momentu aż wyciągniesz suchy sączek z  
  kanału. Ten krok jest ważny by upewnić się, że bond nie wywrze wpływu na osadzanie kompletnego wkładu endodontycznego.
 6. Osusz dokładnie przez około 10 sekund by usunąć nadmiar rozpuszczalnika.
 7. Naświetlaj bezpośrednio nad kanałem przez 20 sekund. 
 8. Pokryj wkład warstwą ALL-BOND UNIVERSAL, i susz powietrzem a następnie utwardzaj światłem przez 10 sekund. 
 9. Przystąp do cementowania wkładu zgodnie z instrukcją producenta cementu. 
UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się do 
krajowych zaleceń odnośnie utylizacji odpadów.
PRZECHOWYWANIE: W temperaturze od 2 do 25 stopni °C.
GWARANCJA: BISCO, Inc. przyjmuje odpowiedzialność by wymienić produkt na nowy, jeśli ten okaże się wadliwy. BISCO, Inc. nie bierze 
odpowiedzialności za uszkodzenia ani straty poniesione, czy to bezpośrednio czy wynikłe na skutek przyczyn pośrednich, wynikających z 
użytkowania niezgodnego lub niemożności użytkowania według wyżej opisanych zaleceń. Jest odpowiedzialnością użytkownika by określić czy 
produkt jest właściwy do użycia w danym przypadku. Użytkownik przyjmuje pełne ryzyko i odpowiedzialność z tym związane.

* ALL-BOND UNIVERSAL, SELECT HV, PRO-V COAT i PRO-V FILL są zarejestrowanymi  markami BISCO, Inc.
 Z-PRIME, ETCH-37 oraz CAVITY CLEANSER są markami BISCO, Inc.
 PORCELAIN PRIMER I OPAQUER są produkowane przez BISCO, Inc.

ALL-BOND UNIVERSAL®*

光固化牙科粘结剂

一般信息

BISCO的ALL-BOND UNIVERSAL是一种光固化单成分的牙齿粘结剂，集酸蚀、底漆(涂底剂)和粘结成分于一瓶。ALL-BOND UNIVERSAL
是一种乙醇/水基牙科粘合剂，能粘合牙本质以及切削和未切削牙釉质。作为一款通用型粘接剂，ALL-BOND UNIVERSAL与光固化、自
固化及双固化树脂均兼容。ALL-BOND UNIVERSAL适用于直接、间接修复。ALL-BOND UNIVERSAL既可配合磷酸酸蚀剂使用，也可
以不配合磷酸酸蚀剂使用。

适用用途：
ALL-BOND UNIVERSAL粘结剂适用于下列几种情形：
1.	所有直接修复体（如树脂基复合材料、树脂改性玻璃离子体、桩核成型材料等）
2.	所有间接修复体（金属、玻璃陶瓷、氧化锆/氧化铝等）
3.	牙体脱敏/密封
4.	口腔修复（如缺损烤瓷、直接修复体附加材料等）
5.	玻璃离子体基填充物保护漆
6.	正畸的粘结
7.	根管桩的粘结

禁忌症：
 • 有严重的甲基丙烯酸树脂过敏史的患者。

警告：
 • 避免溅入眼睛。如果眼睛接触到ALL-BOND UNIVERSAL，用大量水冲洗并及时就医。
 • 酸蚀剂中的磷酸对眼睛和皮肤有严重的刺激性。如果酸蚀剂长期残留在皮肤或黏膜上会造成损伤。如果不慎溅入眼睛，用大量水冲洗 
	 	 并立即就医。如果与其他组织接触，立即用大量水冲洗几分钟。
 • 当使用牙科粘合剂，唾液污染会影响牙本质粘接，并可能导致修复体使用寿命缩短。橡皮障建议用于所有直接修复体和其他可能出现 
	 	 污染的地方。
 • 高度易燃。

注意：
 • 交叉污染：产品可能含有一次性使用的物品。丢弃使用过或被污染的配件。不要清洗、消毒或重复使用。
预先提醒：
 • ALL-BOND UNIVERSAL是一种光固化材料。在混合皿中混匀后，立即使用ALL-BOND UNIVERSAL。长时间暴露在空气和光下可 
	 	 能会导致粘合剂的溶剂蒸发和变粘稠。
 • 要避免ALL-BOND UNIVERSAL蒸发，保持容器密闭。
 • 避免与皮肤接触，未聚合的树脂可能会引起敏感的人皮肤过敏。如发生了接触，请用肥皂和水清洗皮肤。
 • 如果含有ZOE的材料已在牙体结构上使用2-3周，使用粘合剂之前，使用磨料充分清洁牙体表面。
 • 固定牙科光固化机导入尖端时应尽可能靠近且垂直于树脂表面。如果要光固化的树脂表面大，最好是分成几个区域并分别光固化每个 
	 	 区域。
 • 低强度光固化会导致粘附差。
 • 具体的到期日期，请参阅各个组件标签。
 • 可应要求提供安全数据表。
 • 安全数据表可在BISCO网站WWW.BISCO.COM获取。

使用说明
1.直接修复体
	 自酸蚀技术：预备牙体。用水喷雾彻底清洗。使用吸水性小球吸收或强吸1-2秒，以去除多余水分（不要完全干燥）。
	 注：BISCO的SELECT	HV	®ETCH可用于切削或未切削牙釉质以增加机械保留。
	 这种酸蚀剂用于精确的选择性放置。
	 全酸蚀技术：预备牙体。用水喷雾彻底清洗。使用酸蚀剂酸蚀牙釉质和牙本质15秒。彻底冲洗。用吸水性小球吸收或强吸1-2秒除去表 
	 面过多水分，让预备体保持明显湿润。
	 1.	滴1-2滴ALL-BOND UNIVERSAL到干净的调拌皿中。立即盖回瓶盖以避免溶剂蒸发。
	 2.	分开涂上两层ALL-BOND UNIVERSAL涂层，每个涂层使用涂药棒擦拭预备体10-15秒。涂层之	间不要进行光固化。
	 3.	用气枪彻底风吹至少10秒以蒸发多余溶剂，表面应看不到流动的粘结剂。表面应该有均匀光泽的外
	 	 观，否则涂布另外一层ALL-BOND UNIVERSAL涂层并重读步骤2和3。
	 4.	光固化10秒。
	 5.	根据制造商提供的说明继续放置修复材料
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BISICO France  
120, allée de la Coudoulette
13680 Lançon De Provence  
France  
33-4-90-42-92-92

BISCO, INC. 
1100 W. Irving Park Rd. 
Schaumburg, IL 60193 
U.S.A. 
1-800-247-3368 
1-847-534-6000 
www.bisco.com
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